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Avant-Propos 
La crise de 2012 et les conflits divers depuis 2012 ont conduit à des déplacements massifs de 

populations vers les pays voisins (Niger, Mauritanie, Algérie et Burkina Faso) et à l’intérieur du pays. 

Avec la signature des accords préliminaires de Ouagadougou et la signature de l’accord pour la paix et la 

réconciliation au Mali issu du processus d’Alger entre le Gouvernement du Mali et les différents 

mouvements, la signature des accords tripartites entre le Mali, le Burkina Faso, Niger, la Mauritanie et 

l’UNHCR, les personnes déplacées internes et les réfugiés ont commencé à retourner dans leur lieu 

d'origine. Ces personnes retournées vivent dans une précarité alimentaire et économique, malgré les 

efforts fournis par le Gouvernement et ses partenaires par la mise en œuvre de programmes d’urgence 

au Nord. Une grande majorité des personnes qui sont toujours déplacées ont indiqué un fort désir de 

rentrer chez elles, une fois que les conditions de sécurité seront en place. 

La réinsertion socio-économique des rapatriés, personnes déplacées internes et PDIs retournées 

contribue de façon significative au processus global de pacification du Mali, car la stabilisation et la 

reprise d’une vie normale de ces groupes de population sont de nature à prévenir de nouvelles tensions 

et à guérir des blessures sociales laissées ouvertes par le conflit. Il faut désormais transformer certains 

défis en des opportunités en faveur de la stabilisation et du développement durable. 

La volonté de réinsertion socio-économique des populations affectées par le conflit a été affichée par le 

Gouvernement à travers la mise en œuvre d’un programme d’urgence pour les régions du Nord et la 

mise en place d’un Ministère en charge de la Solidarité et de l’Action Humanitaire. 

Avec l’amélioration graduelle des conditions sécuritaires, comparativement à 2012, les personnes 

déplacées internes et les réfugiés des pays voisins qui sont déjà rentrés dans leurs zones d’origine font 

face à la reconstruction de leur vie, leurs habitats, et leurs communautés dans un environnement 

sécuritaire et socioéconomique qui reste fragile, avec un accès humanitaire restreint et quelques fois 

avec des problèmes de protection.  

Ainsi pour bien assurer une bonne réintégration de ces PDIs, rapatriés et PDIs retournées au sein de 

leurs communautés d’origine ou d’accueil, une étude de profilage socioéconomique de ces personnes 

s’avérait indispensable. 

Ainsi, dans le cadre de son programme matrice de suivi des déplacements (Displacement Tracking 

Matrix, DTM en anglais) sous le financement de l’Organisation Internationale pour les Migrations (OIM) 

et ses partenaires, une étude de profilage socioéconomique auprès des dits PDIs, rapatriés et PDIs 

retournées a été réalisée par la Direction Nationale du Développement Social en collaboration avec 

l’OIM. 
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Les résultats de cette étude permettront au Gouvernement du Mali de bien appréhender les divers 

besoins de réintégration des rapatriés, PDIs et PDIs retournées en vue d’y réserver des réponses 

appropriées. 

Nous profitons de cette occasion pour remercier tous les partenaires qui ne ménagent aucun effort pour 

appuyer le Gouvernement dans la mise en œuvre de la « Stratégie Nationale de gestion des personnes 

déplacées internes, des PDIs retournées et des rapatriés » et ce à travers les différents projets ; et qui, 

nous n’en doutons point, ne manqueront pas d’apporter leur soutien à la recherche des solutions pour 

la réintégration durable des rapatriés, retournés et PDIs. 

C’est par la conjugaison de nos efforts que nous parviendrons à bout du grand chantier de la 

réintégration socioéconomique des rapatriés, PDIs et PDIs retournées. 

 

 

 

 

                                                                                       M. Aboubakar Hamidou MAIGA, 
                                                                                           Directeur National du Développement Social 
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Résumé  
La protection des personnes  déplacées internes, des PDIs retournées et des rapatriés ainsi que la 

recherche des solutions durables pour leur permettre de mener une vie en toute dignité est d’une 

importance capitale pour le gouvernement du Mali et tous les acteurs humanitaires.  

La compréhension des profils des personnes déplacées internes, des PDIs retournées et des rapatriés est 

un élément capital pour mieux orienter les autorités maliennes ainsi que la communauté humanitaire 

dans la recherche de solutions aux problèmes auxquels font face ces populations vulnérables. 

Une étude de profilage a été conduite du 1er novembre 2016 au 31 janvier 2017 pour dresser un profil 

de ces populations, et dont le résumé des résultats est présenté ci-dessous. 

 

Démographie 

L’enquête a montré que la proportion des femmes était légèrement élevée par rapport à celle des 

hommes dans la population cible. Dans les ménages enquêtés, les femmes représentaient 50% des PDIs, 

51 % des retournés et 52% des rapatriés.  Les enfants (moins de 18 ans) constituaient plus de la moitié 

des membres des ménages, dont 56% des PDIs, 58 % des retournés et 55% des rapatriés. 

 

Intention de retour des personnes déplacées internes 

Moins de la moitié des PDIs interrogés, soit 43%, ont indiqué vouloir retourner dans leurs lieux d’origine 

et seulement 3% ont opté pour une relocalisation dans une autre zone. Ceux qui ont indiqué vouloir 

rester dans leurs zone de déplacement pour le moment (54%) ont évoqués principalement avoir des 

meilleures conditions de sécurité, d’alimentation et d’opportunités économiques dans leurs zones de 

déplacement. 

Les PDIs installés dans les régions du sud et du centre du Mali ont été les plus nombreux à vouloir 

s’intégrer dans leurs milieux de déplacement. Pour faciliter leur intégration locale, des besoins dont 

celles en abris, en activités génératrices de revenue, et en emploie ont été soulevés. 

Les PDIs ayant exprimé l’intention de retourner ont souhaité avoir une assistance en abris et en 

alimentaire principalement. D’autres besoins dont les biens non alimentaires, l’emploi et la sécurité ont 

également été indiqués. 
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Education 

Globalement, plus de la moitié des enfants PDIs, retournés et rapatriés âgés de 6 à 15 ans fréquentent 

l’école. Cependant, certaines régions, dont Kidal et Ménaka, présentent un taux élevé de non 

fréquentation scolaire. Parmi les raisons évoqués, nous pouvons citer le manque d’intérêt, le manque de 

moyens financiers, l’éloignement des écoles, l’insécurité, et l’absence d’école et/ou d’enseignants. 

 

Santé 

Globalement, les PDIs, retournés et rapatriés se font soignés dans les CSCOM et les CSREF. Cependant, 

dans certaines régions, surtout celles du nord du Mali, les praticiens traditionnels dont les guérisseurs 

traditionnels et les marabouts représentent plus du tiers des structures fréquentées pour des soins.  

Eau, Hygiène et Assainissement 

Dans les régions du sud et du centre du Mali, la plupart de ménages indiquent ne pas avoir beaucoup de 

difficultés à accéder à l’eau alors que ceux des régions du nord disent se confronter à plusieurs 

problèmes d’accès à l’eau dont la distance élevée par rapport aux points d’eau, la rareté et/ou 

l’insuffisance de l’eau. 

Beaucoup de PDIs, retournés et rapatriés enquêtés ont indiqué ne pas avoir accès aux latrines dans leur 

milieu d’habitation et font leur besoins directement dans la nature. Il s’agit de 17% des PDIs, 24% des 

retournés et 37% de rapatriés. 

Abris 

Pendant que plus de la moitié des PDIs, retournés et rapatriés vivent dans maisons simples, un nombre 

important d’entre eux (près du tiers des PDIs, le quart des retournés et 42% des rapatriés) habitent dans 

des tentes, des cases et  d’autres habitats précaires. 

Les troches et autres lampes à piles sont les types d’éclairage les plus utilisés par les ménages.  

Moyens de subsistance 

Pendant qu’en comparant les moyens de subsistance avant et après le déplacement, on observe une 

tendance des retournés et rapatriés à retrouver leurs moyens de subsistance après le retour dans leurs 

zones d’origine, cela n’est pas le cas pour les PDIs.  

En effet, seuls les PDIs qui pratiquaient le commerce et les travailleurs indépendants arrivent à exercer 

les mêmes métiers dans leurs milieux de déplacement. Les autres secteurs d’activités ont en général 

régressé, particulièrement l’agriculture et  l’élevage. 
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Alimentation 

L’aliment de base des ménages des PDIs, PDIs retournées et rapatriés est, pour la grande majorité de 

cas, le riz. Cependant, la majorité des ménages n’en disposent suffisamment en stock.  

Protection 

Les PDIs, PDIs retournées et rapatriés sont confrontés à plusieurs situations de vulnérabilités dont 

certains cas de violence basée sur le genre. Des enfants non accompagnés ou vivants seuls, des malades 

chroniques et des personnes à besoins de protection spécifique ont été identifiés. En général, les 

femmes et les filles représentent la population la plus touchée par ces vulnérabilités. 

Le manque de documentation constitue également un problème pouvant conduire à la difficulté d’accès 

à certains services. Ainsi, environ 18% des PDIs ne disposent pas de carte d’identité, 16% n’ont pas de 

carte NINA et 21% n’ont pas d’extrait d’acte de naissance. Parmi les PDIs retournées, ils sont 47% à ne 

pas avoir de carte d’identité, 19% pour la carte NINA et  20% pour l’extrait d’acte de naissance. Pour les 

rapatriés, ces chiffrent représentent 54%, 23% et 32% respectivement. 
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Executive summary 
The protection of internally displaced persons, returnees and repatriates and the finding of durable 

solutions to allow them to live better and with dignity, is very important for the Government of Mali and 

all the humanitarian actors. 

Understanding the profiles of internally displaced persons, returnees and repatriates is crucial to better 

guide the Malian authorities and the humanitarian community in finding solutions to the problems faced 

by these vulnerable populations. 

A survey was conducted from November 1st, 2016 to January 31st, 2017 to understand the profile of 

these populations, and a summary of the results is presented below. 

Demography 

In the target population, the survey showed that the proportion of females was slightly higher than that 

of males. In households surveyed, females represented 50% of IDPs, 51% of returnees and 52% of 

repatriates. Children (under the age of 18) constituted more than half of the population (56% of IDPs, 

58% of returnees and 55% of returnees). 

Return intention of internally displaced persons 

 

Less than half of the surveyed IDP households (43%) mentioned their intention to return to their places 

of origin and only 3% chose to relocate to other areas. Those who indicated that they wanted to stay in 

their areas of displacement (54%) said mainly to have better safety conditions, food and economic 

opportunities in their areas of displacement. 

IDPs in the southern and central regions of Mali were the most likely to integrate into their areas of 

displacement. To facilitate their local integration, needs such as shelter, income-generating activities 

and employment have been raised. 

Of those who expressed their intention to return to their place of origin, the majority raised shelter and 

food assistance needs. Other needs, including non-food items, employment and security, were also 

identified. 

Education 

Overall, more than half of children, aged between 6 and 15, among IDPs, returnees and repatriates, 

attend school. However, some regions, including Kidal and Menaka, have a high rate of children who do 

not attend school. Reasons, including lack of interest, lack of financial resources, distance from schools, 

insecurity, and lack of schools and/or lack of teachers were mentioned. 
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Health 

 

Overall, IDPs, returnees and repatriates use CSCOM and CSREF services for care. However, in some 

regions, especially in northern Mali, traditional practitioners (traditional healers and marabouts), 

account for more than one-third of the structures used for care. 

Water, Hygiene and Sanitation 

In the southern and central regions of Mali, most interviewed households report that they do not have 

much difficulty accessing water. However, those in the northern regions say they face several problems 

to access water. Difficulties such as high distance to water points, scarcity and / or lack of sufficient 

water have been raised. 

Many surveyed persons (17% of IDPs, 24% of returnees and 37% repatriates) indicated that they do not 

have access to the latrines in their dwelling and make their needs directly in the wild. 

Shelter 

While more than half of the IDPs, returnees and repatriates live in simple houses, a significant number 

(one-third of IDPs, one quarter of returnees and 42% of repatriates) live in tents and other precarious 

shelters. 

Torches and other battery-operated lamps are the most common types of lighting used by households. 

Livelihood 

When comparing livelihoods before and after displacement, we notice a tendency of returnees and 

repatriates to recover their livelihood after returning to their areas of origin. But this is not the case for 

IDPs. 

Among IDPs, only traders and independent workers manage to carry out the same activities in their 

displacement locations. Other sectors of activity have generally declined particularly agriculture and 

breeding. 

Food 

For the vast majority of IDPs, returnees and repatriates, the main food is rice. However, the majority of 

households do not have enough in stock. 
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Protection 

IDPs, returnees and repatriates face several situations of vulnerability, including some reported cases of 

gender-based violence. Unaccompanied or separated children, persons suffering of chronic illnesses and 

persons with special protection needs were identified. In general, women and girls represent the most 

affected population by these vulnerabilities. 

Lack of documentation is also a problem that can lead to difficult access to certain services. Thus, about 

18% of IDPs do not have ID cards, 16% do not have a NINA card, and 21% do not have a birth certificate. 

Of interviewed returnees, 47% do not have an ID card, 19% for NINA card, and 20% for birth certificate. 

For repatriates, these figures represent 54%, 23% and 32% respectively.  
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I. Introduction 
Le Mali est un pays continental avec une superficie de 1.241.238 km2, situé dans la zone soudano- 

sahélienne de l'Afrique de l'Ouest. Il partage 7000 km de frontière avec l'Algérie au nord, le Niger et le 

Burkina Faso, à l'est, la Côte d’Ivoire et la Guinée au sud, le Sénégal et la Mauritanie à l'ouest. Sa 

population totale est estimée à 16.317.996 personnes en 2012. 

En janvier 2012, un mouvement de groupes sécessionnistes a lancé une série d’attaques contre les 

forces de sécurité du Mali dans les régions Nord du pays. Le coup d’Etat à Bamako en Mars 2012 a 

contribué à donner une opportunité aux insurgés de renforcer leurs capacités et d’occuper les régions 

du Nord, conduisant à un déplacement massif de population d’environ un demi-million de personnes 

des régions du Nord vers celles du Sud du Mali ainsi que vers des pays voisins dont la Mauritanie, le 

Niger et le Burkina Faso. 

La signature d’un accord de paix initial en Juin 2013 conduisant aux élections présidentielles et 

parlementaires, ainsi que de celui de Juin 2015 sous la médiation algérienne, ont permis aux populations 

déplacées par la crise de commencer à regagner progressivement leurs milieux d’origine. 

Malgré ce retour progressif, « les conséquences de la crise politico-sécuritaire qui sévit au Mali depuis 

2012 continuent à entraver l’accès des populations aux services sociaux de base et l’accès des 

humanitaires dans certains zones. Malgré les efforts du Gouvernement et des partenaires humanitaires, 

les besoins humanitaires ont augmenté dans plusieurs secteurs. »1 

Ainsi donc, au 31 octobre 2016, le Mali comptait 36 690 personnes déplacées internes (PDIs), 474 231 

retournés et 55 593 rapatriés, pendant que 135 954 Maliens étaient enregistrés comme réfugiés en 

dehors du Mali2. 

Pour mieux comprendre les intentions de retour des PDIs d’une part, et les conditions de vie des PDIs, 

retournés et rapatriés dans les milieux où ils vivent ainsi que leurs besoins d’autres part, la Direction 

Nationale de Développement Sociale (DNDS), avec l’appui de l’Organisation Internationale pour les 

Migrations (OIM), tous deux Co-facilitateurs du groupe de travail Commission Mouvement de 

Population du Cluster Protection, a effectué une étude de profilage des PDIs, retournés et rapatriés, 

ainsi que des intentions de retour des PDIs sur toute l’étendue du Mali. 

Les résultats de cette étude sont présentés dans le présent rapport, en mettant l’accent particulier sur 

les vulnérabilités de ces populations et les besoins auxquels ils font face. 

                                                           
1 Plan de réponse humanitaire (HRP) Janvier-Décembre 2017 pour le Mali 

2 Rapport CMP du 10 Novembre 2016 
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II. Méthodologie 

 Situation des déplacements au Mali 

Le conflit qui a affecté les régions nord du Mali en 2012 a provoqué d’importants déplacements de 

populations tant à l’intérieur du territoire malien que vers les pays limitrophes. Afin d’orienter la 

réponse humanitaire et de faciliter le retour et la réintégration des personnes déplacées internes (PDIs) 

et des réfugiés, la Direction Nationale du Développement Social (DNDS), fournit depuis décembre 2014 

des informations à l’ensemble de la communauté humanitaire et aux pouvoirs publics afin de répondre 

aux besoins des populations déplacées, retournées et rapatriés au Mali. 

L’insécurité a conduit à de mouvements récurrents de populations qui, soit ont cherché refuge dans les 

pays limitrophes, en particulier au Niger, au Burkina Faso ou en Mauritanie, soit se sont retranchées 

dans l’intérieur du Pays où ces populations vivent dans des conditions extrêmement difficiles. 

Au moment où des plans de retours sont envisagés, dans le but d’établir une réponse humanitaire 

compréhensive aux besoins des communautés déplacées internes et retournées, la Direction Nationale 

du Développement Social en collaboration avec l’OIM et le HCR a planifié un exercice de Profilage des 

PDIs, retournés et rapatriés afin de mieux comprendre la situation dans lesquels ils vivent ainsi que les 

intentions de retour des PDIs. 

 Objectifs de l’étude de profilage : 

Comme défini dans le Guide sur le Profilage des Déplacés3,  « Le profilage des personnes déplacées est 

un processus concerté d'identification de groupes ou d'individus déplacés à l'intérieur de leur propre 

pays à travers la collecte de données, notamment le décompte et l'analyse, afin de prendre des mesures 

pour défendre leurs intérêts, les protéger et les assister, et permettre, en définitive, de trouver une 

solution à leur déplacement ».   

L’étude de profilage des PDIs, retournés et rapatriés a visé les objectifs suivants : 

                                                           
3 Guide sur le profilage des personnes déplacées P.5 
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 Assurer la collecte et le partage de données et autres informations fiables sur la situation des 
PDIs, retournés et rapatriés aux structures du Gouvernement et aux groupes sectoriels 
humanitaires y compris l’EHP et les donateurs, afin que la coordination de l’assistance durable 
aux besoins identifiés soit efficace ; 

 Comprendre les intentions de retour des PDIs qui sont encore dans leurs zones de déplacement 
pendant que la plupart de PDIs de la crise de 2012 sont déjà retournés dans leurs milieux 
d’origine ; 

 Disposer d’outils de plaidoyer auprès du gouvernement et des structures administratives 
régionales, des bailleurs de fonds et des autres intervenants dans les réponses humanitaires 
(agences du système des Nations Unies, ONGs internationales et locales, société civile), pour 
trouver des réponses adéquates aux besoins qui seront identifiés parmi les PDIs, les retournés et 
les rapatriés. 

 Structure de mise en œuvre 

Le projet de Profilage est le fruit d’un partenariat entre la DNDS et l’OIM financé par l’OIM et ses 

partenaires. 

Dans le but de réaliser le projet, la Commission Mouvement de Population du Mali (CMP) a été 

contactée pour la validation de la méthodologie et des outils de collecte sur le terrain.   

1.3.1 La coordination générale de l’étude 

Elle est assurée par le Ministère de la Solidarité et de l’Action Humanitaire. La gestion de toutes les 

ressources matérielles et humaines à mobiliser pour la réalisation de cette étude incombe à cette 

coordination générale. 

1.3.2 La coordination technique de l’étude 

Elle est chargée du suivi et de la coordination technique de l’ensemble des activités relatives à la 

réalisation de l’étude. Elle est assurée par la DNDS avec l’appui de l’OIM et du HCR. Cette coordination 

est chargée de la conception de la méthodologie et de tous les outils techniques, de la formation du 

personnel de terrain, de l’organisation générale de la collecte des informations, de la supervision du 

traitement des données, de leur analyse et de la rédaction du rapport de l’étude. 

1.3.3 Période de l’étude 

L’étude s’étend s’est étendue sur 60 jours soit du 01 novembre 2016 au 31 janvier 2017. 
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 Stratégie d’échantillonnage 

Le calcul des échantillons s’est basé sur les chiffres de la CMP sur les mouvements de population au 

Mali4 pour déterminer la taille totale de la population. 

Un échantillon a ainsi été calculé pour chaque région et pour chaque groupe de personnes (PDIs, 

retournés et rapatriés) en utilisant un niveau de confiance de 95% et une marge d’erreur de 5%. 

La méthode d’échantillonnage dite aléatoire a été utilisée afin de s’assurer que chaque ménage de la 

population a la même probabilité de figurer dans l’échantillon. Différentes sources de données ont été 

utilisées pour la sélection des répondants, dont les listes des PDIs, la base de données des rapatriés, les 

registres des autorités locales et des communautés d’accueil, etc. 

Table 1.3.3-1 : Tableau des échantillons par région et par type de population5 

Régions - Cercles - 

Communes 

PDIs PDIs Retournées  Rapatriés 

 Cumul  PDIs, 

Rapatriés et PDIs 

Retournées 
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Bamako 884 268 0 0 152 109 1 036 377 

Kayes 7 7 0 0 0 0 7 7 

Koulikoro 383 192 0 0 92 74 475 266 

Mopti 525 222 8 592 368 1 252 294 10 369 884 

Ségou 435 204 36 33 377 191 848 428 

Sikasso 24 23 0 0 0 0 24 23 

Gao 2 086 325 29 352 379 3 272 344 34 710 1 048 

Ménaka 416 200 13 470 374 2 394 331 16 280 905 

Kidal 88 72 507 219 310 172 905 463 

Tombouctou 2 019 323 52 920 381 8 541 368 63 480 1 072 

TOTAL 6 867 1 836 104 877 1 754 16 390 1 883 128 134 5 473 

                                                           
4 Rapport CMP du 10 Novembre 2016 

5 Le tableau complet des échantillons par cercle et commune peut être consulté dans les annexes de ce 

rapport. 
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 Organisation de l’opération 

1.5.1 Formation des équipes de collecte de données 

La formation des équipes en charge de la collecte de données a eu lieu par groupe de 20 à 30 personnes. 

Les formations ont été menées par les agents de la DNDS et de l’OIM. Les superviseurs et enquêteurs de 

la DNDS étaient les cibles privilégiées de ces sessions qui couvraient notamment : les objectifs du 

profilage, la méthodologie, les outils de collecte de données, ainsi que des informations concernant la 

collecte et la protection des données. Des personnes déplacées, retournées et rapatriées ont également 

été invitées à ces sessions et intégrées aux équipes de profilage. Pendant les séances de formation, les 

agents ont également appris l’utilisation de la collecte de données électroniques sur tablettes 

électronique via l’application ODK (Open Data Kit) 

1.5.2 Campagnes de communication 

Des campagnes de communication ont été mises en œuvre afin d’informer les populations déplacées sur 

la date et l’objectif de l’opération. L’équipe de de la DNDS a travaillé en étroite collaboration avec les 

autorités locales (Maires, Chefs de villages, Chefs de Fractions, Chefs de quartiers, etc.), points focaux 

des PDIs, Retournés, Rapatriés et crieurs publics afin de faire parvenir les messages-clé aux populations 

cibles. 

1.5.3 Collecte des données 

La collecte de données a été réalisée selon une approche communautaire et incluant des Chefs de 

villages, des représentants des ONGs, des leaders communautaires ainsi que des personnes déplacées, 

retournées et rapatriées. 

Elle s’est réalisée en trois étapes : 

1. Evaluation au niveau des communes : Une évaluation au niveau des communes où ont été 

identifiées des personnes déplacées, retournées et rapatriées est réalisée au travers 

d’entretiens auprès d’informateurs clés (maire, représentants des personnes déplacées, 

retournées et rapatriées) et de visites de terrain. Ces évaluations ont permis de confirmer la 

présence de personnes déplacées, retournées et rapatriées dans ces communes, d’identifier les 

quartiers où se trouvent ces personnes ainsi que de collecter des informations concernant les 

services fournis, les besoins et l’assistance délivrée.   

2. Evaluation au niveau des quartiers/villages : Une évaluation au niveau des quartiers ou villages 

abritant des personnes déplacées, retournées et rapatriées a été réalisée au travers d’entretiens 

auprès d’informateurs clés (chefs de quartiers/villages/fractions/sites, représentants des 

personnes déplacées, retournées et rapatriées, officiels locaux etc.) et de visites terrain. Ces 

évaluations ont permis de confirmer la présence de personnes déplacées, retournées et 
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rapatriées dans ces quartiers mais aussi l’état des services fournis, des besoins, de l’assistance 

délivrée, des problèmes de sécurité ainsi que des besoins en terme d’emploi. 

3. Profilage des ménages déplacés, retournées et rapatriées : le profilage a été réalisé au travers 

d’un entretien individuel avec les chefs de ménages. Des données telles que le nombre de 

membres du foyer, leurs profils et vulnérabilités, l’historique des déplacements, l’assistance, les 

besoins et les intentions de retour de PDIs ont été collectées durant cette étape. 

Les étapes 1, 2 et 3 seront réalisées sur toute l’étendue du pays. 

a. Les Superviseurs 

Ils assurent, de façon  générale,  la  supervision  de  la  collecte  des  données  dans les cercles.  Ils 

interviennent notamment dans la sensibilisation de la population, les contacts avec les autorités 

administratives et politiques, la formation des agents enquêteurs et ils assurent par ailleurs le contrôle 

du travail des chefs d’équipe. Ils assurent la liaison entre le terrain et le Coordonnateur technique.  

b. Les Chefs d’équipe 

Ils travaillent sous la responsabilité du superviseur. La principale mission du chef d’équipe est d’assurer 

la bonne réalisation du travail de trois enquêteurs qu’on lui confiera. Il devra à ce titre faire la 

reconnaissance de la zone/quartier/site à confier à un enquêteur ensemble avec ce dernier afin de bien 

faire le suivre après. C’est à lui qu’incombe la charge de vérifier la qualité du travail des enquêteurs. 

Tout questionnaire mal rempli ne devra pas être signé sans que l’enquêteur l’ait corrigé. Il devra faire 

des descentes inopinées sur le terrain pour s’assurer que ses enquêteurs sont en train de  travailler,  de  

résoudre  certaines  difficultés  rencontrées  par  les enquêteurs (au besoin se référer au superviseur), 

récupérer au fur et à mesure les questionnaires remplis à des intervalles de temps raisonnables pour les 

corriger (éviter d’attendre la fin de la journée) et enfin ravitailler les enquêteurs en fournitures (fiches, 

questionnaires) en cas de rupture de stock. Tous les questionnaires contrôlés et visés par lui devront 

être transmis au superviseur pour une dernière vérification avant d’être validés. Vu les conditions 

difficiles de travail dans certaines zones du pays et le problème de disponibilité des personnes  à  

interviewer, un  contrôle  rapide  des  questionnaires remplis pendant que l’enquêteur est sur le terrain 

permettra de vite corriger ceux‐ci en cas d’erreur ou d’incohérence. 

c. Les Enquêteurs 

Les enquêteurs sont chargés de l’interview des ménages échantillon au moyen de questionnaire 

individuel élaborés à cet effet. Leur travail consiste à passer dans les ménages pour poser les questions 

aux personnes indiquées et à remplir les questionnaires conformément aux instructions présentées dans 

le manuel de l’agent enquêteur. Les enquêteurs jouent un rôle central dans la collecte des données, 

puisque c’est à eux que revient la tâche de recueillir les informations qui permettront d’atteindre les 

objectifs de l’enquête. L’assiduité, l’organisation, le respect des instructions de la hiérarchie et du 
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manuel de l’enquêteur ainsi que le respect de la population cible de l’enquête sont les principaux atouts 

pour un travail efficace. 

d. Les documents de référence 

Les documents suivants ont été utilisés pour cette étude de profilage : 

o PDIs /PDIs retournés 

 Fiche d’enregistrement ménage CMP ; 

 Liste actualisée des PDIs /PDIs retournés de la DNDS. 

o Rapatriés : 

 Formulaire de Rapatriement Volontaire (FRV) : pour ceux qui déclarent leur retour aux autorités 
et l’UNHCR du pays d’asile ; 

 L’Attestation de réfugié : pour ceux qui ne déclarent pas leur retour aux autorités et à l’UNHCR 
du pays d’asile ; 

 Liste actualisée des rapatriées de la DNDS. 

1.5.4 Analyse de données et rédaction du rapport 

L’analyse de données et la rédaction du rapport ont été effectuées par les équipes techniques de la 

DNDS et de l’OIM Mali, avec l’appui du département des opérations et des situations d’urgence du siège 

de l’OIM à Genève(DOE). 
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III. Contexte du déplacement au Mali 
Le conflit qui a affecté les régions nord du Mali en 2012 a provoqué d’importants déplacements de 

populations tant à l’intérieur du territoire malien que vers les pays limitrophes. Afin d’orienter la 

réponse humanitaire et de faciliter le retour et la réintégration des personnes déplacées internes (PDIs) 

et des réfugiés, la Direction Nationale du Développement Social (DNDS), fournit depuis décembre 2014 

des informations à l’ensemble de la communauté humanitaire et aux pouvoirs publics afin de répondre 

aux besoins des populations déplacées, retournées et rapatriés au Mali. 

Les conflits inter communautaires et les violences variées notamment dans le centre et le nord du pays 

ont conduit à de mouvements récurrents de populations qui, soit ont cherché refuge dans les pays 

limitrophes, en particulier au Niger, au Burkina Faso ou en Mauritanie, soit se sont retranchées dans 

l’intérieur du Pays où ces populations vivent dans des conditions extrêmement difficiles, n´ayant pas 

souvent un accès aux soins de santé primaires, à l’eau potable et aux autres besoins vitaux de base. La 

vulnérabilité et les défis structurels majeurs affectent et fragilisent l’Accord de Paix et la mise en œuvre 

de ses recommandations.  

Comme indiqué sur les graphiques ci-dessous, à la fin du mois d’octobre 2016, le Mali comptait 36 690 

personnes déplacées internes pendant que 135 954 réfugiés maliens étaient enregistrés dans les pays 

voisins. Au même moment, 474 231 retournés et 55 539 rapatriés étaient comptabilisés par la 

Commission Mouvement de Population (CMP)6 

 

 

                                                           
6 Rapport CMP du 10 novembre 2017 
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IV. Profils de PDIs 

 Démographie 

4.1.1 Répartition démographique des PDIs 

L’enquête de profilage de personnes déplacées internes a ciblé au total 1 835 ménages dans les 

différentes régions du Mali, repartis par régions, comme indiqué dans le tableau ci-dessous. Les enfants 

(moins de 18 ans) représentent 56% des individus des ménages contre 44% d’adultes. La population des 

PDIs enquêtés étaient constituée d’environ 50% d’hommes et 50% de femmes. 

Table 4.1.1-1 : Ménages des PDIs enquêtées par région 

Régions Masculin Féminin Total Nombre ménages 

Bamako                   1 339                1 372             2 711                         301    

Gao                      846                   893             1 739                         233    

Kayes                        12                     11                 23                             7    

Kidal                      950                   725             1 675                         108    

Koulikoro                      124                   131               255                           36    

Ménaka                      415                   557               972                         204    

Mopti                   1 265                1 268             2 533                         279    

Ségou                   1 331                1 364             2 695                         348    

Sikasso                        18                     18                 36                           23    

Tombouctou                      889                   872             1 761                         296    

TOTAL                   7 189                7 211           14 400                      1 835    

 

Graphique 1: Répartition des PDIs par tranches d'âge et par sexe 
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Graphique 2 : Répartition des PDIs par tranches 

d'âge 

 

Graphique 3 : Répartition des PDIs par sexe 

 

4.1.2 Situation matrimoniale des PDIs 

Par rapport à la situation matrimoniale, les enquêtes ont montré que la population des PDIs était 

composée d’environ 42% des célibataires, 47% des personnes mariées dont 30% sous le régime 

monogame et 17% sous le régime polygame. Le reste de la population des PDIs était constitué de 3% 

des divorcés, 3% des personnes séparées et 1% de personnes en union libre. 

Graphique 4 : Répartition des PDIs enquêtés par situation matrimoniale et par sexe 
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 Education 

4.2.1 Fréquentation scolaire des enfants de 6 à 15 ans 

Globalement, au niveau national, l’analyse des données a révélé que les enfants PDIs de 6 à 15 ans qui 

fréquentent l’école sur leur lieu de déplacement représentaient 61% de l’ensemble d’enfants dans cette 

tranche d’âge, contre 39% qui ne vont pas à l’école. Cependant, ces données varient largement d’une 

région à une autre comme le montre le graphique ci-dessous, Bamako étant la région où les enfants PDIs 

fréquentent mieux l’école.  

A Kayes, les enfants en âge scolaire fréquentent  l’école coranique et non un établissement scolaire  

parmi les ménages enquêtés7. Les régions de Ménaka, Koulikoro, Mopti et Tombouctou affichent les 

taux de non fréquentation d’école les plus élevés parmi les enfants PDIs de 6 à 15 ans. La principale 

cause évoquée par les chefs de ménages est le manque de moyen 

Graphique 5 : Taux de fréquentation scolaire des enfants PDIs de 6 à 15 ans par régions 

 

Le tableau ci-dessous montre la proportion d’enfants de 6 à15 ans qui ne fréquentent pas l’école par 

rapport à l’ensemble d’enfants de cette tranche d’âge, par sexe et par région. 

 

 

 

                                                           
7 A Kayes, seuls 7 ménages de PDIs font partie de l’échantillon à cause du faible nombre de PDIs dans cette région 
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Table 4.2.1-1 : Enfants PDIs de 6 à 15 ans qui ne fréquentent pas l'école 

  Enfants en âge scolaire Enfants ne fréquentant pas l'école 

Région Garçons Filles Total Garçons % Filles % Total % 

Bamako  563     438     1 001     135    24%  46    11%  181    18% 

Gao  313     312     625     110    35%  108    35%  218    35% 

Kayes  7     2     9     7    100%  2    100%  9    100% 

Kidal  393     318     711     357    91%  294    92%  651    92% 

Koulikoro  61     59     120     32    52%  19    32%  51    43% 

Ménaka  108     110     218     79    73%  70    64%  149    68% 

Mopti  464     449     913     195    42%  180    40%  375    41% 

Ségou  514     435     949     88    17%  62    14%  150    16% 

Sikasso  13     7     20     3    23%  4    57%  7    35% 

Tombouctou  429     364     793     173    40%  148    41%  321    40% 

TOTAL  2 865     2 494     5 359     1 179    41%  933    37%  2 112    39% 

 

4.2.2 Raisons de non fréquentation scolaire des enfants de 6 à 15 ans 

La majorité des ménages interrogés ont indiqué le manque de moyen comme étant la raison qui les 

pousse à ne pas envoyer les enfants à l’école. Cependant, 20% des ménages ont indiqué ne pas trouver 

d’intérêt dans la scolarisation des enfants. Le graphique ci-dessous illustre les différentes causes de non 

scolarisation des enfants telles que mentionnées par les PDIs. 

Graphique 6 : Raisons de non scolarisation des enfants PDIs en âge scolaire 
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Il faut signaler que ces raisons sont très variables d’une région à une autre, comme le montre la carte ci-

dessous. 

Carte 4.2.2-1 : Raisons de non scolarisation des enfants PDIs en âge scolaire par régions 

 

4.2.3 Dépenses des ménages liées à l’éducation 

A la question de savoir qui prend en charge les dépenses liées à l’éducation des enfants PDIs, 68% des 

chefs de ménage PDIs ont indiqué qu’ils les prenaient entièrement en charge eux-mêmes contre 5% qui 

ont mentionné que ces dépenses étaient partiellement prises en charge par eux-mêmes et 23% qui 

disent que personne ne les prend en charge (leurs enfants ne fréquentent pas des structures scolaires). 

32% des ménages interrogés estiment que ces dépenses ont augmenté par rapport à ce qu’ils étaient 

avant leur déplacement, à cause principalement des changements au niveau du coût de la vie (54%), du 

revenu du ménage (28%) ou de la composition du ménage (11%). 
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 Santé 

4.3.1 Cas de maladies et de blessures8 

Répondant aux questions sur la santé, au total 17% de PDIs ont indiqué avoir présenté une maladie qui 

les a empêché de vaquer à leurs occupations durant les 3 derniers mois, tandis que 1% ont souffert 

d’une blessure les empêchant de vaquer à leurs occupations pendant la même période. 

Le tableau ci-dessous résume, par régions et par sexe, les cas de maladie et de blessure 

Table 4.3.1-1 : Cas de maladies et blessures des PDIs par régions et par sexe9 

  
Régions 

Taille totale des 
ménages enquêtés 

Nombre de cas de maladies 
Nombre de cas de 

blessures 

M F Total M % F % Total % M % F % Total % 

Bamako 1 339 1 372 2 711 143 11% 167 12% 310 11% 29 2% 6 0% 35 1% 

Gao 846 893 1 739 125 15% 167 19% 292 17% 14 2% 3 0% 17 1% 

Kayes 12 11 23 6 50% 3 27% 9 39% - 0% - 0% - 0% 

Kidal 950 725 1 675 113 12% 87 12% 200 12% 1 0% 1 0% 2 0% 

Koulikoro 124 131 255 21 17% 27 21% 48 19% 1 1% - 0% 1 0% 

Ménaka 415 557 972 68 16% 131 24% 199 20% 1 0% - 0% 1 0% 

Mopti 1 265 1 268 2 533 189 15% 191 15% 380 15% 37 3% 13 1% 50 2% 

Ségou 1 331 1 364 2 695 245 18% 345 25% 590 22% 14 1% 4 0% 18 1% 

Sikasso 18 18 36 4 22% 8 44% 12 33% - 0% - 0% - 0% 

Tombouctou 889 872 1 761 155 17% 235 27% 390 22% 18 2% 8 1% 26 1% 

TOTAL 7 189 7 211 14 400 1 069 15% 1 361 19% 2 430 17% 115 2% 35 0% 150 1% 

 

Les problèmes de fièvre/paludisme et de diarrhée ont été les plus identifiés comme le montre le tableau 

ci-dessous qui résume les nombres de cas pour les cinq problèmes de santé les plus mentionnés par la 

population enquêtée, qui sont survenues au cours des trois derniers mois. 

 

 

 

                                                           
8 Seules les maladies et blessures pouvant être identifiées par les enquêteurs et/ou les ménages sont considérées. 

9 Les pourcentages sont calculés en fonction des totaux par régions. Le tableau doit donc être lu 

horizontalement. 
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Table 4.3.1-2 : Principaux problèmes de santé qui ont affecté les PDIs au cours des 3 derniers mois, par 

régions10 

Régions 
Nombre de 
ménages 
enquêtés 

Fièvre/paludisme Diarrhée 
Problème 
dentaire 

Problème 
oculaire 

Problème ORL 
(oreille/ 

nez/gorge) 

Nbre % Nbre % Nbre % Nbre % Nbre % 

Bamako                301          101    34%           8    3%         12    4%         16    5%         16    5% 

Gao                233          116    50%         35    15%         15    6%         22    9%         33    14% 

Kayes                   7              6    86%           1    14%          -      0%          -      0%          -      0% 

Kidal                108            98    91%         62    57%         69    64%         63    58%         52    48% 

Koulikoro                  36            22    61%           3    8%           1    3%           1    3%           3    8% 

Ménaka                204            82    40%         19    9%         13    6%           9    4%         41    20% 

Mopti                279          134    48%           8    3%         11    4%         29    10%         12    4% 

Ségou                348          227    65%         11    3%           9    3%         12    3%         10    3% 

Sikasso                  23              9    39%           1    4%           1    4%          -      0%          -      0% 

Tombouctou                296          139    47%         56    19%         52    18%         31    10%         30    10% 

TOTAL             1 835          934    51%       204    11%       183    10%       183    10%       197    11% 

 

D’autres problèmes, incluant des problèmes pulmonaires, de cas d’accidents, des problèmes de peau, 

des blessures par balle ou par violence physique ont été signalés. 

4.3.2 Structures sanitaires fréquentés pour les soins 

Les Centres de Santé Communautaires (CSCOM) sont les structures sanitaires les plus fréquentées par 

les membres des ménages PDIs, suivis des Centres de Santé de Référence (CSREF). Les guérisseurs 

traditionnels occupent la 3ème position, comme le montre le graphique ci-dessous. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
10 Les pourcentages sont calculés en fonction des totaux par régions. Le tableau doit donc être lu 

horizontalement. 
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Cela varie néanmoins d’une région à une autre. Certaines régions ont un taux très élevé de 

fréquentation des services traditionnels de santé (marabouts et guérisseurs traditionnels). Il s’agit 

principalement des régions du Nord : Ménaka, Kidal, Gao et Tombouctou, où plus du tiers des PDIs se 

font soigner par les guérisseurs traditionnels et les marabouts.   

Le tableau ci-dessous montre le taux de fréquentation des structures traditionnelles (marabouts et 

guérisseurs traditionnels) et des structures modernes (CSCOM, CSREF, Cabinets et Cliniques privés, 

Pharmacies...) 

Table 4.3.2-1 : Fréquentation des services sanitaires traditionnels et modernes par les PDIs 

Types de  
services 
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 Services 
traditionnels 15% 35% 33% 40% 28% 66% 28% 11% 29% 35% 27% 

 Services 
modernes 85% 65% 67% 60% 72% 34% 72% 89% 71% 65% 73% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Graphique 7 : structures sanitaires fréquentés par les PDIs 
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4.3.3 Dépenses des ménages liées à la santé 

A la question de savoir qui prend en charge les dépenses liées à la santé dans les ménages des PDIs, 86% 

des chefs de ménage ont indiqué qu’ils les prenaient entièrement en charge eux-mêmes contre 8% qui 

ont mentionné que ces dépenses étaient prises en charge partiellement par eux-mêmes. 

Les ménages interrogés, dans 49% de cas, indiquent qu’il y a eu augmentation des dépenses liées à la 

santé en comparaison à la période d’avant leur déplacement. Cette modification serait due dans 46% 

des cas à un changement de coût de la vie, dans 38% de cas au changement de revenu du ménage et 

dans 10% de cas au changement de la composition du ménage. 

 Eau, Hygiène et Assainissement 

4.4.1 Sources d’approvisionnement en eau 

Au niveau national, comme le montre le graphique ci-dessous, les PDIs ont indiqué s’approvisionner en 

eau principalement sur des fontaines publiques (32%), des puits aménagés (20%), des forages (14%) et 

des robinets situés dans leur cour (14%).  

 

Carte 4.3.2-1 : Services sanitaires fréquentés par les PDIs par régions 
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Graphique 8 : Utilisation globale des sources d’approvisionnement en eau par les PDIs 

 

 

4.4.2 Difficultés d’accès à l’eau 

Pendant que dans la plupart des régions du Sud, plus de la moitié de PDIs signalent ne pas avoir de 

difficulté d’accès à l’eau, ceux des régions du Nord, à l’exception de Kidal, indiquent avoir des plusieurs 

difficultés dont principalement la distance par rapport aux points d’eau à Tombouctou, et la rareté de 

l’eau à Ménaka et Gao. D’autres problèmes comme l’insuffisance de points d’eau, le coût élevé de 

l’eau… ont été également signalés. 

Table 4.4.2-1 : Existence de difficultés d'accès à l’eau par les PDIs 

Existence de 
difficultés d'accès à 
l’eau B
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Non 66% 43% 86% 78% 47% 14% 54% 86% 65% 27% 53% 

Oui 34% 57% 14% 22% 53% 86% 46% 14% 35% 73% 47% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

L’éloignement des points d’eau, la rareté de l’eau et le coût élevé de celle-ci  constituent les difficultés 

qui arrivent en tête de la liste comme le montre le graphique ci-dessous. 
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Graphique 9 : Difficultés d'accès à l'eau indiquées par les PDIs 

 

 

La carte ci-dessous résume les principales difficultés d’accès à l’eau par région telles que reportées par 

les ménages des PDIs interrogés. 

Carte 4.4.2-1 : Difficultés d'accès à l'eau par les PDIs par régions 
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4.4.3 Accès à une quantité d’eau suffisante 

La plupart des ménages déplacés au Sud du pays estiment que la quantité d’eau à laquelle ils ont accès 

est suffisante pour les besoins du ménage tandis que dans les régions du Nord, principalement à 

Ménaka et Gao, les PDIs disent ne pas avoir accès à suffisamment d’eau, comme l’indique le graphique 

ci-dessous. 

Graphique 10 : Suffisance de la quantité d’eau pour les PDIs 

 

4.4.4 Inquiétudes par rapport à l’eau 

Même si 81% des ménages interrogés disent ne pas avoir d’inquiétude par rapport à l’eau, certaines 

inquiétudes ont été soulevées par les ménages des PDIs par rapport à la qualité de l’eau. Parmi les 19% 

des ménages se disant inquiets, la majorité, représentant 52% d’entre eux, déclarent s’inquiéter par 

rapport aux risques de maladies liées à l’eau, tandis que 24% s’inquiètent du goût de l’eau qu’ils utilisent 

et 17% de la couleur de celle-ci. 
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Graphique 11 : Inquiétudes soulevés par les PDIs par rapport à l’eau 

 

Les inquiétudes soulevées varient largement d’une région à une autre tel que le montre la carte ci-

dessous 

Carte 4.4.4-1 : Inquiétudes soulevés par les PDIs par rapport à l'eau, par régions 
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4.4.5 Types de toilettes utilisées par les membres des ménages 

Au niveau général, la moitié des ménages interrogés utilise des latrines communes à plusieurs ménages 

pendant que 17% déclarent faire leur besoins tout simplement dans la nature. Seuls 11% disposent 

d’une latrine propre au ménage tout seul. 

Ces données varient largement d’une région à une autre. Pendant que dans la plupart des régions du 

Sud et du centre du Mali, les latrines communes à plusieurs ménages sont les plus utilisées par les PDIs 

(91% de cas à Bamako, 86% à Kayes et Koulikoro, 78% à Sikasso, 57% à Ségou), ce chiffre baisse dans les 

régions du Nord (40% à Gao, 26% à Tombouctou, 25% Ménaka et 3% à Kidal). 

 

Table 4.4.5-1 : Types de toilettes utilisés par les PDIs par régions 

 Types de toilettes utilisés 
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Autre 3% 0% 14% 9% 8% 5% 7% 37% 22% 4% 11% 

Eaux de surface 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Latrine commune à plusieurs 
ménages 91% 40% 86% 3% 86% 25% 61% 57% 78% 26% 50% 

Latrine du ménage 1% 3% 0% 0% 0% 26% 1% 2% 0% 44% 11% 

Nature 0% 35% 0% 9% 0% 44% 23% 3% 0% 19% 17% 

WC extérieur commun avec 
chasse d’eau 2% 16% 0% 66% 6% 0% 5% 1% 0% 6% 8% 

WC extérieur privé avec 
chasse d’eau 1% 4% 0% 13% 0% 0% 2% 0% 0% 1% 2% 

WC intérieur privé avec 
chasse d’eau 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Une très grande majorité des ménages interrogés (96%) indiquent que les toilettes publiques utilisées 

ne sont pas séparées entre les hommes et les femmes. Ce constat est le même dans toutes les régions 

du Mali où ce taux de réponse varie de 93% à Tombouctou, à 100% dans les régions de Sikasso, Kayes, 

Koulikoro et Gao. 
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4.4.6 Dépenses des ménages liées à l’eau et à l’hygiène 

Parmi les ménages des PDIs interrogés, 36% estiment que les dépenses liés à l’eau ont augmentés entre 

la période avant le déplacement et le moment de l’enquête. Ils indiquent, dans 49% de cas que la cause 

principale est le changement du coût de la vie, et dans 27% de cas que le changement est dû au 

changement de revenu du ménage. 

Il en est de même pour les dépenses liées à l’hygiène qui ont augmentés pour 23% des ménages 

interrogés à cause principalement des mêmes raisons (changement du coût de la vie : 44%, changement 

du revenu du ménage : 36%) 

 Abris  

4.5.1 Type d’habitat et statut d’occupation de logement 

En général, la majorité des PDIs interrogés, soit 53% vivent dans des maisons simples tandis que 16% 

vivent dans des concessions à plusieurs logements, 15% dans des tentes et 14% sont logés dans des 

cases. Plus de la moitié des ménages sont locataires (52%), 29% étant propriétaires (majoritairement 

des tentes et des cases) et 16% logés gratuitement. 

Ces réalités certes varient énormément d’une région à une autre. Le tableau ci-dessous présente le type 

d’habitat par statut d’occupation de logement par région. 

Table 4.5.1-1 : Types d’habitats des PDIs par statuts d’occupation de logement par région 

Régions Type de logement 
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Bamako Autre à préciser 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Concession à plusieurs 
logements 0% 1% 97% 2% 1% 0% 100% 

Immeuble à appartement 0% 0% 100% 0% 0% 0% 100% 

Maison simple 0% 0% 96% 1% 2% 1% 100% 

Villa moderne 0% 0% 81% 0% 6% 13% 100% 

Total Bamako   0% 0% 95% 1% 2% 1% 100% 

Gao Case 0% 0% 7% 0% 19% 74% 100% 

Concession à plusieurs 
logements 0% 0% 100% 0% 0% 0% 100% 

Habitat précaire/Baraque 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Immeuble à appartement 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Maison simple 0% 5% 50% 0% 14% 31% 100% 

Tente 0% 1% 1% 0% 20% 77% 100% 
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Régions Type de logement 
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Total Gao   0% 3% 27% 0% 17% 54% 100% 

Kayes Concession à plusieurs 
logements 0% 0% 50% 0% 50% 0% 100% 

Maison simple 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Total Kayes   0% 0% 43% 0% 57% 0% 100% 

Kidal Maison simple 0% 0% 9% 0% 53% 37% 100% 

Tente 0% 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Total Kidal   0% 0% 9% 0% 53% 38% 100% 

Koulikoro Concession à plusieurs 
logements 0% 0% 94% 0% 6% 0% 100% 

Maison simple 0% 0% 72% 0% 28% 0% 100% 

Villa moderne 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Total Koulikoro   0% 0% 81% 0% 19% 0% 100% 

Ménaka Case 0% 0% 0% 0% 42% 58% 100% 

Concession à plusieurs 
logements 0% 0% 74% 0% 26% 0% 100% 

Maison simple 0% 3% 36% 0% 17% 44% 100% 

Tente 0% 0% 0% 0% 5% 95% 100% 

Total Ménaka   0% 1% 25% 0% 17% 56% 100% 

Mopti Case 0% 2% 24% 2% 24% 48% 100% 

Concession à plusieurs 
logements 0% 0% 71% 0% 14% 14% 100% 

Habitat précaire/Baraque 0% 0% 60% 0% 40% 0% 100% 

Maison simple 0% 1% 87% 1% 8% 4% 100% 

Tente 0% 0% 20% 0% 0% 80% 100% 

Total Mopti   0% 1% 61% 1% 10% 27% 100% 

Ségou Case 0% 13% 25% 13% 0% 50% 100% 

Concession à plusieurs 
logements 0% 0% 84% 0% 14% 2% 100% 

Habitat précaire/Baraque 17% 0% 67% 0% 17% 0% 100% 

Immeuble à appartement 0% 0% 0% 0% 50% 50% 100% 

Maison simple 2% 0% 83% 2% 12% 1% 100% 

Tente 0% 0% 25% 0% 0% 75% 100% 

Villa moderne 0% 0% 75% 0% 25% 0% 100% 

Total Ségou   2% 1% 80% 2% 12% 3% 100% 

Sikasso Concession à plusieurs 
logements 0% 0% 80% 0% 20% 0% 100% 

Maison simple 0% 0% 0% 0% 88% 13% 100% 

Total Sikasso   0% 0% 52% 0% 43% 4% 100% 

Tombouctou Case 2% 1% 2% 0% 24% 72% 100% 

Concession à plusieurs 
logements 0% 0% 40% 0% 56% 4% 100% 
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Régions Type de logement 
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Habitat précaire/Baraque 0% 0% 100% 0% 0% 0% 100% 

Maison simple 1% 0% 55% 1% 17% 26% 100% 

Tente 0% 2% 0% 0% 16% 82% 100% 

Total 
Tombouctou   1% 1% 20% 0% 23% 55% 100% 

Total général   0% 1% 52% 1% 16% 29% 100% 

 

4.5.2 Type d’éclairage 

Dans les régions du Sud du Mali, le type d’éclairage le plus utilisé par les ménages de PDIs est le courant 

électrique d’EDM tandis que dans les régions du Nord les torches et autres lampes à piles sont les plus 

utilisés, à l’exception de Kidal où une grande partie des ménages des PDIs utilise des groupes 

électrogènes. 

Le tableau ci-dessous montre les types d’éclairage utilisé par les PDIs dans les différentes régions du 

Mali. 

Table 4.5.2-1 : Types d'éclairages utilisés par les PDIs par régions 

Types d'éclairage 
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Autre à préciser 0% 4% 0% 0% 0% 16% 0% 7% 0% 16% 6% 

Bougie 2% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Branchement AMADER 0% 0% 0% 9% 0% 2% 1% 0% 0% 0% 1% 

Branchement EDM 92% 22% 86% 6% 72% 1% 14% 56% 96% 3% 34% 

Groupes Electrogènes 0% 0% 0% 67% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4% 

Lampe à huile 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 3% 1% 

Lampe à pétrole 1% 12% 0% 0% 0% 1% 10% 3% 0% 4% 5% 

Lampe à pile 3% 22% 14% 11% 17% 20% 46% 16% 4% 17% 19% 

Panneau solaire 2% 1% 0% 6% 6% 2% 4% 6% 0% 4% 4% 

Plate-forme 
multifonctionnelle 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Torche 0% 36% 0% 0% 6% 58% 24% 11% 0% 53% 26% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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4.5.3 Dépenses des ménages liées au logement 

Comme pour la plupart des dépenses, la majorité des ménages interrogés (51%) disent qu’ils ont en 

général constaté une augmentation des dépenses liées au logement. Cela est dû, dans 56% de cas, au 

changement du coût de vie, dans le changement du revenu du ménage (30%) ou de la composition du 

ménage (10%). 

 

 Moyens de subsistance 

4.6.1 Sources de revenus des ménages des PDIs avant le déplacement 

Avant le déplacement, 32% des ménages des PDIs s’occupaient du commerce, 15% d’élevage, 12% 

d’agriculture et 8% d’artisanat. Le tableau ci-dessous illustré les activités principales pratiquées avant le 

déplacement par les ménages des PDIs dans les différentes régions. 

Table 4.6.1-1 : Sources de revenus des PDIs par régions avant le déplacement 

Régions 
Nombre total 
de réponses 

Activités 
Nombre de 

réponses par 
activité 

Pourcentage 

Bamako 703 

Commerce/Vente                223    32% 

Agriculture                158    22% 

Elevage                  90    13% 

Artisans/Artistes/Grillots                  52    7% 

Autre                180    26% 

Gao 535 

Commerce/Vente                184    34% 

Elevage                110    21% 

Travailleur indépendant                  51    10% 

Artisans/Artistes/Grillots                  40    7% 

Autre                150    28% 

Kayes 15 

Aide familial                  11    73% 

Commerce/Vente                   2    13% 

Autre                   2    13% 

Kidal 298 

Commerce/Vente                220    74% 

Boucher                  23    8% 

Chauffeurs                  12    4% 

Elevage                  12    4% 

Autre                  31    10% 

Koulikoro 100 

Aide familial                  28    28% 

Commerce/Vente                  25    25% 

Elevage                  17    17% 
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Régions 
Nombre total 
de réponses 

Activités 
Nombre de 

réponses par 
activité 

Pourcentage 

Agriculture                  14    14% 

Autre                  16    16% 

Ménaka 517 

Commerce/Vente                184    36% 

Artisans/Artistes/Grillots                  95    18% 

Elevage                  87    17% 

Aide familial                  49    9% 

Autre                102    20% 

Mopti 632 

Agriculture                129    20% 

Commerce/Vente                122    19% 

Elevage                  76    12% 

Artisans/Artistes/Grillots                  74    12% 

Autre                231    37% 

Ségou 707 

Commerce/Vente                178    25% 

Elevage                108    15% 

Agriculture                  94    13% 

Travailleur indépendant                  74    10% 

Autre                253    36% 

Sikasso 69 

Aide familial                  28    41% 

Commerce/Vente                  22    32% 

Elevage                  14    20% 

Agriculture                   5    7% 

Tombouctou 619 

Commerce/Vente                177    29% 

Elevage                124    20% 

Agriculture                  79    13% 

Aide familial                  59    10% 

Autre                180    29% 

Total (Toutes les 
régions) 

4 195 

Commerce/Vente             1 337    32% 

Elevage                638    15% 

Agriculture                517    12% 

Artisans/Artistes/Grillots                333    8% 

Aide familial                275    7% 

Travailleur indépendant                236    6% 

Maçonneries                  97    2% 

Salarié Permanent                  90    2% 

Autre                672    16% 
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4.6.2 Sources actuelles de revenus des ménages des PDIs 

Le tableau ci-dessous résume les activités des ménages sur leurs lieux de déplacement par régions. 

Table 4.6.2-1 : Sources actuelles de revenus des PDIs par régions (pendant le déplacement) 

Régions 
Nombre total 
de réponses Activité 

Nombre de 
réponses Pourcentage 

Bamako 614 

Commerce/Vente              294    48% 

Autre à préciser                83    14% 

Travailleur indépendant                34    6% 

Artisans/Artistes/Grillots                32    5% 

Autre              171    28% 

Gao 518 

Aide familial              114    22% 

Commerce/Vente                86    17% 

Elevage                85    16% 

Travailleur indépendant                58    11% 

Autre              175    34% 

Kayes 17 

Aides/dons sociaux                  6    35% 

Commerce/Vente                  4    24% 

Autre                  7    41% 

Kidal 297 

Commerce/Vente              163    55% 

Boucher                55    19% 

Chauffeurs                16    5% 

Maçonneries                14    5% 

Autre                49    16% 

Koulikoro 85 

Commerce/Vente                38    45% 

Aide familial                22    26% 

Aides/dons humanitaires                  9    11% 

Emprunt/dettes                  6    7% 

Autre                10    12% 

Ménaka 517 

Commerce/Vente              142    27% 

Aide familial              107    21% 

Aides/dons humanitaires                95    18% 

Emprunt/dettes                46    9% 

Autre              127    25% 

Mopti 565 

Commerce/Vente              114    20% 

Artisans/Artistes/Grillots                65    12% 

Agriculture                56    10% 

Aides/dons sociaux                47    8% 

Autre              283    50% 

Ségou 674 

Commerce/Vente              176    26% 

Travailleur indépendant                68    10% 

Aides/dons humanitaires                67    10% 

Aide familial                62    9% 
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Régions 
Nombre total 
de réponses Activité 

Nombre de 
réponses Pourcentage 

               301    45% 

Sikasso 69 

Commerce/Vente                29    42% 

Aide familial                25    36% 

Emprunt/dettes                12    17% 

Autre                  3    4% 

Tombouctou 655 

Aides/dons humanitaires              170    26% 

Commerce/Vente              148    23% 

Aides/dons sociaux                63    10% 

Agriculture                55    8% 

Autre              219    33% 

Total (Toutes les 
régions) 

4 011 

Commerce/Vente           1 194    30% 

Aide familial              458    11% 

Aides/dons humanitaires              440    11% 

Travailleur indépendant              259    6% 

Aides/dons sociaux (faites par les 
communautés et/ou de tierces 
personnes)              259    6% 

Elevage              234    6% 

Artisans/Artistes/Grillots              181    5% 

Agriculture              179    4% 

Autre              807    20% 

 

Avec le déplacement, beaucoup de ménages n’ont pas pu exercer les activités qu’ils pratiquaient avant 

le déplacement. L’analyse montre que seuls les ménages qui pratiquaient le commerce et les travailleurs 

indépendants s’en sortent mieux. Les autres secteurs d’activités ont en général régressé. Les ménages 

pratiquant l’agriculture sont passés de 12% à 4%, et ceux pratiquant l’élevage de 15% à 6% du total des 

ménages des PDIs enquêtés. 

Une grande partie des ménages ont perdu leur autonomisation et vivent désormais d’aides familiales 

(11%), d’aides et dons humanitaires (11%), ainsi que d’aides sociaux faites par les communautés et/ou 

de tierces personnes (6%). 
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Graphique 12 : Comparaison entre les sources de revenus des PDIs avant et pendant le déplacement 

 

 Alimentation 

4.7.1 Principales sources d’approvisionnement en denrées alimentaires 

Les ménages ont été interrogés sur leurs principales sources d’approvisionnement en denrées 

alimentaires. Les résultats montrent que 64% des ménages s’approvisionnent au marché contre 15% 

pour les dons humanitaires, 10% pour les dons sociaux et seulement 6% de leur propre production. 

Certains ménages ont également indiqué la chasse et la cueillette comme source d’approvisionnement 

en nourriture. 

Graphique 13 : Principales sources d’approvisionnement des PDIs en denrées alimentaires  

 

Le tableau ci-dessous résume les principales sources d’approvisionnement des ménages par régions 
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Table 4.7.1-1 : Principales sources d'approvisionnement des PDIs en denrées alimentaires par régions 

Région Nombre de réponses Source d'approvisionnement Occurrences Pourcentage 

Bamako                             599    

Achat au marché 503 84% 

Dons humanitaire 49 8% 

Dons sociaux 35 6% 

Gao                             532    

Achat au marché 330 62% 

Dons humanitaire 52 10% 

Dons sociaux 43 8% 

Kayes                               21    

Dons sociaux 8 38% 

Achat au marché 6 29% 

Dons humanitaire 4 19% 

Kidal                             297    

Achat au marché 265 89% 

Propre production 15 5% 

Autre 6 2% 

Koulikoro                               97    

Achat au marché 72 74% 

Dons humanitaire 13 13% 

Dons sociaux 12 12% 

Ménaka                             359    

Achat au marché 237 66% 

Dons humanitaire 74 21% 

Dons sociaux 47 13% 

Mopti                             632    

Achat au marché 342 54% 

Dons humanitaire 125 20% 

Dons sociaux 62 10% 

Ségou                             617    

Achat au marché 376 61% 

Dons sociaux 101 16% 

Dons humanitaire 101 16% 

Sikasso                               69    

Achat au marché 56 81% 

Dons sociaux 12 17% 

Chasse 1 1% 

Tombouctou                             669    

Achat au marché 290 43% 

Dons humanitaire 176 26% 

Propre production 97 14% 

 

4.7.2 Principaux aliments consommés par les ménages 

 

La grande majorité ménages des interrogés ont indiqué le riz comme étant leur principal aliment 

consommé, suivi en très faible proportion par le mil puis le maïs. Cependant, seulement 8% des 

ménages indiquent disposer de stock suffisant de riz dans leur ménages, comme les montrent le 

graphique et le tableau ci-dessous. 

Graphique 14 : Principaux aliments consommés par les PDIs 
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Table 4.7.2-1 : Disponibilité des stocks des principaux aliments consommés par les PDIs par régions 

 
Région 

RIZ MIL MAÏS 
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Bamako 53% 1% 8% 39% 72% 8% 1% 19% 90% 3% 3% 4% 

Gao 78% 0% 0% 22% 91% 0% 1% 8% 100% 0% 0% 0% 

Kayes 86% 0% 0% 14% 71% 0% 0% 29% 100% 0% 0% 0% 

Kidal 2% 0% 15% 83% 75% 1% 5% 19% 87% 0% 11% 2% 

Koulikoro 58% 0% 0% 42% 75% 0% 0% 25% 78% 0% 0% 22% 

Ménaka 86% 0% 0% 14% 90% 0% 0% 10% 90% 0% 2% 8% 

Mopti 63% 0% 9% 28% 76% 1% 7% 15% 92% 0% 1% 8% 

Ségou 48% 1% 19% 32% 56% 12% 14% 18% 79% 14% 3% 4% 

Sikasso 52% 0% 0% 48% 78% 0% 0% 22% 96% 0% 0% 4% 

Tombouctou 68% 1% 4% 27% 84% 8% 2% 7% 92% 7% 1% 0% 

Total 
général 

60% 0% 8% 32% 76% 5% 4% 14% 89% 4% 2% 4% 
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4.7.3 Dépenses des ménages liées à l’alimentation 

La quasi-totalité des ménages enquêtés ont indiqués que les dépenses liés à l’alimentation étaient prises 

en charge par le chef de ménage (86%). Certains ont mentionné que ces dépenses étaient à la charge du 

déplacé lui-même (8%) ou de sa famille (4%). La prise en charge par les organisations humanitaires 

(nationales ou internationales) ne représente que 2%.  

Pour plus la plupart de ménages enquêtés, les dépenses liées à l’alimentation ont augmenté en 

comparaison à ce qu’elles étaient avant le déplacement. Cela se justifierait principalement par les 

changements du coût de la vie (50%), du revenu du ménage (39%) ou de la composition du ménage 

(9%). 

 Protection 

4.8.1 Vulnérabilités dans les ménages 

Pendant l’enquête, des questions ont été posées sur les cas de vulnérabilités des individus des ménages. 

Les résultats montrent que plusieurs cas de vulnérabilités ont été identifiés dans la population des PDIs 

tel que le montrent les graphiques ci-dessous. 

 

Graphique 15 : Cas des vulnérabilités des PDIs 
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Graphique 16 : Répartition de vulnérabilités des PDIs par sexe 

 

Les ménages enquêtés ont reporté 31 cas présumés de violence basée sur le genre contre les PDIs. 

4.8.2 Documentation 

Les enquêtes sur les PDIs ont montré qu’environ 18% des membres du ménages ne disposent pas de 

carte d’identité contre 16% qui n’ont pas de carte Nina et 21% qui n’ont pas d’extrait d’acte de 

naissance. Ces données varient d’une région à une autre tel qu’indiqué dans le tableau ci-dessous. 

Table 4.8.2-1 : PDIs qui ne possèdent pas les documents d'identification 

PDIs sans documents 

  
Carte d'identité 

nationale 
Carte Nina Extrait de naissance 

Région 
Nombre total 

des PDIs 
Nombre % Nombre % Nombre % 

Bamako          2 711    362 13%            423    16%            563    21% 

Gao          1 739    420 24%            345    20%            667    38% 

Kayes              23    14 61%             15    65%             12    52% 

Kidal          1 675    67 4%             64    4%             93    6% 

Koulikoro            255    54 21%             79    31%             21    8% 

Ménaka            972    416 43%            318    33%            439    45% 

Mopti          2 533    438 17%            378    15%            480    19% 

Ségou          2 695    271 10%            313    12%            228    8% 

Sikasso              36    30 83%             25    69%             15    42% 

Tombouctou          1 761    484 27%            316    18%            474    27% 

Total        14 400    2 556 18%         2 276    16%         2 992    21% 
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Toutes les régions affichent un taux important des chefs de ménages qui ne possède pas le carnet de 

famille à l’exception de Kidal. 

Graphique 17 : Possession des carnets de famille par les chefs de ménages des PDIs 

 

4.8.3 Sécurité dans les lieux de déplacement 

 

A la question « Pensez-vous en général que les personnes qui sont membres de votre ménage se 

sentent en sécurité », la grande majorité des PDIs disent se sentir relativement en sécurité dans leurs 

lieux actuels de déplacement. Néanmoins, comme l’indique le graphique ci-dessous, 8% déclarent ne 

jamais se sentir en sécurité. 

Graphique 18 : Sentiment de sécurité des PDIs dans leurs lieux de déplacement 
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A la question « A quel degré vous sentez-vous concernés par les risques suivants », le tableau ci-dessous 

montre les sentiments exprimés par les PDIs par rapport aux différents risques dans les différentes 

régions enquêtées. 

Table 4.8.3-1 : Niveaux de risques exprimés par les PDIs par régions 
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Attaques des 
groupes armés 

Nbre de réponses 301 233 7 108 36 204 265 347 23 294 

Fortement 10% 16% 0% 4% 3% 0% 11% 27% 0% 12% 

Un peu 10% 11% 0% 24% 14% 20% 19% 15% 0% 11% 

Pas beaucoup 7% 20% 14% 4% 11% 42% 12% 6% 0% 20% 

Pas du tout 73% 36% 57% 67% 69% 33% 49% 52% 91% 52% 

Ne sait pas 0% 17% 29% 2% 3% 5% 8% 1% 9% 6% 

Enrôlement des 
enfants par les 
groupes armés 

Nbre de réponses 300 233 7 108 36 204 267 345 23 295 

Fortement 5% 3% 0% 2% 3% 0% 3% 15% 0% 8% 

Un peu 6% 9% 0% 19% 14% 6% 14% 10% 0% 8% 

Pas beaucoup 5% 12% 0% 4% 0% 27% 7% 8% 0% 17% 

Pas du tout 84% 51% 57% 69% 81% 53% 61% 64% 91% 57% 

Ne sait pas 1% 24% 43% 6% 3% 13% 15% 3% 9% 10% 

Pillage de la 
maison et des 
biens 

Nbre de réponses 301 233 7 108 36 204 264 345 23 295 

Fortement 14% 4% 0% 3% 3% 0% 8% 27% 0% 11% 

Un peu 6% 10% 0% 12% 14% 13% 11% 8% 0% 13% 

Pas beaucoup 3% 26% 0% 13% 11% 6% 13% 5% 0% 15% 

Pas du tout 76% 44% 57% 67% 69% 74% 63% 57% 91% 58% 

Ne sait pas 1% 16% 43% 6% 3% 7% 6% 4% 9% 3% 

Discrimination par 
la communauté 
locale 

Nbre de réponses 301 233 7 108 36 204 266 346 23 296 

Fortement 8% 3% 0% 2% 3% 0% 3% 10% 0% 7% 

Un peu 6% 5% 0% 9% 11% 4% 12% 9% 0% 9% 

Pas beaucoup 5% 26% 0% 16% 6% 8% 12% 7% 0% 8% 

Pas du tout 81% 57% 100% 68% 81% 82% 67% 73% 91% 74% 

Ne sait pas 0% 10% 0% 6% 0% 5% 7% 1% 9% 2% 

Torture 

Nbre de réponses 301 233 7 108 36 203 266 348 23 294 

Fortement 11% 3% 0% 0% 3% 0% 2% 8% 0% 9% 

Un peu 2% 2% 0% 14% 0% 5% 6% 3% 0% 7% 

Pas beaucoup 4% 8% 0% 5% 0% 8% 5% 5% 0% 4% 

Pas du tout 82% 61% 100% 67% 97% 79% 75% 81% 91% 73% 

Ne sait pas 0% 26% 0% 15% 0% 8% 13% 3% 9% 7% 

Violences 
sexuelles/viols 

Nbre de réponses 301 233 7 108 36 204 264 344 23 293 

Fortement 6% 2% 0% 0% 3% 0% 1% 10% 0% 6% 

Un peu 3% 2% 0% 18% 0% 4% 8% 3% 0% 8% 

Pas beaucoup 3% 11% 0% 2% 0% 8% 4% 3% 0% 4% 
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Pas du tout 86% 55% 71% 69% 94% 74% 73% 78% 87% 72% 

Ne sait pas 2% 30% 29% 12% 3% 14% 14% 5% 13% 10% 

Problèmes d'accès 
aux assistances 
humanitaires 

Nbre de réponses 301 233 7 107 36 204 266 348 23 295 

Fortement 26% 40% 57% 2% 56% 22% 14% 23% 100% 56% 

Un peu 12% 11% 29% 6% 22% 12% 18% 7% 0% 12% 

Pas beaucoup 6% 16% 0% 14% 0% 8% 9% 5% 0% 9% 

Pas du tout 56% 29% 0% 68% 19% 54% 52% 63% 0% 21% 

Ne sait pas 0% 3% 14% 10% 3% 4% 6% 1% 0% 2% 

Harcèlement 

Nbre de réponses 301 233 7 107 36 203 265 348 23 294 

Fortement 9% 4% 0% 0% 0% 0% 2% 7% 0% 7% 

Un peu 5% 15% 0% 6% 0% 4% 9% 6% 0% 12% 

Pas beaucoup 5% 9% 0% 14% 3% 7% 5% 3% 4% 5% 

Pas du tout 82% 55% 100% 67% 94% 80% 75% 80% 91% 71% 

Ne sait pas 0% 18% 0% 13% 3% 8% 9% 5% 4% 4% 

Conflit 
intercommunautaire 

Nbre de réponses 301 233 7 108 36 204 266 347 23 295 

Fortement 10% 4% 0% 6% 3% 0% 2% 8% 0% 7% 

Un peu 7% 6% 0% 11% 0% 3% 13% 5% 0% 8% 

Pas beaucoup 3% 33% 0% 13% 3% 36% 13% 6% 0% 14% 

Pas du tout 80% 43% 100% 68% 92% 40% 62% 78% 96% 55% 

Ne sait pas 0% 14% 0% 3% 3% 21% 10% 2% 4% 16% 

Total 

Nbre de réponses 2708 2097 63 970 324 1834 2389 3118 207 2651 

Fortement 11% 9% 6% 2% 8% 3% 5% 15% 11% 14% 

Un peu 6% 8% 3% 13% 8% 8% 12% 8% 0% 10% 

Pas beaucoup 4% 18% 2% 9% 4% 17% 9% 5% 0% 11% 

Pas du tout 78% 48% 71% 68% 77% 63% 64% 70% 81% 59% 

Ne sait pas 0% 18% 17% 8% 2% 10% 10% 3% 7% 7% 

 

La majorité des PDIs pensent que la crise a eu comme influence une augmentation de niveau 

d’insécurité/criminalité dans le milieu où ils vivent, comme le montre le tableau et le graphique ci-

dessous. 
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Graphique 19 : Perception par les PDIs de l’influence de la crise sur le niveau de sécurité/criminalité 

 

 

Table 4.8.3-2 : Perception par les PDIs de l’influence de la crise sur le niveau de sécurité et/ou de 

criminalité par régions 

Régions 
Aucune 

influence 
Augmentation Diminution Ne sait pas 

Total 
général 

Bamako 16% 57% 24% 3% 100% 

Gao 12% 43% 29% 16% 100% 

Kayes 0% 14% 0% 86% 100% 

Kidal 74% 4% 19% 3% 100% 

Koulikoro 17% 19% 3% 61% 100% 

Ménaka 0% 58% 19% 24% 100% 

Mopti 25% 46% 15% 14% 100% 

Ségou 28% 35% 23% 14% 100% 

Sikasso 9% 0% 0% 91% 100% 

Tombouctou 2% 34% 19% 45% 100% 

Total général 18% 41% 20% 20% 100% 

 

  Intention de retour et réintégration  

4.9.1 Intentions de retour 

L’un des objectifs principaux de cette enquête sur les PDIs était de connaître leurs intentions de retour. 

Les résultats obtenus sur les 1 835 ménages interrogés  indiquent que 43% des PDIs désirent retourner 

dans leurs lieux d’origine tandis que 54% veulent rester sur place pour le moment. Seuls 3% des 
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ménages interrogés désirent déménager dans une autre zone de leurs régions actuelles et une infime 

partie (seulement 6 ménages sur 1 835) souhaite être relocalisé dans une nouvelle région ou un autre 

pays. 

Graphique 20 : Intentions de retour des PDIs 

 

En analysant les données par régions, on remarque que, tous les PDIs de Kidal ont exprimé leur 

intention de retourner dans leurs lieux d’origine. Les intentions de retour dans les lieux d’origine sont 

plus faibles pour les PDIs se trouvant dans les régions du Sud en comparaison à ceux qui se trouvent 

dans celles du Nord. Le tableau ci-dessous résume les intentions de retour par région. Les souhaits à une 

relocalisation sont négligeables dans toutes les régions. 

Table 4.9.1-1 : Intentions de retour exprimées par les PDIs par régions 

Régions 
Non, je 

veux rester 
sur place 

Oui, je 
veux aller 
dans un 

autre pays 
ou 

nouvelle 
région 

Oui, je 
veux 

déménager 
dans une 

autre zone 
de ma 
région 

actuelle 

Oui, je 
veux 

retourner 
dans mon 

lieu 
d’origine 

Total 

Bamako 59% 1% 2% 38% 100% 

Gao 30% 0% 7% 64% 100% 

Kayes 71% 0% 0% 29% 100% 

Kidal 0% 0% 0% 100% 100% 

Koulikoro 53% 3% 0% 44% 100% 

Ménaka 64% 0% 2% 34% 100% 

Mopti 74% 0% 1% 25% 100% 

Ségou 60% 0% 3% 37% 100% 

Sikasso 87% 0% 0% 13% 100% 

Tombouctou 50% 0% 5% 45% 100% 

Total général 54% 0% 3% 43% 100% 
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4.9.2 Raisons de non-retour des PDIs dans leurs lieux d’origine 

Le nombre de personnes qui indiquent vouloir retourner dans leurs lieux d’origine a baissé par rapport 

au résultat obtenu en Août 201611, passant de 53% à 43%. Les raisons évoqués varient d’une région à 

une autre comme le montre le tableau ci-dessous. Cependant, globalement, les PDIs estiment avoir une 

meilleure sécurité dans leur zone de déplacement (57%), une meilleure situation alimentaire (15%) ou 

une meilleure situation économique (13%). 

Il sied de signaler que dans la région de Ménaka, les PDIs ont indiqué, pour 47% d’entre eux, qu’ils 

avaient une meilleure situation alimentaire dans leurs zone de déplacement que dans leurs lieux 

d’origines, alors qu’ils ne sont que 22% à rester pour raison de meilleure sécurité. 

Table 4.9.2-1 : Raisons de non-retour des PDIs dans leurs lieux d'origine, par région de déplacement 

Raison de non-retour 
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Autre 2% 14% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 2% 

Incapacité financière 7% 7% 0% 11% 20% 4% 4% 0% 1% 7% 

Meilleure sécurité ici 80% 36% 60% 79% 22% 54% 51% 65% 79% 57% 

Meilleure situation alimentaire ici 5% 3% 20% 0% 47% 18% 10% 15% 8% 15% 

Meilleure situation économique 
ici. 7% 3% 20% 0% 11% 22% 25% 0% 5% 13% 

Ne sait pas 0% 36% 0% 11% 1% 2% 6% 20% 7% 6% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

Carte 4.9.2-1: Raisons de non-retour des PDIs 

                                                           
11 Rapport DTM, Aout 2016 
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4.9.3 Intention de retour et besoins dans les zones de retour 

a. Intention de retour 

Sur les 1 835 ménages interrogés, 791 ménages, soit 43%, désirent rentrer dans leurs zones d’origine 

tandis que 57 autres ménages, soit 3%, désirent retourner dans une autre zone de la région actuelle de 

déplacement.  

A la question « Quand comptez-vous partir », près de la moitié des ménages ont répondu ne pas savoir 

encore, le reste ayant souhaité retourner au courant de cette année 2017. 

En croisant les périodes envisagées pour le retour et les raisons du choix de la période, on constate que 

la majorité des ménages indique attendre que la zone soit sécurisée avant de décider quand rentrer. 

 

 

 

Table 4.9.3-1 : Périodes envisagées de retour des PDIs  et raisons de choix de ces périodes 
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Période de retour 
envisagé 

Autre à 
préciser 

Election
s 

J’attends 
que la 
zone soit 
sécurisée 

Je me 
base sur le 
calendrier 
agricole 

Je me 
base sur 
le 
calendrier 
scolaire 

Le retour 
de 
l'administ
ration 

Total 
généra
l 

Entre Janvier et 
Mars 2% 0% 3% 1% 1% 9% 16% 

Entre Avril et Juin 0% 0% 4% 12% 5% 0% 22% 

Juillet et Septembre 0% 0% 6% 5% 7% 0% 18% 

Octobre et 
Décembre 0% 0% 1% 0% 1% 1% 3% 

Ne sait pas encore 6% 1% 28% 0% 1% 4% 41% 

Total général 9% 1% 42% 18% 14% 15% 100% 

 

A la question « A partir de quelle source d’information prendrez-vous la décision de rentrer ?», 48% des 

ménages enquêtés déclarent qu’ils se baseront sur les informations fournies par la famille restée dans 

leur lieux d’origine, contre 13% qui se baseront sur les informations des médias et seulement 11% qui se 

baseront sur les visites effectuées dans les lieux d’origine. 

b. Besoins primaires dans les lieux de retour 

La plupart des ménages ont souligné des besoins en abris et alimentaires comme besoins primaires dans 

leurs lieux de retour, comme le montre le graphique suivant. D’autres besoins incluant l’emploi, la 

sécurité, l’eau et hygiène, le transport, la santé, ont été identifiés 

Graphique 21 : Besoins primaires des PDIs sur les lieux de retour 
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Table 4.9.3-2 : Besoins primaires des PDIs sur les lieux de retour, par régions de déplacement 

Besoins 
primaires 
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Abris 35% 50% 57% 12% 78% 73% 38% 59% 100% 76% 53% 

Alimentaire 41% 26% 29% 73% 6% 19% 39% 25% 0% 12% 29% 

Emploi 8% 3% 0% 4% 3% 1% 13% 5% 0% 1% 5% 

Biens non-
alimentaires 7% 9% 0% 4% 0% 3% 4% 3% 0% 3% 5% 

Sécurité 6% 7% 0% 3% 3% 2% 3% 4% 0% 5% 4% 

Autre 5% 5% 14% 5% 9% 3% 3% 4% 0% 3% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

c. Besoins d’intégration socio-professionnelle dans les lieux de retour 

Parmi les besoins d’intégration socio-professionnelle dans les lieux de retour, les PDIs souhaitant 

retourner ont indiqué principalement les besoins en activités génératrices de revenu (20%), les besoins 

alimentaires (17%), l’emploi (16%), d’abris (12%), de sécurité (12%) ainsi que d’autres besoins comme 

les biens non-alimentaires, l’intégration sociale, la santé, etc. Ainsi donc, l’assistance alimentaire, 

l’assistance à l’emploi, l’aide au logement, l’assistance en outils et matériaux pour reprendre les activités 

économiques ainsi que l’aide au transport pour retourner sur le lieu d’origine, ont été exprimés 

 

4.9.4 Intention d’intégration locale et besoins d’intégration socio-

professionnelle 

a. Intention d’intégration locale 

Comme indiqué dans les intentions de retour, sur les 1 835 ménages interrogés, 981 ménages, soit 54% 

ont indiqué vouloir rester dans leurs zones de déplacement. Parmi eux, 62% ont indiqué leur intention 

de s’intégrer localement dans leurs lieux de déplacement. Ces chiffres sont plus élevés dans les régions 

du Sud et du Centre, comparés à celles du Nord. La capitale Bamako compte le plus grand nombre 

d’intentions d’intégration locale avec 97% des ménages ayant exprimé cette intention, suivi par Mopti, 

Ségou et Koulikoro. 
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Table 4.9.4-1 : Intention d'intégration locale des PDIs dans les régions de déplacement 

Région Ne sait pas Non Oui Total 

Bamako 1% 2% 97% 100% 

Gao 38% 16% 46% 100% 

Kayes 60% 0% 40% 100% 

Koulikoro 47% 5% 47% 100% 

Ménaka 57% 27% 16% 100% 

Mopti 13% 6% 82% 100% 

Ségou 10% 13% 77% 100% 

Sikasso 70% 5% 25% 100% 

Tombouctou 46% 31% 23% 100% 

Total général 24% 14% 62% 100% 

 

b. Besoins d’intégration socio-professionnelle dans les lieux de déplacement 

Trois besoins d’intégration socio-professionnelle sur le lieu de déplacement ont été signalés par les 

ménages des PDIs. Il s’agit principalement des besoins d’abris, les activités génératrices de revenu et de 

l’emploi. Le graphique ci-dessous résume ces besoins tels qu’exprimés par les PDIs. 

Graphique 22 : Besoins d'intégration socio-professionnelle des PDIs sur les lieux de déplacement 
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4.9.5 Visite des PDIs aux lieux d’origine 

Plus de la moitié des ménages des PDIs, soit 56%, indiquent n’avoir jamais visité leurs lieux d’origine 

depuis leur déplacement. 25% l’ont déjà visité une fois, 11% deux fois et les reste trois fois ou plus. 

Parmi ceux qui ont déjà effectué des visites dans leurs lieux d’origine, la majorité des ménages (58%) 

sont allés visiter la famille restée dans leurs milieux d’origine alors que 18% sont allés évaluer les 

conditions de vie et 18% pour vérifier leurs biens. Près de 30% indiquent avoir effectué la dernière visite 

avant janvier 2016. 

4.9.6 Etat des domiciles et des actifs dans les lieux d’origine 

a. Etat des domiciles 

A la question « Savez-vous si votre domicile a été endommagé durant votre absence (sur le lieu 

d'origine) ?» 55% de ménages indiquent que leur habitation a été détruite soit partiellement, soit 

complétement, pendant que 16% disent que la leur n’a pas été détruite et 29% ne savent pas l’état de 

leur habitation. La région de Tombouctou serait la plus touchée. Le tableau suivant résume l’état des 

habitations dans les zones d’origine.  

Table 4.9.6-1 : Etats des domiciles des PDIs sur les lieux d'origine 

Régions 

Savez-vous si votre domicile a été endommagé durant votre absence 

Ne sais pas 
Habitation 

non 
détruite 

Habitation détruite 
Total 
général 

Complètement Partiellement  Total   

Tombouctou 23% 10% 35% 31% 67% 100% 

Gao 40% 16% 25% 19% 44% 100% 

Kidal 26% 31% 29% 13% 42% 100% 

Mopti 28% 12% 46% 14% 60% 100% 

Ménaka 35% 12% 47% 6% 53% 100% 

Ségou 28% 8% 56% 8% 64% 100% 

Total 
général 29% 16% 34% 21% 55% 100% 

 

b. Etat des actifs et des biens 

Concernant l’état des actifs et biens sur le lieu d’origine, 39% ont indiqué qu’ils ont été détruits et 11% 

disent qu’ils sont utilisés par d’autres personnes. Seuls 20% indiquent que leurs biens sont toujours 

disponibles. 

 

Table 4.9.6-2 : Etats des actifs et biens des PDIs sur les lieux d'origine 
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Régions Détruits Disponibles 
Ne sais 
pas 

Utilisés par 
d’autres 
personnes 

Total 
général 

Tombouctou 43% 16% 26% 15% 100% 

Gao 28% 22% 41% 10% 100% 

Kidal 34% 32% 25% 9% 100% 

Mopti 53% 11% 29% 6% 100% 

Ménaka 53% 14% 32% 2% 100% 

Ségou 48% 20% 20% 12% 100% 

Total général 39% 20% 30% 11% 100% 
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V. Profiles des PDIs retournées  

 Démographie 

5.1.1 Répartition démographique des PDIs retournées 

L’enquête de profilage de PDIs retournées a ciblé au total 1 276 ménages dans les différentes régions du 

Mali, comme indiqué dans le tableau ci-dessous. Les enfants (moins de 18) représentent 58% du nombre 

total d’individus des ménages contre 42% d’adultes. La population des PDIs retournées enquêtés étaient 

constituée d’environ 49% d’hommes et 51% de femmes.

 

Table 5.1.1-1 : Ménages des PDIs retournées enquêtées par régions 

Régions Masculin Féminin 
Nombre total des PDIs 

retournées 
Nombre de 
ménages 

Gao           1 470                1 373             2 843                       359    

Kidal              367                   302                669                         60    

Ménaka              269                   537                806                       174    

Mopti              719                   809             1 528                       174    

Ségou                46                     89                135                         37    

Tombouctou           1 855                1 871             3 726                       472    

TOTAL           4 726                4 981             9 707                    1 276    

 

 

Graphique 23 : Répartition des PDIs retournées par tranches d'âge et par sexe 

  
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Graphique 24 : Répartition des PDIs retournées 

par tranches d'âge 

 

     Graphique 25 : Répartition des PDIs 

retournées par sexe 
 

5.1.2 Situation matrimoniale des PDIs retournées 

Par rapport à la situation matrimoniale, les enquêtes ont montré que la population des PDIs retournées 

était composée d’environ 35% des célibataires, 54% des personnes mariées dont 39% sous le régime 

monogame et 15% sous le régime polygame. Le reste de la population des PDIs retournées était 

constitué de 3% des divorcés, 1% des personnes séparées, 4% des veufs/veuves. 

 

Graphique 26 : Répartition des PDIs retournées enquêtés par situations matrimoniales et par sexe 
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 Education 

5.2.1 Fréquentation scolaire des enfants de 6 à 15 ans 

Globalement, au niveau national, l’analyse des données a montré que les enfants PDIs retournées de 6 à 

15 ans qui fréquentent l’école sur leur lieu de retour représentaient 73% de l’ensemble d’enfants dans 

cette tranche d’âge, contre 27% qui ne vont pas à l’école. Cependant, ces données varient largement 

d’une région à une autre comme le montre le graphique ci-dessous.  

Les régions de Ségou (commune de Nampalary) et Ménaka affichent les taux de non fréquentation 

d’école les plus élevés parmi les enfants PDIs retournées de 6 à 15 ans.  

Graphique 27 : Taux de fréquentation scolaire des enfants PDIs retournées de 6 à 15 ans par régions 

 

Le tableau ci-dessous montre la proportion d’enfants de 6 à15 ans qui ne fréquentent pas l’école par 

rapport à l’ensemble d’enfants de cette tranche d’âge, par sexe et par région. 

Table 5.2.1-1 : Enfants PDIs retournées  de 6 à 15 ans qui ne fréquentent pas l'école 

Régions 
Enfants en âge scolaire Enfants ne fréquentant pas l'école 

Garçons Filles Total Garçons % Filles % Total % 

Gao  577     554     1 131     143    25%  135    24%  278    25% 

Kidal  151     124     275     115    76%  99    80%  214    78% 

Ménaka  64     109     173     20    31%  61    56%  81    47% 

Mopti  248     285     533     48    19%  78    27%  126    24% 

Ségou  5     9     14     -      0%  8    89%  8    57% 

Tombouctou  780     700     1 480     148    19%  133    19%  281    19% 

TOTAL  1 825     1 781     3 606     474    26%  514    29%  988    27% 
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5.2.2 Raisons de non fréquentation scolaire des enfants de 6 à 15 ans 

Les ménages interrogés ont indiqué le manque de moyen et d’intérêts comme les principales raisons qui 

les poussent à ne pas envoyer les enfants à l’école. L’éloignement des écoles, l’insécurité, l’absence 

d’enseignants, le manque d’école, ainsi que d’autres causes dont le manque de fournitures scolaires, le 

manque de cantine scolaire, etc. ont été cités. 

Le graphique ci-dessous illustre les différentes causes de non scolarisation des enfants telles que 

mentionnées par les PDIs. 

Graphique 28 : Raisons de non scolarisation des enfants PDIs retournées en âge scolaire 

 

Il faut signaler que ces raisons sont très variables d’une région à une autre, comme le montre la carte ci-

dessous. 
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Carte 5.2.2-1 : Raisons de non scolarisation des enfants PDIs retournées en âge scolaire par régions 

 

 

5.2.3 Dépenses des ménages liées à l’éducation 

A la question de savoir qui prend en charge les dépenses liées à l’éducation des enfants PDIs retournées, 

76% des chefs de ménage ont indiqué qu’ils les prenaient en charge eux-mêmes contre 17% qui disent 

que personne ne les prend en charge (leurs enfants ne fréquentent pas des structures scolaires). 20% 

des ménages interrogés estiment que ces dépenses ont augmenté par rapport à ce qu’ils étaient avant 

leur déplacement, à cause principalement des changements au niveau du coût de la vie (44%), du 

revenu du ménage (18%) ou de la composition du ménage (9%). 

 Santé 

5.3.1 Cas de maladies et de blessures12 

Répondant aux questions sur la santé, au total 17% de PDIs retournées ont indiqué avoir présenté une 

maladie qui leur a empêché de vaquer à leurs occupations durant les 3 derniers mois, tandis que 1% ont 

souffert d’une blessure leur empêchant de vaquer à leurs occupations pendant la même période. 

                                                           
12 Seules les maladies et blessures pouvant être identifiées par les enquêteurs et/ou les ménages sont considérées. 
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Le tableau ci-dessous résume, par régions et par sexe, les cas de maladie et de blessure 

Table 5.3.1-1 : Cas de maladies et blessures des PDIs retournées par régions et par sexe 

Régions 

Taille totale des 
ménages enquêtés 

Nombre de cas de maladies 
Nombre de cas de 

blessures 

M F Total M % F % Total % M % F % Total % 

Gao   1 470      1 373      2 843    
  
318    22%      332    24%      650    23%   34    2% 

    11    
1%     45    2% 

Kidal      367         302         669    
    
84    23%       69    23%      153    23%     1    0% 

     -      
0%      1    0% 

Ménaka      269         537         806    
    
23    9%      178    33%      201    25%     1    0% 

     -      
0%      1    0% 

Mopti      719         809      1 528    
  
144    20%      168    21%      312    20%   29    4% 

      6    
1%     35    2% 

Ségou       46          89         135         7    15%       44    49%       51    38%     1    2%      -      0%      1    1% 

Tombouctou   1 855      1 871      3 726    
  
244    13%      245    13%      489    13%   19    1% 

    28    
1%     47    1% 

TOTAL   4 726      4 981      9 707    
  
820    17%   1 036    21%   1 856    19%   85    2% 

    45    
1%   130    1% 

 

Les problèmes de fièvre/paludisme et de diarrhée ont été les plus identifiés comme le montre le tableau 

ci-dessous qui résume les nombres de cas pour les cinq problèmes de santé les plus mentionnés par la 

population enquêtée, qui sont survenues au cours des trois derniers mois. 

 

Table 5.3.1-2 : Principaux problèmes de santé qui ont affecté les PDIs retournées au cours des 3 

derniers mois, par régions 

Régions 
Nombre de ménages 

enquêtés 

Fièvre/paludisme Diarrhée 
Problème 
dentaire 

Problème 
oculaire 

Problème ORL 
(oreille/ nez/gorge) 

Nbre % Nbre % Nbre % Nbre % Nbre % 

Gao 
                                    

359      210    58%     57    16%     34    9%     24    7%     14    4% 

Kidal 
                                      

60        49    82%     40    67%     35    58%     39    65%     39    65% 

Ménaka 
                                    

174      101    58%     16    9%     20    11%     14    8%     26    15% 

Mopti 
                                    

174      122    70%     27    16%      9    5%      9    5%     13    7% 

Ségou 
                                      

37        30    81%      4    11%      4    11%      3    8%      2    5% 

Tombouctou 
                                    

472      295    63%     62    13%     95    20%     54    11%     39    8% 

TOTAL                                1 276      807    63%   206    16%   197    15%   143    11%   133    10% 

 

D’autres problèmes, incluant des problèmes pulmonaires, de cas d’accidents, des problèmes de peau, 

des blessures par balle ou par violence physique ont été signalés. 
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5.3.2 Structures sanitaires fréquentés pour les soins 

Les Centres de Santé Communautaires (CSCOM) sont les structures sanitaires les plus fréquentées par 

les membres des ménages des PDIs, suivis des Centres de Santé de Référence (CSREF). Les guérisseurs 

traditionnels occupent la 3ème position, comme le montre le graphique ci-dessous. 

Graphique 29 : Structures sanitaires fréquentés par les PDIs retournées 

 

Cela varie néanmoins d’une région à une autre. Certaines 01r2égions ont un taux très élevé de 

fréquentation des services traditionnels de santé (marabouts et guérisseurs traditionnels) par les PDIs 

retournées. Il s’agit principalement Kidal et Ménaka, où près de la moitié des PDIs se font soigner par les 

guérisseurs traditionnels et les marabouts.   

Le tableau ci-dessous montre le taux de fréquentation des services sanitaires traditionnels (marabouts 

et guérisseurs traditionnels) et des modernes (CSCOM, CSREF, Cabinets et Cliniques privés, 

Pharmacies...) 

Table 5.3.2-1 : Fréquentation des services sanitaires traditionnels et modernes par les PDIs retournées 

Types de services sanitaires 
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Services traditionnelles 27% 49% 44% 27% 23% 26% 29% 

Services modernes 73% 51% 56% 73% 77% 74% 71% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Carte 5.3.2-1 : Services sanitaires fréquentés par les PDIs retournées par régions 

 

 

5.3.3 Dépenses des ménages liées à la santé 

A la question de savoir qui prend en charge les dépenses liées à la santé dans les ménages des PDIs 

retournées, 91% des chefs de ménage ont indiqué qu’ils les prenaient en charge eux-mêmes contre 3% 

qui ont mentionné que ces dépenses étaient prises en charge partiellement par eux-mêmes. Les PDIs 

retournées reçoivent également l’appui du gouvernement (3%) et des ONG (1%). 

Dans 40% de cas, les ménages interrogés indiquent qu’il y a eu augmentation des dépenses liées à la 

santé en comparaison à la période d’avant leur déplacement. Cette modification serait due dans 46% 

des cas à un changement de coût de la vie, dans 38% de cas au changement de revenu du ménage et 

dans 9% de cas au changement de la composition du ménage. 
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 Eau, Hygiène et Assainissement 

5.4.1 Sources d’approvisionnement en eau 

Au niveau national, comme le montre le graphique ci-dessous, les PDIs retournées ont indiqué 

s’approvisionner en eau principalement aux forages (34%), aux fontaines publiques (19%) et aux puits 

aménagés (17%).  

Graphique 30 : Utilisation globale des sources d’approvisionnement en eau par les PDIs retournées 

 

 

Ces données varient sensiblement d’une région à une autre comme le montre le tableau ci-dessous.  

5.4.2 Difficultés d’accès à l’eau 

Globalement, 45% des PDIs retournées signalent ne pas avoir de difficulté d’accès à l’eau. Cependant,  

ces chiffres sont très variables d’une région à une autre. Les retournés de Ségou éprouvent moins de 

difficultés que ceux des autres régions pendant que ceux de Ménaka ont plus de difficulté d’accès à l’eau 

comme l’indique le tableau ci-dessous. 

Table 5.4.2-1 : Existence des difficultés d'accès à l'eau par les PDIs retournées 

Existence de difficultés 
d'accès à l’eau G
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Non 73% 65% 9% 24% 92% 38% 45% 

Oui 27% 35% 91% 76% 8% 62% 55% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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L’éloignement des points d’eau, la rareté de l’eau, la qualité douteuse de celle-ci et la manque de points 

d’eau constituent les difficultés qui arrivent en tête de la liste comme le montre le graphique ci-dessous. 

Graphique 31 : Difficultés d'accès à l'eau indiquées par les PDIs retournées 

 

La carte ci-dessous résume les principales difficultés d’accès à l’eau par région telles que reportées par 

les ménages des PDIs retournées interrogés. 

Carte 5.4.2-1 : Difficultés d'accès à l'eau par les PDIs retournées par régions 
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5.4.3 Accès à une quantité d’eau suffisante 

 A la question de savoir si l’eau était suffisante, la plupart des ménages retournés disent avoir accès à 

suffisamment d’eau à l’exception des régions de Ménaka et de Kidal. Le tableau ci-dessous récapitule 

l’accès à une l’eau par régions. 

Graphique 32 : Suffisance de la quantité d’eau pour les PDIs retournées 

 

 

5.4.4 Inquiétudes par rapport à l’eau 

Plus de la moitié (55%) des ménages des PDIs retournées ont indiqué avoir certaines inquiétudes par 

rapport à la qualité de l’eau. Parmi eux, un tiers déclare s’inquiéter par rapport aux risques de maladies 

liées à l’eau, tandis qu’un autre tiers mentionne la couleur de l’eau et 28% le goût de celle-ci. 

Graphique 33 : Inquiétudes soulevées par les PDIs retournées par rapport à l’eau 
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Les inquiétudes soulevées varient largement d’une région à une autre comme que le montre la carte ci-

dessous. 

Carte 5.4.4-1 : Inquiétudes soulevés par les PDIs retournées par rapport à l'eau, par régions 

 

 

 

5.4.5 Types de toilettes utilisées par les membres des ménages 

Au niveau général, un peu plus d’un tiers des ménages interrogés utilisent des latrines communes à 

plusieurs ménages pendant que 24% déclarent faire leurs besoins tout simplement dans la nature. 

Ségou et Ménaka sont les régions où l’utilisation de la nature est la plus élevée. 21% des PDIs retournées 

utilisent des WC avec chasse d’eau. Seuls 5% disposent d’une latrine propre au ménage tout seul.  
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Table 5.4.5-1 : Types de toilettes utilisés par les PDIs retournées par régions 

Types de toilettes 
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Autre à préciser 14% 28% 1% 8% 0% 21% 14% 

Eaux de surface 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Latrine commune à plusieurs ménages 44% 3% 18% 75% 5% 30% 37% 

Latrine du ménage 3% 2% 18% 2% 16% 3% 5% 

Nature 14% 5% 59% 10% 65% 22% 24% 

WC extérieur commun avec chasse d’eau 14% 60% 5% 2% 14% 10% 12% 

WC extérieur privé avec chasse d’eau 9% 2% 0% 1% 0% 7% 6% 

WC intérieur privé avec chasse d’eau 0% 0% 0% 3% 0% 6% 3% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Une très grande majorité des ménages interrogés (84%) indiquent que les toilettes publiques utilisées 

ne sont pas séparées entre les hommes et les femmes. Ce constat est le même dans toutes les régions 

les six régions qui ont accueilli les PDIs retournées (Gao, Kidal, Ménaka, Mopti, Ségou et Tombouctou). 

5.4.6 Dépenses des ménages liées à l’eau et à l’hygiène 

Parmi les ménages des PDIs retournées interrogés, 27% estiment que les dépenses liés à l’eau ont 

augmentés entre la période avant le déplacement et le moment de l’enquête. Ils indiquent, dans 41% de 

cas que la cause principale est le changement du coût de la vie, dans 18% de cas le changement étant dû 

au changement de revenu du ménage, et dans 7% au celle de la composition du ménage. 

Il en est de même pour les dépenses liées à l’hygiène qui ont augmentés pour 19% des ménages 

interrogés à cause principalement des mêmes raisons (changement du coût de la vie : 51%, changement 

du revenu du ménage : 21%, et changement de la composition du ménage : 12%) 

 Abris  

5.5.1 Type d’habitat et statut d’occupation de logement 

En général, la majorité des PDIs retournées interrogés, soit 63% vivent dans des maisons simples tandis 

que 15% vivent dans des cases, 11% dans des concessions à plusieurs logements, 10% sont logés dans 

des tentes et 1% dans des habitats précaires.  

La grande majorité des ménages des PDIs retournées sont propriétaires (73%), 11% étant locataires, 

10% logés gratuitement, 5% copropriétaires et 1% en location-vente. 

Ces chiffres varient d’une région à une autre. Le tableau ci-dessous présente le type d’habitat par statut 

d’occupation de logement par région. 
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Table 5.5.1-1 : Types d’habitats des PDIs retournées par statuts d’occupation de logement par régions 

Régions Types de logement 
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Gao Case 2% 2% 0% 14% 81% 100% 

Concession à plusieurs 
logements 20% 15% 0% 50% 15% 100% 

Habitat précaire/Baraque 0% 33% 0% 0% 67% 100% 

Immeuble à appartement 0% 100% 0% 0% 0% 100% 

Maison simple 3% 20% 0% 7% 69% 100% 

Tente 0% 0% 0% 14% 86% 100% 

Villa moderne 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Total Gao   3% 17% 0% 11% 69% 100% 

Kidal Case 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Maison simple 0% 20% 2% 34% 44% 100% 

Tente 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Villa moderne 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Total Kidal   0% 13% 2% 23% 62% 100% 

Ménaka Case 0% 0% 0% 39% 61% 100% 

Concession à plusieurs 
logements 0% 4% 0% 96% 0% 100% 

Maison simple 0% 2% 0% 2% 95% 100% 

Tente 1% 0% 0% 0% 99% 100% 

Total Ménaka   1% 1% 0% 17% 81% 100% 

Mopti Case 0% 7% 0% 7% 87% 100% 

Concession à plusieurs 
logements 25% 33% 0% 0% 42% 100% 

Habitat précaire/Baraque 0% 0% 0% 25% 75% 100% 

Immeuble à appartement 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Maison simple 1% 13% 1% 6% 79% 100% 

Tente 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Total Mopti   3% 13% 1% 6% 78% 100% 

Ségou Case 8% 0% 0% 0% 92% 100% 

Maison simple 0% 18% 0% 0% 82% 100% 

Tente 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Total Ségou   5% 5% 0% 0% 89% 100% 

Tombouctou Autre à préciser 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Case 4% 0% 0% 5% 91% 100% 

Concession à plusieurs 
logements 39% 10% 1% 3% 48% 100% 

Habitat précaire/Baraque 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Immeuble à appartement 0% 0% 0% 0% 100% 100% 

Maison simple 2% 13% 2% 11% 73% 100% 

Tente 0% 0% 0% 17% 83% 100% 

Total Tombouctou   8% 10% 1% 8% 72% 100% 

Total général   5% 11% 1% 10% 73% 100% 
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5.5.2 Type d’éclairage 

Les résultats de l’enquête montrent que les troches et autres lampes à piles sont les types d’éclairage les 

plus utilisés par les PDIs retournées dans leurs régions de retour, à l’exception de Kidal où une grande 

partie des ménages utilise des groupes électrogènes et Tombouctou où l’utilisation du courant 

électrique d’EDM est plus répandu. 

Le tableau ci-dessous montre les types d’éclairage utilisé par les PDIs retournées dans les différentes 

régions du Mali. 

Table 5.5.2-1 : Types d'éclairages utilisés par les PDIs retournées par régions 

Types d'éclairage 
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Autre à préciser 3% 0% 10% 0% 0% 0% 2% 

Bougie 1% 0% 1% 0% 3% 1% 1% 

Branchement AMADER 6% 0% 0% 1% 0% 7% 4% 

Branchement EDM 13% 7% 0% 1% 3% 29% 15% 

Groupes Electrogènes 0% 30% 0% 0% 0% 2% 2% 

Lampe à huile 9% 0% 1% 9% 0% 2% 4% 

Lampe à pétrole 5% 27% 1% 20% 0% 5% 7% 

Lampe à pile 28% 25% 9% 33% 3% 20% 22% 

Panneau solaire 18% 8% 5% 13% 8% 15% 14% 

Torche 18% 3% 74% 24% 84% 20% 28% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

5.5.3 Dépenses des ménages liées au logement 

Comme pour la plupart des dépenses, 31% des ménages interrogés disent qu’ils ont en général constaté 

une augmentation des dépenses liées au logement. Cela est dû, dans 41% de cas, au changement du 

coût de vie, dans le changement du revenu du ménage (30%) ou de la composition du ménage (20%). 

 Moyens de subsistance 

5.6.1 Sources de revenus des ménages des PDIs retournées avant le 

déplacement 

Avant le déplacement, 25% des ménages des PDIs retournées s’occupaient du commerce, 17% 

d’élevage, 16% d’agriculture et 5% d’artisanat. Le tableau ci-dessous illustré les activités principales 

pratiquées avant le déplacement par les ménages des PDIs retournées dans les différentes régions. 
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Table 5.6.1-1 : Sources de revenus des PDIs retournées par régions avant le déplacement 

Régions 
Nombre total de 

réponses 
Activités 

Nombre de 
réponses par 

activité 
Pourcentage 

Gao 963 

Elevage 166 17% 

Commerce/Vente 162 17% 

Agriculture 139 14% 

Aide familial 92 10% 

Autre 404 42% 

Kidal 157 

Commerce/Vente 59 38% 

Elevage 37 24% 

Boucher 34 22% 

Aide familial 10 6% 

Autre 17 11% 

Ménaka 414 

Commerce/Vente 166 40% 

Artisans/Artistes/Grillots 66 16% 

Elevage 50 12% 

Aides/dons humanitaires 37 9% 

Autre 95 23% 

Mopti 362 

Agriculture 108 30% 

Commerce/Vente 104 29% 

Elevage 54 15% 

Artisans/Artistes/Grillots 17 5% 

Autre 79 22% 

Ségou 54 

Commerce/Vente 34 63% 

Elevage 9 17% 

Agriculture 7 13% 

Autre 4 7% 

Tombouctou 1009 

Commerce/Vente 222 22% 

Agriculture 185 18% 

Elevage 176 17% 

Aide familial 58 6% 

Autre 368 36% 

Total (Toutes les 
régions) 

2 959 

Commerce/Vente 
                         
747    25% 

Elevage 
                         
492    17% 

Agriculture 
                         
466    16% 

Aide familial 
                         
201    7% 

Travailleur indépendant 
                         
162    5% 

Artisans/Artistes/Grillots 
                         
155    5% 

Autre 
                         
736    25% 
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5.6.2 Sources actuelles de revenus des ménages des PDIs retournées 

Le tableau ci-dessous résume les activités des ménages des PDIs retournées sur leurs lieux de retour par 

régions. 

Table 5.6.2-1 : Sources actuelles de revenus des PDIs retournées par régions 

Régions 
Nombre total de 

réponses 
Activité 

Nombre de 
réponses 

Pourcentage 

Gao 974 

Elevage            154    16% 

Commerce/Vente            150    15% 

Agriculture            141    14% 

Aide familial             86    9% 

Autre            443    45% 

Kidal 152 

Commerce/Vente             60    39% 

Elevage             54    36% 

Agriculture             12    8% 

Boucher               9    6% 

Autre             17    11% 

Ménaka 392 

Commerce/Vente            154    39% 

Aides/dons humanitaires             67    17% 

Emprunt/dettes             60    15% 

Artisans/Artistes/Grillots             30    8% 

Autre             81    21% 

Mopti 372 

Commerce/Vente            110    30% 

Agriculture            103    28% 

Elevage             53    14% 

Aides/dons humanitaires             19    5% 

Autre             87    23% 

Ségou 49 

Commerce/Vente             35    71% 

Elevage               6    12% 

Emprunt/dettes               4    8% 

Autre               4    8% 

Tombouctou 1021 

Agriculture            195    19% 

Elevage            180    18% 

Commerce/Vente            174    17% 

Travailleur indépendant             85    8% 

Autre            387    38% 

Total (Toutes les 
régions) 

2 960 

Commerce/Vente            683    23% 

Agriculture            458    15% 

Elevage            455    15% 

Aide familial            208    7% 

Travailleur indépendant            192    6% 

Aides/dons 
humanitaires            188    6% 

Autre            776    26% 
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L’analyse des données collectées sur les activités actuelles des ménages des PDIs retournées, comparées 

à celles qu’ils menaient avant le déplacement, tendent à montrer que la plupart des ménages ont pu 

recouvrer les activités qu’ils menaient avant leur déplacement, comme le montre le graphique ci-

dessous. 

Graphique 34 : Comparaison entre les sources de revenus des PDIs retournées avant et après le 

déplacement. 

 

 Alimentation 

5.7.1 Principales sources d’approvisionnement des ménages 

Les ménages ont été interrogés sur leurs principales sources d’approvisionnement en denrées 

alimentaires. Les résultats montrent que 52% des ménages s’approvisionnent au marché contre 16% par 

leurs propres productions, 15% par assistances humanitaires et 8% par des dons sociaux. Certains 

ménages ont également indiqué la pêche, la chasse et la cueillette comme source d’approvisionnement 

en nourriture. 

 

 

 

 

 

Graphique 35 : Principales sources d’approvisionnement des PDIs retournées en denrées alimentaires 
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Le tableau ci-dessous résume les principales sources d’approvisionnement des ménages des PDIs 

retournées par régions. 

Table 5.7.1-1 : Principales sources d'approvisionnement des PDIs retournées en denrées alimentaires 

par régions 

Régions 
Nombre de 
réponses 

Source 
d'approvisionnement 

Occurrences Pourcentage 

Gao                       1 024    

Achat au marché 531 52% 

Propre production 169 17% 

Dons humanitaire 139 14% 

Kidal                          152    

Achat au marché 127 84% 

Propre production 15 10% 

Chasse 8 5% 

Ménaka                          314    

Achat au marché 183 58% 

Dons humanitaire 72 23% 

Dons sociaux 50 16% 

Mopti                          395    

Achat au marché 204 52% 

Propre production 99 25% 

Dons humanitaire 58 15% 

Ségou                           41    

Achat au marché 38 93% 

Dons sociaux 1 2% 

Pèche 1 2% 

Tombouctou                       1 080    

Achat au marché 490 45% 

Propre production 180 17% 

Dons humanitaire 170 16% 
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5.7.2 Principaux aliments consommés par les ménages 

La grande majorité ménages interrogés a indiqué le riz comme étant leur principal aliment consommé, 

suivi en très faible proportion par le mil. Cependant, seulement 13% des ménages indiquent disposer de 

stock suffisant de riz dans leur ménages, comme les montrent le graphique et le tableau ci-dessous. 

Graphique 36 : Principaux aliments consommés par les PDIs retournées 

 

 

Table 5.7.2-1 : Disponibilité des stocks des principaux aliments consommés par les PDIs retournées par 

régions 

  
Régions 
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Gao 39% 0% 9% 52% 45% 0% 3% 52% 

Kidal 2% 0% 38% 60% 60% 0% 30% 10% 

Ménaka 77% 0% 0% 23% 80% 0% 0% 20% 

Mopti 47% 1% 12% 40% 44% 1% 22% 33% 

Ségou 86% 0% 8% 5% 100% 0% 0% 0% 

Tombouctou 26% 1% 19% 54% 49% 11% 1% 39% 

Total général 40% 0% 13% 46% 54% 4% 6% 37% 
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5.7.3 Dépenses des ménages liées à l’alimentation 

La quasi-totalité des ménages enquêtés ont indiqués que les dépenses liés à l’alimentation étaient prises 

en charge par le chef de ménage (94%). Certains ont mentionné que ces dépenses étaient partiellement 

à la charge du retourné lui-même (2%) ou de sa famille (2%). La prise en charge par les organisations 

humanitaires (nationales ou internationales) est de 2%.  

Pour près de la moitié de ménages, les dépenses liées à l’alimentation ont augmenté en comparaison à 

ce qu’elles étaient avant le déplacement. Cela se justifierait principalement par les changements du coût 

de (47%), du revenu du ménage (34%) ou de la composition du ménage (11%). 

 Protection 

5.8.1 Vulnérabilités dans les ménages 

Les résultats de l’enquête montrent que, malgré le retour dans leurs zones d’origine pour la plupart, les 

PDIs retournés continuent à être affectés par plusieurs vulnérabilités comme le montrent les graphiques 

ci-dessous. 

Graphique 37 : Cas des vulnérabilités des PDIs retournées 

 

 

En général, on constate que les femmes et les filles sont les plus touchées par rapport aux hommes 

comme indiqué sur le graphique ci-dessous. 
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Graphique 38 : Répartition de vulnérabilités des PDIs retournées par sexe 

 

Les ménages enquêtés ont reporté 20 cas présumés de violence basée sur le genre contre les PDIs 

retournées. 

5.8.2 Documentation 

Les enquêtes sur les PDIs retournés ont montré qu’environ 47% des membres du ménages ne disposent 

pas de carte d’identité contre 19% qui n’ont pas de carte Nina et 20% qui n’ont pas d’extrait d’acte de 

naissance. Ces données varient d’une région à une autre tel qu’indiqué dans le tableau ci-dessous. 

Table 5.8.2-1 : PDIs retournées qui ne possèdent pas les documents d'identification 

      PDIs retournés sans documents13 

      
Carte d'identité 

nationale Carte Nina Extrait de naissance 

Régions 
Nombre total 
des PDIs 
retournées 

Nombre 
d’Adultes 

Nombre 
d'individus 

% 
Nombre 
d'individus 

% 
Nombre 
d'individus 

% 

Gao 2 843 1167 782 67% 740 26% 542 19% 

Kidal 669 328 93 28% 97 14% 119 18% 

Ménaka 806 381 284 75% 248 31% 391 49% 

Mopti 1 528 632 216 34% 194 13% 331 22% 

Ségou 135 61 43 70% 54 40% 102 76% 

Tombouctou 3 726 1513 519 34% 503 13% 459 12% 

Total 9 707 4 082 1937 47% 1 836 19% 1 944 20% 

 

                                                           
13 Les pourcentages des personnes sans carte d’identité sont calculés par rapport au nombre d’adultes 

par région alors que ceux de carte NINA et de l’extrait d’acte de naissance sont calculés par rapport au 

nombre total d’individus par régions. 
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Parmi les chefs de ménages des PDIs retournées des régions de Ségou et de Ménaka, la plupart n’ont 

pas de carnet de famille. Dans les autres régions, les chefs de ménages ont indiqué, en grande majorité, 

posséder leurs carnets de famille. 

Graphique 39 : Possession des carnets de familles par les chefs de ménages des PDIs retournées 

 

5.8.3 Sécurité dans les lieux retour 

A la question « Pensez-vous en général que les personnes qui sont membres de votre ménage se 

sentent en sécurité », la grande majorité des PDIs retournées disent se sentir relativement en sécurité 

sur leurs lieux actuels de retour. Néanmoins, comme l’indique le graphique ci-dessous, 11% déclarent ne 

jamais se sentir en sécurité. 

Graphique 40 : Sentiment de sécurité des PDIs retournées dans leurs lieux de retour 

 

A la question « A quel degré vous sentez-vous concernés par les risques suivants », le tableau suivant 

montre les sentiments exprimés par PDIs retournées par rapport aux différents risques dans les 

différentes régions enquêtées. 



Profiles des PDIs retournées 
Protection 

 

C
h

ap
it

re
 : 

P
ro

fi
le

s 
d

es
 P

D
Is

 r
et

o
u

rn
ée

s 

71 

 

Table 5.8.3-1 : Niveaux de risques exprimés par les PDIs retournées par régions 

  G
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o
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Attaques des groupes armés 

Nbre de réponses 358 59 174 166 36 457 

Fortement 21% 12% 1% 7% 0% 14% 

Un peu 19% 22% 9% 31% 0% 29% 

Pas beaucoup 27% 2% 49% 17% 25% 28% 

Pas du tout 31% 34% 35% 42% 72% 23% 

Ne sait pas 2% 31% 6% 3% 3% 5% 

Enrôlement des enfants par les 
groupes armés 

Nbre de réponses 359 60 174 166 37 449 

Fortement 4% 0% 0% 2% 0% 9% 

Un peu 12% 22% 6% 12% 0% 29% 

Pas beaucoup 21% 2% 18% 16% 0% 22% 

Pas du tout 48% 32% 67% 65% 97% 29% 

Ne sait pas 14% 45% 9% 5% 3% 11% 

Pillage de la maison et des 
biens 

Nbre de réponses 359 60 173 166 37 449 

Fortement 6% 2% 0% 5% 0% 11% 

Un peu 11% 25% 5% 22% 0% 13% 

Pas beaucoup 23% 32% 10% 16% 0% 29% 

Pas du tout 46% 32% 76% 51% 100% 39% 

Ne sait pas 14% 10% 8% 5% 0% 9% 

Discrimination par la 
communauté locale 

Nbre de réponses 359 60 174 165 37 446 

Fortement 8% 8% 0% 1% 0% 6% 

Un peu 9% 23% 2% 5% 0% 11% 

Pas beaucoup 19% 10% 5% 7% 0% 24% 

Pas du tout 62% 32% 81% 82% 100% 57% 

Ne sait pas 2% 27% 11% 5% 0% 4% 

Torture 

Nbre de réponses 359 60 174 166 37 446 

Fortement 3% 0% 0% 0% 0% 9% 

Un peu 7% 7% 3% 8% 0% 18% 

Pas beaucoup 14% 2% 4% 4% 0% 10% 

Pas du tout 64% 30% 75% 77% 100% 53% 

Ne sait pas 13% 62% 17% 11% 0% 10% 

Violences sexuelles/viols 

Nbre de réponses 358 60 173 166 36 445 

Fortement 2% 0% 0% 0% 0% 8% 

Un peu 5% 7% 2% 4% 0% 15% 

Pas beaucoup 13% 0% 5% 4% 0% 6% 

Pas du tout 65% 30% 72% 85% 100% 59% 

Ne sait pas 15% 63% 20% 7% 0% 12% 

Problèmes d'accès aux 
assistances humanitaires 

Nbre de réponses 359 60 174 165 37 446 

Fortement 43% 5% 18% 7% 5% 14% 

Un peu 18% 17% 7% 18% 0% 21% 

Pas beaucoup 18% 5% 3% 3% 0% 18% 

Pas du tout 18% 30% 58% 67% 95% 43% 
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Ne sait pas 3% 43% 14% 6% 0% 3% 

Harcèlement 

Nbre de réponses 359 60 174 166 36 445 

Fortement 3% 0% 1% 0% 0% 5% 

Un peu 10% 25% 2% 6% 0% 11% 

Pas beaucoup 9% 10% 5% 4% 0% 19% 

Pas du tout 63% 30% 75% 81% 100% 59% 

Ne sait pas 14% 35% 18% 8% 0% 6% 

Conflit intercommunautaire 

Nbre de réponses 359 60 174 165 37 443 

Fortement 11% 28% 2% 0% 0% 5% 

Un peu 13% 8% 3% 13% 0% 12% 

Pas beaucoup 14% 33% 41% 6% 0% 22% 

Pas du tout 46% 30% 42% 77% 100% 54% 

Ne sait pas 16% 0% 13% 4% 0% 7% 

 

La majorité des PDIs retournées pensent que la crise a eu comme influence une augmentation de niveau 

d’insécurité/criminalité dans le milieu où ils vivent, comme le montre le graphique et le tableau ci-

dessous. 

Graphique 41 : Perception par les PDIs retournées de l’influence de la crise sur le niveau de 

sécurité/criminalité 
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Table 5.8.3-2 : Perception par les PDIs retournées de l’influence de la crise sur le niveau de sécurité 

et/ou de criminalité par régions 

Régions Aucune influence Augmentation Diminution Ne sait pas Total général 

Gao 3% 79% 11% 7% 100% 

Kidal 57% 8% 33% 2% 100% 

Ménaka 0% 84% 2% 14% 100% 

Mopti 25% 56% 10% 9% 100% 

Ségou 3% 95% 3% 0% 100% 

Tombouctou 4% 63% 31% 2% 100% 

Total général 8% 68% 18% 6% 100% 
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VI. Profiles des Rapatriés  

 Démographie 

6.1.1 Répartition démographique des rapatriés 

L’enquête de profilage de rapatriés a ciblé au total 1 456 ménages dans les différentes régions du Mali, 

repartis par régions, comme indiqué dans le tableau ci-dessous. Les enfants (moins de 18) représentent 

55% du nombre total des membres des ménages contre 45% d’adultes. La population des rapatriés 

enquêtés étaient constituée d’environ 48% d’hommes et 52% de femmes.

Table 6.1.1-1 : Ménages des rapatriés enquêtés par régions 

Régions Masculin Féminin 
Nombre total 
des rapatriés 

Nombre 
ménages 

Taille 
Moyen 

Bamako                11                     11                 22                 8             3    

Gao              666                   669             1 335             227             6    

Kidal              227                   227               454               52             9    

Ménaka              727                   821             1 548             297             5    

Mopti              666                   577             1 243             261             5    

Ségou              437                   345               782             210             4    

Tombouctou           1 107                   987             2 094             401             5    

TOTAL           3 841                3 637             7 478           1 456             5    

 

Graphique 42 : Répartition des rapatriés par tranches d'âge et par sexe 
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Graphique 43 : Répartition des rapatriés par 

tranches d'âge 

 

Graphique 44 : Répartition des rapatriés par 

sexe 

6.1.2 Situation matrimoniale des rapatriés 

Par rapport à la situation matrimoniale, les enquêtes ont montré que la population des rapatriés était 

composée d’environ 32% des célibataires, 56% des personnes mariées dont 48% sous le régime 

monogame et 8% sous le régime polygame. Le reste de la population des PDIs était constitué de 4% des 

divorcés, 1% des personnes séparées, 5% des veufs/veuves et 1% de personnes en union libre. 

 

Graphique 45 : Répartition des rapatriés enquêtés par situations matrimoniales et par sexe 
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 Education 

6.2.1 Fréquentation scolaire des enfants de 6 à 15 ans 

Globalement, au niveau national, l’analyse des données a montré que les enfants rapatriés de 6 à 15 ans 

qui fréquentent l’école sur leur lieu de retour représentaient 57% de l’ensemble d’enfants dans cette 

tranche d’âge, contre 43% qui ne vont pas à l’école. Cependant, ces données varient largement d’une 

région à une autre comme le montre le graphique ci-dessous.  

Les régions de Ménaka, Kidal et Ségou affichent les taux de non fréquentation d’école les plus élevés 

parmi les enfants rapatriés de 6 à 15 ans.  

Graphique 46 : Taux de fréquentation scolaire des enfants rapatriés de 6 à 15 ans par régions 

 

Le tableau ci-dessous montre la proportion d’enfants rapatriés de 6 à 15 ans qui ne fréquentent pas 

l’école par rapport à l’ensemble d’enfants de cette tranche d’âge, par sexe et par région. 

Table 6.2.1-1 : Enfants rapatriés  de 6 à 15 ans qui ne fréquentent pas l'école 

Régions 
Enfants en âge scolaire Enfants ne fréquentant pas l'école 

Garçons Filles Total Garçons % Filles % Total % 

Bamako  7     2     9     2    29%  1    50%  3    33% 

Gao  299     257     556     101    34%  71    28%  172    31% 

Kidal  103     88     191     64    62%  57    65%  121    63% 

Ménaka  190     182     372     150    79%  151    83%  301    81% 

Mopti  249     253     502     89    36%  108    43%  197    39% 

Ségou  74     96     170     35    47%  48    50%  83    49% 

Tombouctou  472     429     901     137    29%  139    32%  276    31% 

TOTAL  1 394     1 307     2 701     578    41%  575    44%  1153    43% 
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6.2.2 Raisons de non fréquentation scolaire des enfants de 6 à 15 ans 

Les ménages interrogés ont indiqué le manque d’intérêt suivi du manque de moyens comme principales 

raisons qui les pousse à ne pas envoyer les enfants à l’école. L’éloignement des écoles, l’insécurité, le 

manque d’école, l’absence d’enseignants, ainsi que d’autres causes dont le manque de fournitures 

scolaires, le manque de cantine scolaire, etc. ont été cités. 

Le graphique ci-dessous illustre les différentes causes de non scolarisation des enfants telles que 

mentionnées par les PDIs. 

Graphique 47 : Raisons de non scolarisation des enfants rapatriés en âge scolaire 
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Il faut signaler que ces raisons sont très variables d’une région à une autre, comme le montre la carte ci-

dessous. 

Carte 6.2.2-1 : Raisons de non scolarisation des enfants rapatriés en âge scolaire par régions 

 

 

6.2.3 Dépenses des ménages liées à l’éducation 

A la question de savoir qui prend en charge les dépenses liées à l’éducation des enfants rapatriés, 79% 

des chefs de ménage ont indiqué qu’ils les prenaient en charge eux-mêmes contre 17% qui disent que 

personne ne les prend en charge (leurs enfants ne fréquentent pas des structures scolaires). 19% des 

ménages interrogés estiment que ces dépenses ont augmenté par rapport à ce qu’ils étaient avant leur 

déplacement, à cause principalement des changements au niveau du coût de la vie (47%), du revenu du 

ménage (27%) ou de la composition du ménage (11%). 
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 Santé 

6.3.1 Cas de maladies et de blessures14 

Répondant aux questions sur la santé, au total 16% de rapatriés ont indiqué avoir présenté une maladie 

qui leur a empêché de vaquer à leurs occupations durant les 3 derniers mois, tandis que 1% ont souffert 

d’une blessure leur empêchant de vaquer à leurs occupations pendant la même période. Dans les deux 

cas, les femmes ont été plus touchées que les hommes. 

Le tableau ci-dessous résume, par régions et par sexe, les cas de maladie et de blessure 

Table 6.3.1-1 : Cas de maladies et blessures des rapatriés par régions et par sexe 

Régions 

Taille totale des ménages 
enquêtés 

Nombre de cas de maladies Nombre de cas de blessures 

M F Total M % F % Total % M % F % Total % 

Bamako       17            9          26         1    6%      3    33%         4    15%    -      0%     -      0%     -      0% 

Gao      687         676      1 363        87    13%   135    20%      222    16%   16    2%      6    1%    22    2% 

Kidal      253         212         465        68    27%     54    25%      122    26%     4    2%      1    0%      5    1% 

Ménaka      739         745      1 484        13    2%     25    3%       38    3%     9    1%    10    1%    19    1% 

Mopti      638         738      1 376        46    7%     39    5%       85    6%     5    1%      1    0%      6    0% 

Ségou      284         495         779      127    45%   214    43%      341    44%     7    2%    10    2%    17    2% 

Tombouctou   1 189      1 181      2 370      195    16%   248    21%      443    19%   20    2%      9    1%    29    1% 

TOTAL   3 807      4 056      7 863      537    14%   718    18%   1 255    16%   61    2%    37    1%    98    1% 

 

Les problèmes de fièvre/paludisme et de diarrhée ont été les plus identifiés comme le montre le tableau 

ci-dessous qui résume les nombres de cas pour les cinq problèmes de santé les plus mentionnés par les 

rapatriés enquêtés, qui sont survenues au cours des trois derniers mois. 

Table 6.3.1-2 : Principaux problèmes de santé qui ont affecté les rapatriés au cours des 3 derniers 

mois, par régions 

Régions 
Nombre de 
ménages 
enquêtés 

Fièvre/paludisme Diarrhée 
Problème 
dentaire 

Problème 
oculaire 

Problème ORL 
(oreille/ 

nez/gorge) 

Nbre % Nbre % Nbre % Nbre % Nbre % 

Bamako                     8         -      0%      -      0%      -      0%        1    13%      -      0% 

Gao                 227       106    47%      28    12%        9    4%      12    5%      18    8% 

Kidal                   52         39    75%      27    52%      27    52%      29    56%      20    38% 

Ménaka                 297         18    6%        5    2%        3    1%        4    1%        8    3% 

Mopti                 261         61    23%      23    9%        5    2%      10    4%        4    2% 

Ségou                 210       150    71%      29    14%      24    11%      14    7%      23    11% 

Tombouctou                 401       270    67%      79    20%      66    16%      54    13%      45    11% 

TOTAL              1 456       644    44%    191    13%    134    9%    124    9%    118    8% 

 

                                                           
14 Seules les maladies et blessures pouvant être identifiées par les enquêteurs et/ou les ménages sont considérées. 
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D’autres problèmes, incluant des problèmes pulmonaires, de cas d’accidents, des problèmes de peau, 

des blessures par balle ou par violence physique ont été signalés. 

 

6.3.2 Structures sanitaires fréquentés pour les soins 

Les Centres de Santé Communautaires (CSCOM) sont les structures sanitaires les plus fréquentés par les 

membres des ménages des PDIs, suivis des Centres de Santé de Référence (CSREF). Les guérisseurs 

traditionnels occupent la 3ème position, comme le montre le graphique ci-dessous. 

Graphique 48 : Structures sanitaires fréquentés par les rapatriés 

 

Cela varie néanmoins d’une région à une autre. Certaines régions ont un taux très élevé de 

fréquentation des services sanitaires traditionnels (marabouts et guérisseurs traditionnels) par les 

rapatriés. Il s’agit principalement Kidal et Ménaka, où près de la moitié des PDIs se font soigner par les 

guérisseurs traditionnels et les marabouts.   

Le tableau ci-dessous montre le taux de fréquentation des services sanitaires traditionnels (marabouts 

et guérisseurs traditionnels) et modernes (CSCOM, CSREF, Cabinets et Cliniques privés, Pharmacies...) 

Table 6.3.2-1 : Fréquentation des services sanitaires traditionnels et modernes par les rapatriés 

Types de services sanitaires 
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Services traditionnelles 20% 32% 46% 35% 7% 19% 35% 32% 

 Services modernes 80% 68% 54% 65% 93% 81% 65% 68% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Carte 6.3.2-1 : Services sanitaires fréquentés par les rapatriés par régions 

 

 

6.3.3 Dépenses des ménages liées à la santé 

A la question de savoir qui prend en charge les dépenses liées à la santé dans les ménages des rapatriés, 

94% des chefs de ménage ont indiqué qu’ils les prenaient en charge eux-mêmes. Les rapatriés reçoivent 

également l’appui des membres de familles (1%), du gouvernement (1%), des ONG (1%), etc. 

Dans 41% de cas, les ménages interrogés indiquent qu’il y a eu augmentation des dépenses liées à la 

santé en comparaison à la période d’avant leur déplacement. Cette modification serait due dans 35% 

des cas à un changement de coût de la vie, dans 38% de cas au changement de revenu du ménage et 

dans 7% de cas au changement de la composition du ménage. 
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 Eau, Hygiène et Assainissement 

6.4.1 Sources d’approvisionnement en eau 

Au niveau national, comme le montre le graphique ci-dessous, les rapatriés ont indiqué s’approvisionner 

en eau principalement aux fontaines publiques, suivis des forages, des puits non aménagés et des puits 

aménagés.  

 

Graphique 49 : Utilisation globale des sources d’approvisionnement en eau par les rapatriés 

 

Ces données varient sensiblement d’une région à une autre comme le montre le tableau ci-dessous.  

Table 6.4.1-1 : Utilisation par les rapatriés des sources d'eau par régions 

Régions 
Autre à 
préciser 

Eau de 
robinet 
dans la 

cour 

Eau de 
robinet 
dans le 

logement 

Eau de 
surface 

Fontaine 
publique 

Forage 

Puits non 
protégé/ 

non 
aménagé 

Puits 
protégé/ 
aménagé 

Total 
général 

Gao 0% 9% 2% 1% 5% 32% 27% 22% 100% 

Kidal 0% 13% 0% 0% 2% 37% 23% 25% 100% 

Ménaka 0% 18% 1% 0% 46% 4% 16% 14% 100% 

Mopti 0% 7% 5% 1% 44% 7% 18% 18% 100% 

Ségou 0% 1% 0% 0% 10% 28% 51% 8% 100% 

Tombouctou 1% 11% 5% 6% 14% 32% 4% 26% 100% 

Bamako 0% 0% 88% 0% 13% 0% 0% 0% 100% 

Total 
général 0% 10% 3% 2% 24% 21% 20% 19% 100% 
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Une comparaison entre les sources d’approvisionnement d’eau et le temps qu’il faut aux ménages pour 

accéder à l’eau montre que les ménages qui ont accès à un robinet dans la cour ou dans leur logement 

mettent moins de temps pour atteindre le point d’eau. 11% des ménages des rapatriés mettent au-delà 

d’une heure pour pouvoir accéder à un point d’eau 

Table 6.4.1-2 : Comparaison des types de sources d'eau utilisés par les rapatriés et du temps d'accès à 

l'eau 

Types de source d'eau 
1- 5 

minutes 
6-15 

minutes 
16-30 

minutes 
31-59 

minutes 
1-2 

heures 

Plus de 
2 

heures 

Ne sait 
pas 

Total 
général 

Autre à préciser 0% 80% 0% 20% 0% 0% 0% 100% 

Eau de robinet dans la 
cour 85% 4% 6% 0% 0% 0% 4% 100% 

Eau de robinet dans le 
logement 88% 8% 0% 2% 0% 0% 2% 100% 

Eau de surface 0% 30% 43% 20% 3% 3% 0% 100% 

Fontaine publique 6% 44% 40% 9% 1% 1% 0% 100% 

Forage 14% 16% 32% 34% 4% 0% 0% 100% 

Puits non protégé/non 
aménagé 6% 14% 20% 23% 11% 26% 0% 100% 

Puits protégé/aménagé 22% 33% 31% 6% 6% 1% 0% 100% 

Total général 20% 25% 28% 16% 5% 6% 0% 100% 

 

6.4.2 Difficultés d’accès à l’eau 

Globalement, Une grande majorité des rapatriés déclarent avoir des difficultés d’accès à l’eau. Ces 

chiffres sont très variables d’une région à une autre. Les rapatriés vivant dans les régions de Ménaka, 

Ségou et Gao éprouvent plus de difficulté d’accès à l’eau. 

Table 6.4.2-1 : Existence des difficultés d'accès à l'eau par les rapatriés 

Difficultés d'accès à l’eau 
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Non 26% 52% 4% 43% 17% 41% 38% 28% 

Oui 74% 48% 96% 57% 83% 59% 63% 72% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Le graphique ci-dessous récapitule, de manière globale, les difficultés les plus mentionnés par les 

rapatriés. 
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Graphique 50 : Difficultés d'accès à l'eau indiquées par les rapatriés 

 

La carte ci-dessous résume les principales difficultés d’accès à l’eau par région telles que reportées par 

les ménages des rapatriés interrogés. 

Carte 6.4.2-1 : Difficultés d'accès à l'eau par les rapatriés par régions 
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6.4.3 Accès à une quantité d’eau suffisante 

 A la question de savoir si l’eau était suffisante, la majorité des rapatriés de Bamako, Gao, Mopti et 

Tombouctou disent avoir accès à suffisamment d’eau. Ceux des régions de Kidal et de Ménaka n’ont pas 

accès à une quantité d’eau suffisante. Le tableau ci-dessous récapitule l’accès à l’eau par régions. 

Graphique 51 : Suffisance de la quantité d’eau pour les rapatriés 

 

6.4.4 Inquiétudes par rapport à l’eau 

Près de deux tiers des ménages des rapatriés ont indiqué ne pas voir d’inquiétude par rapport à la 

qualité de l’eau. Parmi le reste des rapatriés interrogés, des inquiétudes dont les risques de maladies 

liées à l’eau, l’odeur, le goût, la couleur de l’eau, ont été soulevés comme l’indique le graphique ci-

dessous. 

Graphique 52 : Inquiétudes soulevées par les rapatriés par rapport à l’eau 
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Les inquiétudes soulevées varient largement d’une région à une autre comme que le montre la carte ci-

dessous. 

Carte 6.4.4-1 : Inquiétudes soulevés par les rapatriés par rapport à l'eau, par régions 

 

 

6.4.5 Types de toilettes utilisées par les membres des ménages 

Au niveau général, un peu plus d’un tiers des ménages interrogés font leurs besoins dans la nature 

pendant qu’un tiers des rapatriés utilisent des latrines communes à plusieurs ménages. Ségou et Gao 

sont les régions où l’utilisation de la nature par les rapatriés est la plus élevée.  

Table 6.4.5-1 : Types de toilettes utilisés par les rapatriés par régions 

Types de toilettes 
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Autre à préciser 0% 21% 37% 4% 2% 1% 11% 9% 

Eaux de surface 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 

Latrine commune à plusieurs ménages 88% 19% 2% 19% 70% 31% 29% 33% 

Latrine du ménage 0% 1% 0% 54% 3% 10% 4% 14% 

Nature 0% 54% 12% 22% 23% 55% 41% 37% 
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Types de toilettes 
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WC extérieur commun avec chasse d’eau 0% 6% 44% 2% 0% 1% 9% 6% 

WC extérieur privé avec chasse d’eau 0% 0% 2% 0% 1% 0% 1% 0% 

WC intérieur privé avec chasse d’eau 13% 0% 2% 0% 0% 0% 3% 1% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Une très grande majorité des ménages interrogés (93%) indiquent que les toilettes publiques utilisées 

ne sont pas séparées entre les hommes et les femmes. Ce constat est le même dans toutes les régions 

les sept régions qui ont accueilli les rapatriés (Bamako, Gao, Kidal, Ménaka, Mopti, Ségou et 

Tombouctou). 

6.4.6 Dépenses des ménages liées à l’eau et à l’hygiène 

Parmi les ménages des rapatriés interrogés, 24% estiment que les dépenses liés à l’eau ont augmentés 

entre la période avant le déplacement et le moment de l’enquête. Ils indiquent, dans 41% de cas que la 

cause principale est le changement du coût de la vie, dans 32% de cas le changement étant dû au 

changement de revenu du ménage, et dans 6% au celle de la composition du ménage. 

Il en est de même pour les dépenses liées à l’hygiène qui ont augmentés pour 10% des ménages 

interrogés à cause principalement des mêmes raisons (changement du coût de la vie : 46%, changement 

du revenu du ménage : 36%, et changement de la composition du ménage : 11%) 

 Abris  

6.5.1 Type d’habitat et statut d’occupation de logement 

En général, la majorité des rapatriés interrogés, soit 52% vivent dans des maisons simples tandis que 

21% vivent dans des tentes, 20% dans des cases, 5% sont logés dans des concessions à plusieurs 

logements, 1% dans des immeubles à appartement et 1% dans des habitats précaires.  

La grande majorité des ménages des rapatriés sont propriétaires (76%), 16% étant locataires, 6% logés 

gratuitement, 2% copropriétaire. 

Ces chiffres varient d’une région à une autre. Le tableau ci-dessous présente le type d’habitat par statut 

d’occupation de logement par région. 

 

 

 



Profiles des Rapatriés 
Abris 

 

C
h

ap
it

re
 : 

P
ro

fi
le

s 
d

es
 R

ap
at

ri
és

 

88 

 

 

Table 6.5.1-1 : Types d’habitats des rapatriés par statuts d’occupation de logement par régions 

Régions Types de logement 
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Bamako 
Concession à plusieurs logements 0% 100% 0% 0% 0% 0% 100% 

Villa moderne 0% 100% 0% 0% 0% 0% 100% 

Total Bamako 
  0% 100% 0% 0% 0% 0% 100% 

Gao 
Case 0% 0% 0% 4% 96% 0% 100% 

Concession à plusieurs logements 0% 29% 0% 71% 0% 0% 100% 

Habitat précaire/Baraque 33% 0% 0% 0% 67% 0% 100% 

Maison simple 0% 21% 0% 8% 62% 9% 100% 

Tente 5% 0% 0% 3% 90% 2% 100% 

Villa moderne 0% 100% 0% 0% 0% 0% 100% 

Total Gao 
  2% 10% 0% 7% 78% 4% 100% 

Kidal 
Case 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Maison simple 0% 16% 0% 6% 78% 0% 100% 

Tente 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Total Kidal 
  0% 10% 0% 4% 87% 0% 100% 

Ménaka 
Case 0% 0% 0% 52% 48% 0% 100% 

Concession à plusieurs logements 0% 29% 0% 71% 0% 0% 100% 

Maison simple 1% 2% 0% 1% 96% 0% 100% 

Tente 0% 0% 0% 40% 60% 0% 100% 

Total Ménaka 
  1% 2% 0% 9% 88% 0% 100% 

Mopti 
Case 0% 9% 0% 9% 82% 0% 100% 

Concession à plusieurs logements 0% 96% 0% 0% 4% 0% 100% 

Habitat précaire/Baraque 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Maison simple 0% 66% 1% 2% 31% 0% 100% 

Tente 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Total Mopti 
  0% 53% 0% 2% 44% 0% 100% 

Ségou 
Case 0% 2% 0% 4% 94% 0% 100% 

Concession à plusieurs logements 0% 60% 0% 40% 0% 0% 100% 

Maison simple 3% 25% 0% 11% 61% 0% 100% 

Tente 4% 0% 0% 0% 96% 0% 100% 

Villa moderne 0% 100% 0% 0% 0% 0% 100% 

Total Ségou 
  2% 11% 0% 6% 81% 0% 100% 

Tombouctou 
Autre à préciser 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Case 3% 2% 0% 2% 94% 0% 100% 

Concession à plusieurs logements 14% 5% 0% 5% 73% 5% 100% 

Habitat précaire/Baraque 33% 0% 0% 0% 67% 0% 100% 

Immeuble à appartement 0% 0% 0% 0% 100% 0% 100% 

Maison simple 2% 14% 3% 13% 69% 0% 100% 

Tente 1% 0% 0% 3% 96% 0% 100% 

Total Tombouctou 
  3% 6% 1% 6% 84% 0% 100% 

Total général   2% 16% 0% 6% 76% 1% 100% 
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6.5.2 Type d’éclairage 

Les résultats de l’enquête montrent que les troches et autres lampes à piles sont les types d’éclairage les 

plus utilisés par les rapatriés dans leurs régions de retour. 

Le tableau ci-dessous montre les types d’éclairage utilisé par les rapatriés dans les différentes régions du 

Mali. 

Table 6.5.2-1 : Types d'éclairages utilisés par les rapatriés par régions 

Types d'éclairage 
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Autre à préciser 0% 4% 0% 6% 0% 0% 1% 2% 

Bougie 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 

Branchement AMADER 0% 0% 0% 1% 0% 0% 2% 1% 

Branchement EDM 100% 12% 15% 0% 5% 5% 12% 8% 

Groupes Electrogènes 0% 0% 10% 0% 0% 0% 0% 0% 

Lampe à huile 0% 2% 0% 0% 2% 1% 2% 2% 

Lampe à pétrole 0% 5% 27% 0% 10% 5% 5% 6% 

Lampe à pile 0% 42% 31% 14% 25% 23% 26% 25% 

Panneau solaire 0% 2% 13% 1% 30% 7% 11% 10% 

Torche 0% 32% 4% 77% 28% 59% 39% 45% 

Total général 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

6.5.3 Dépenses des ménages liées au logement 

Comme pour la plupart des dépenses, 26% des ménages interrogés disent qu’ils ont en général constaté 

une augmentation des dépenses liées au logement. Cela est dû, dans 42% de cas, au changement du 

coût de vie, dans le changement du revenu du ménage (33%) ou de la composition du ménage (22%). 

 

 Moyens de subsistance 

6.6.1 Sources de revenus des ménages des rapatriés avant le refuge 

Avant le déplacement, 30% des ménages des rapatriés s’occupaient du commerce, 22% d’élevage tandis 

que 8% étaient artisans ou artistes et 7% agriculteurs. Le tableau ci-dessous illustré les activités 

principales pratiquées par les ménages des rapatriés, avant leur refuge, dans les différentes régions. 
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Table 6.6.1-1 : Sources de revenus des rapatriés par régions avant le refuge 

Régions 
Nombre total 
de réponses 

Activités 
Nombre de 
réponses par 
activité 

Pourcentage 

Bamako 18 

Commerce/Vente 6 33% 

Elevage 4 22% 

Travailleur indépendant 2 11% 

Chauffeurs 2 11% 

Autre 4 22% 

Gao 609 

Commerce/Vente 172 28% 

Elevage 139 23% 

Aide familial 89 15% 

Aides/dons humanitaires 41 7% 

Autre 168 28% 

Kidal 120 

Elevage 57 48% 

Commerce/Vente 27 23% 

Aide familial 15 13% 

Maçonneries 5 4% 

Autre 16 13% 

Ménaka 781 

Commerce/Vente 219 28% 

Aides/dons humanitaires 165 21% 

Aide familial 112 14% 

Travailleur indépendant 80 10% 

Autre 205 26% 

Mopti 524 

Commerce/Vente 186 35% 

Elevage 173 33% 

Artisans/Artistes/Grillots 85 16% 

Agriculture 22 4% 

Autre 58 11% 

Ségou 372 

Commerce/Vente 161 43% 

Elevage 69 19% 

Agriculture 55 15% 

Artisans/Artistes/Grillots 54 15% 

Autre 33 9% 

Tombouctou 881 

Commerce/Vente 227 26% 

Elevage 208 24% 

Agriculture 88 10% 

Artisans/Artistes/Grillots 77 9% 

Autre 281 32% 

Total (Toutes les régions) 3 305 

Commerce/Vente 998 30% 

Elevage 724 22% 

Aide familial 293 9% 

Artisans/Artistes/Grillots 269 8% 

Agriculture 240 7% 

Aides/dons humanitaires 235 7% 

Travailleur indépendant 156 5% 

Autre 390 12% 
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6.6.2 Sources actuelles de revenus des ménages des rapatriés 

Le tableau ci-dessous résume les activités des ménages des rapatriés sur leurs lieux de retour par 

régions. 

Table 6.6.2-1 : Sources actuelles de revenus des rapatriés par régions 

Régions 
Nombre total 
de réponses 

Activités 
Nombre de réponses 
par activité 

Pourcentage 

Bamako 10 

Commerce/Vente 4 40% 

Travailleur indépendant 2 20% 

Chauffeurs 1 10% 

Aide familial 1 10% 

Autre 2 20% 

Gao 604 

Commerce/Vente 132 22% 

Elevage 101 17% 

Aide familial 101 17% 

Aides/dons humanitaires 91 15% 

Autre 179 30% 

Kidal 122 

Commerce/Vente 50 41% 

Elevage 34 28% 

Agriculture 24 20% 

Aides/dons humanitaires 4 3% 

Autre 10 8% 

Ménaka 776 

Aides/dons humanitaires 198 26% 

Commerce/Vente 184 24% 

Aide familial 118 15% 

Travailleur indépendant 72 9% 

Autre 204 26% 

Mopti 532 

Commerce/Vente 179 34% 

Elevage 144 27% 

Aides/dons humanitaires 63 12% 

Artisans/Artistes/Grillots 58 11% 

Autre 88 17% 

Ségou 390 

Commerce/Vente 147 38% 

Elevage 49 13% 

Emprunt/dettes 40 10% 

Agriculture 40 10% 

Autre 114 29% 

Tombouctou 897 

Elevage 192 21% 

Commerce/Vente 161 18% 

Aide familial 83 9% 

Aides/dons humanitaires 78 9% 

Autre 383 43% 

  3 331 

Commerce/Vente 857 26% 

Elevage 572 17% 

Aides/dons humanitaires 462 14% 

Aide familial 344 10% 

Agriculture 221 7% 

Artisans/Artistes/Grillots 196 6% 

Travailleur indépendant 167 5% 

Autre 512 15% 
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L’analyse des données collectées sur les activités actuelles des ménages des rapatriés, comparés à celles 

qu’ils menaient avant le refuge, tendent à montrer que la plupart des ménages n’ont pas encore 

recouvré les activités qu’ils menaient avant leur refuge. Les ménages vivant d’assistance et dons 

humanitaires ainsi que d’aides familiales reste important, comme le montre le graphique ci-dessous. 

Graphique 53 : Comparaison entre les sources de revenus des rapatriés avant et après le refuge. 

 

 Alimentation 

6.7.1 Principales sources d’approvisionnement des ménages 

Les ménages ont été interrogés sur leurs principales sources d’approvisionnement en denrées 

alimentaires. Les résultats montrent que 53% des ménages s’approvisionnent au marché contre 12% par 

leurs propres productions, 17% par assistances humanitaires et 12% par des dons sociaux. Certains 

ménages ont également indiqué la pêche, la chasse et la cueillette comme source d’approvisionnement 

en nourriture. 

Graphique 54 : Principales sources d’approvisionnement des rapatriés en denrées alimentaires 
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Le tableau ci-dessous résume les principales sources d’approvisionnement des ménages des rapatriés 

par régions. 

Table 6.7.1-1 : Principales sources d'approvisionnement des rapatriés en denrées alimentaires par 

régions 

Régions 
Nombre de 
réponses 

Sources d'approvisionnement Occurrences Pourcentage 

Bamako             11    

Achat au marché 8 73% 

Dons sociaux 2 18% 

Propre production 1 9% 

Gao            590    

Achat au marché 279 47% 

Dons humanitaire 104 18% 

Propre production 93 16% 

Kidal            120    

Achat au marché 90 75% 

Chasse 14 12% 

Propre production 14 12% 

Ménaka            759    

Achat au marché 329 43% 

Dons humanitaire 185 24% 

Dons sociaux 168 22% 

Mopti            424    

Achat au marché 275 65% 

Dons humanitaire 79 19% 

Propre production 58 14% 

Ségou            339    

Achat au marché 208 61% 

Dons humanitaire 51 15% 

Dons sociaux 46 14% 

Tombouctou            848    

Achat au marché 437 52% 

Dons humanitaire 115 14% 

Propre production 106 13% 

 

6.7.2 Principaux aliments consommés par les ménages 

La grande majorité ménages interrogés a indiqué le riz comme étant leur principal aliment consommé, 

suivi en très faible proportion par le mil. Cependant, seulement 6% des ménages indiquent disposer de 

stock suffisant de riz dans leur ménages, comme les montrent le graphique et le tableau ci-dessous. 

Graphique 55 : Principaux aliments consommés par les rapatriés 
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Table 6.7.2-1 : Disponibilité des stocks des principaux aliments consommés par les rapatriés par 

régions 

  RIZ MIL 

Régions 
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Bamako 100% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 

Gao 54% 0% 0% 46% 56% 0% 1% 44% 

Kidal 0% 2% 35% 63% 29% 0% 25% 46% 

Ménaka 42% 0% 1% 57% 45% 1% 1% 54% 

Mopti 52% 0% 5% 43% 57% 0% 5% 38% 

Ségou 68% 0% 10% 22% 83% 0% 4% 12% 

Tombouctou 31% 0% 9% 59% 54% 6% 3% 37% 

Total général 45% 0% 6% 48% 57% 2% 3% 38% 

 

6.7.3 Dépenses des ménages liées à l’alimentation 

La grande majorité des ménages enquêtés ont indiqués que les dépenses liés à l’alimentation étaient 

prises en charge par le chef de ménage (96%). Certains ont mentionné que ces dépenses étaient 

partiellement à la charge du rapatrié lui-même (1%). La prise en charge par les organisations 

humanitaires (nationales ou internationales) est de 3%.  

Pour 23% des ménages, les dépenses liées à l’alimentation ont augmenté en comparaison à ce qu’elles 

étaient avant le refuge. Cela se justifierait principalement par les changements du coût de (48%), du 

revenu du ménage (34%) ou de la composition du ménage (16%). 

 Protection 

6.8.1 Vulnérabilités dans les ménages 

Les résultats de l’enquête montrent que, malgré le retour dans leurs zones d’origine pour la plupart, les 

rapatriés continuent à être affectés par plusieurs vulnérabilités comme le montrent les graphiques ci-

dessous. 
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Graphique 56 : Cas des vulnérabilités des rapatriés 

 

En général, on constate que les femmes et les filles sont les plus touchées par rapport aux hommes 

comme indiqué sur le graphique ci-dessous. 

Graphique 57 : Répartition de vulnérabilités des rapatriés par sexe 

 

Les ménages enquêtés ont reporté 16 cas présumés de violence basée sur le genre contre les rapatriés. 

6.8.2 Documentation 

Les enquêtes sur les rapatriés ont montré plus de la moitié des rapatriés adultes ne disposent pas de 

carte d’identité nationale, le tiers n’ont pas d’extrait d’acte de naissance et 23% n’ont pas de carte NINA. 

Ces données varient d’une région à une autre tel qu’indiqué dans le tableau ci-dessous. 
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Table 6.8.2-1 : Rapatriés qui ne possèdent pas les documents d'identification 

      Rapatriés sans documents15 

      
Carte d'identité 

nationale 
Carte Nina 

Extrait de 
naissance 

Régions 
Nombre 
total des 
rapatriés 

Nombre 
d’Adultes 

Nombre 
d'individus 

% 
Nombre 

d'individus 
% 

Nombre 
d'individus 

% 

 Bamako                   26                     12                       2    17%                    6    23%                  10    38% 

 Gao              1 363                   562                   401    71%                368    27%                510    37% 

 Kidal                 465                   231                     96    42%                135    29%                140    30% 

 Ménaka              1 484                   790                   421    53%                360    24%                247    17% 

 Mopti              1 376                   592                   304    51%                294    21%                378    27% 

 Ségou                 779                   350                   260    74%                260    33%                538    69% 

 Tombouctou              2 370                   976                   399    41%                397    17%                658    28% 

 Total              7 863                3 513                1 883    54%             1 820    23%             2 481    32% 

 

Le nombre de chefs de ménages rapatriés de Bamako, Ségou et Gao qui indiquent ne pas posséder le 

carnet de famille est plus élevé que dans les autres régions. 

Graphique 58 : Possession des carnets de familles par les chefs de ménages des rapatriés 

 

                                                           
 

15 Les pourcentages des personnes sans carte d’identité sont calculés par rapport au nombre d’adultes 

par région alors que ceux de carte NINA et de l’extrait d’acte de naissance sont calculés par rapport au 

nombre total d’individus par régions. 
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Un peu plus de 37% de ménages rapatriés ont indiqué ne pas disposer de formulaire de rapatriement 

volontaire (VRF).  

Table 6.8.2-2 : Ménages rapatriés sans VRF 

Régions Nombre de ménages Ménages sans VRF Ménages sans VRF 

Bamako                  8    2 25% 

Gao               227    40 18% 

Kidal                52    29 56% 

Ménaka               297    78 26% 

Mopti               261    92 35% 

Ségou               210    107 51% 

Tombouctou               401    191 48% 

Total            1 456    539 37% 

 

6.8.3 Sécurité dans les lieux retour 

A la question « Pensez-vous en général que les personnes qui sont membres de votre ménage se 

sentent en sécurité », la grande majorité des rapatriés disent se sentir relativement en sécurité sur leurs 

lieux actuels de retour. Néanmoins, comme l’indique le graphique ci-dessous, 13% déclarent ne jamais 

se sentir en sécurité. 

Graphique 59 : Sentiment de sécurité des rapatriés dans leurs lieux de retour 

 

A la question « A quel degré vous sentez-vous concernés par les risques suivants », le tableau suivant 

montre les sentiments exprimés par rapatriés par rapport aux différents risques dans les différentes 

régions enquêtées. 
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Table 6.8.3-1 : Niveaux de risques exprimés par les rapatriés par régions 
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Attaques des groupes armés 

Nbre de réponses 8 227 52 296 261 210 400 

Fortement 0% 16% 8% 7% 9% 1% 21% 

Un peu 63% 38% 21% 21% 6% 9% 21% 

Pas beaucoup 0% 10% 17% 35% 6% 10% 19% 

Pas du tout 25% 26% 13% 31% 78% 75% 27% 

Ne sait pas 13% 11% 40% 6% 1% 5% 12% 

Enrôlement des enfants par les 
groupes armés 

Nbre de réponses 8 227 52 293 261 209 398 

Fortement 0% 6% 6% 2% 8% 0% 12% 

Un peu 38% 4% 23% 25% 0% 1% 17% 

Pas beaucoup 25% 11% 2% 21% 2% 3% 16% 

Pas du tout 25% 37% 13% 47% 89% 90% 36% 

Ne sait pas 13% 43% 56% 5% 1% 6% 19% 

Pillage de la maison et des biens 

Nbre de réponses 8 227 51 297 260 210 398 

Fortement 25% 4% 0% 7% 10% 0% 18% 

Un peu 38% 18% 35% 18% 4% 2% 14% 

Pas beaucoup 0% 11% 39% 26% 1% 2% 18% 

Pas du tout 38% 31% 10% 42% 84% 90% 43% 

Ne sait pas 0% 37% 16% 6% 1% 6% 7% 

Discrimination par la communauté 

locale 

Nbre de réponses 8 227 52 295 261 210 397 

Fortement 0% 1% 6% 6% 9% 1% 12% 

Un peu 38% 4% 35% 22% 1% 7% 11% 

Pas beaucoup 25% 20% 6% 21% 2% 1% 10% 

Pas du tout 38% 60% 10% 47% 87% 84% 58% 

Ne sait pas 0% 15% 44% 4% 1% 6% 9% 

Torture 

Nbre de réponses 8 227 52 297 261 210 396 

Fortement 0% 0% 0% 6% 1% 0% 11% 

Un peu 13% 1% 10% 16% 2% 0% 7% 

Pas beaucoup 38% 7% 0% 25% 5% 1% 4% 

Pas du tout 50% 49% 13% 48% 91% 91% 59% 

Ne sait pas 0% 43% 77% 5% 0% 7% 19% 

Violences sexuelles/viols 

Nbre de réponses 8 227 52 297 259 210 397 

Fortement 0% 0% 0% 2% 2% 0% 10% 

Un peu 13% 5% 10% 17% 1% 0% 5% 

Pas beaucoup 25% 14% 0% 22% 4% 2% 5% 

Pas du tout 63% 37% 10% 52% 92% 92% 60% 

Ne sait pas 0% 44% 81% 7% 0% 6% 20% 

Problèmes d'accès aux assistances 
humanitaires 

Nbre de réponses 8 227 52 297 260 210 397 

Fortement 100% 16% 2% 23% 24% 3% 23% 

Un peu 0% 17% 17% 21% 21% 25% 22% 

Pas beaucoup 0% 30% 2% 23% 25% 6% 10% 
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Pas du tout 0% 22% 10% 31% 29% 61% 36% 

Ne sait pas 0% 15% 69% 3% 0% 5% 8% 

Harcèlement 

Nbre de réponses 8 226 52 294 261 210 398 

Fortement 0% 0% 0% 6% 1% 1% 13% 

Un peu 13% 1% 44% 16% 1% 1% 13% 

Pas beaucoup 50% 10% 10% 24% 4% 1% 9% 

Pas du tout 38% 42% 10% 46% 92% 90% 55% 

Ne sait pas 0% 47% 37% 7% 2% 6% 11% 

Conflit intercommunautaire 

Nbre de réponses 8 227 52 295 261 210 399 

Fortement 50% 6% 37% 6% 9% 0% 14% 

Un peu 50% 6% 8% 14% 2% 12% 10% 

Pas beaucoup 0% 14% 38% 29% 1% 17% 18% 

Pas du tout 0% 25% 10% 41% 88% 65% 51% 

Ne sait pas 0% 49% 8% 10% 0% 5% 8% 

 

La majorité des rapatriés pensent que la crise a eu comme influence une augmentation de niveau 

d’insécurité/criminalité dans le milieu où ils vivent, comme le montre le graphique et le tableau ci-

dessous. 

Graphique 60 : Perception par les rapatriés de l’influence de la crise sur le niveau de 

sécurité/criminalité 
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Table 6.8.3-2 : Perception par les rapatriés de l’influence de la crise sur le niveau de sécurité et/ou de 

criminalité par régions 

Régions 
Aucune 

influence 
Augmentation Diminution Ne sait pas Total général 

Bamako 0% 100% 0% 0% 100% 

Gao 6% 71% 0% 22% 100% 

Kidal 38% 10% 48% 4% 100% 

Ménaka 2% 79% 5% 14% 100% 

Mopti 75% 17% 5% 2% 100% 

Ségou 3% 93% 0% 3% 100% 

Tombouctou 1% 72% 24% 3% 100% 

Total général 17% 64% 10% 8% 100% 
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VII. Recommandations 
Plusieurs difficultés auxquels font face les PDIs, retournés et rapatriés ont été relevés lors de cet 

enquête de profilage. La détérioration des tissus sociaux-économiques par la persistance des conflits et 

de l’insécurité dans les régions du nord et du centre du Mali ne permettent pas encore à tous les PDIs de 

retourner dans leurs milieux d’origine, ni aux retournés et rapatriés de mener une vie convenable et en 

toute quiétude. 

La sécurité étant à la base de tout développement, il est recommandé au gouvernement du Mali et à 

tous ses partenaires d’œuvrer pour que les régions du nord et du centre du Mali puissent retrouver la 

sécurité par la mise en œuvre effective des accords de paix signés entre les parties. 

Problèmes Recommandations 

Education 

Beaucoup d’enfants en âge 

scolaire ne sont pas 

scolarisés.  

 Réhabiliter les écoles détruites ou endommagées par le conflit 

 Motiver le retour des enseignants dans les régions nord ; 

 Mettre en place des cantines scolaires pour  augmenter le 
taux de fréquentation scolaire ; 

 Susciter l’intérêt pour la scolarisation des enfants  en mettant 
en place (ou en renforçant) des campagnes d’éducation et de 
sensibilisations des parents et des enfants ; 

 Assister les ménages par le financement des activités 
génératrices de revenu pour éviter que les enfants soient 
obligés de travailler pour contribuer aux ressources du 
ménage. 

Santé 

Dans certaines régions le taux 

de fréquentation des 

structures médicales 

formelles reste faible. 

 Mettre en place (ou renforcer) des campagnes d’éducation et 

de sensibilisation des populations sur l’importance de recourir 

aux structures formelles dont les CSCOM et CSREF pour les 

soins ; 

 Renforcer les cliniques mobiles dans les localités les plus 

éloignées. 

Le paludisme a été identifié 

comme l’une des maladies 

dont souffrent fréquemment 

les PDIs, PDIs retournées et 

rapatriés. 

 Appuyer des programmes de distribution des moustiquaires 

imprégnées d’insecticides à toute la population en général et 

aux rapatriés, PDIs et PDIs retournées en particulier pour 

réduire le taux de prévalence du paludisme. 

Manque de moyens suffisant 

pour accéder aux soins 

appropriés. 

 Continuer l’immatriculation des PDIs, rapatriés et PDIs 

retournées au Régime d’Assistance Médicale (RAMED) pour 

que tous les PDIs, rapatriés et PDIs retournées vulnérables 

bénéficient d’une prise en charge médicale gratuite. 
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Problèmes Recommandations 

Eau, Hygiène et Assainissement 

Plusieurs difficultés d’accès à 

l’eau ont été soulignées dont 

la distance élevée par rapport 

aux points d’eau, la rareté 

et/ou l’insuffisance de l’eau. 

 Rapprocher les populations des points d’eau par la création 

des nouveaux points d’eaux ; 

  Réhabiliter les points d’eaux existants et renforcer la capacité 

des usagers dans leur entretien. 

Absence de latrines poussant 

les populations à se soulager 

dans la nature. 

 Former la population sur l’importance des latrines et les 

dangers de contamination des maladies liés au non utilisation 

de latrines et vulgariser les mesures d’hygiène au sein des 

communautés ; 

 Appuyer les PDIs, retournés et rapatriés pour la création et 

l’entretien des latrines. 

Abris 

Un nombre important des 

PDIs, PDIs retournées et 

rapatriés vivent dans des 

tentes, des cases et  d’autres 

habitats précaires. 

 Appuyer les PDIs, PDIs retournées et rapatriés dans la 

réhabilitation ou la construction des abris. 

Moyens de subsistance 

Les chefs de ménages 

manquent de moyen pour 

subvenir aux besoins de leurs 

familles. 

 Développer des microprojets générateurs de revenus ; 

 Renforcer d’élevage d’animaux de petites tailles comme les 

volailles, les caprins/ovins ; 

 Appuyer l’artisanat dans toutes ses dimensions ; 

 Renforcer la formation professionnelle des jeunes ; 

 Développer d’autres secteurs d’activités dans l’objectif d’offrir 

de l’emploi, à une partie de la main d’œuvre agricole, de 

nouvelles activités autres que l’agriculture. 

Alimentation 

Les ménages manquent de 

stock d’aliments de base. 

 Soutenir les ménages à recouvrer leurs activités génératrices 

de revenu pour qu’ils arrivent à avoir suffisamment de stock 

d’aliments de base. 

Protection 

Des enfants non 

accompagnés ou séparés ont 

été identifiés. 

 Mettre en place un programme d’identification des enfants 

non accompagnés ou séparés, et développer des projets de 

réunification familiale. 

Des cas de VBG ont été 

reportés,  touchant 

particulièrement les femmes 

 Mettre à jour la cartographie des acteurs intervenant dans la 

prise en charge des cas de VBG ; 

 Mettre en place (ou renforcer) les mécanismes de 
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Problèmes Recommandations 

et les filles. référencement des cas de VBG aux structures appropriés ; 

 Identifier des mécanismes permettant aux victimes d’obtenir 

justice. 

Un grand nombre de PDIs, 

retournés et rapatriés n’ont 

pas de carte d’identité, de 

carte NINA et/ou d’extrait 

d’acte de naissance. 

 Mettre en place un système qui facilite l’accès à la 

documentation aux PDIs, PDIs retournées et rapatriés afin 

qu’ils puissent bénéficier des mêmes avantages sociaux 

(gratuité des soins aux enfants de moins de 5 ans et aux 

femmes enceintes, gratuité de la scolarité à l’école primaire, 

etc.) que les autres citoyens du Mali. Cela se traduirait entre 

autre par la possibilité aux individus de pouvoir s’enregistrer 

dans leurs milieux de résidence et la réduction des procédures 

d’obtention des documents. 

Intention de retour des PDIs : Appui aux solutions durables 

Les PDIs qui ne désirent pas 

retourner dans les zones 

d’origine n’ont pas accès 

l’aide à l’intégration locale. 

 Appuyer les PDIs par le financement d’activités génératrices 

de revenus pour leur permettre de mieux s’intégrer dans leurs 

milieux d’accueil ; 

 Former les PDIs sur l’autonomisation afin qu’ils puissent 

mieux s’adapter à leur milieu de vie en développant des 

nouvelles sources de revenu pour prendre en charge leurs 

ménages et ainsi ne plus dépendre d’assistance humanitaire ; 

 Appuyer les PDIs avec la construction ou la réhabilitation des 

abris et des points d’eau. 

 

Besoin d’assistance au retour 

des PDIs qui veulent 

retourner dans leurs zones 

d’origine. 

 Assister les PDIs en moyen de transport pour le retour de 

leurs ménages et de leurs biens dans leurs milieux d’origine ; 

 Assister les PDIs par l’octroi des biens non alimentaires (NFI) 

aux ménages ; 

 Appuyer les PDIs par le financement d’activités génératrices 

de revenus pour leur permettre de mieux s’intégrer dans leurs 

milieux de retour. 

 Appuyer les PDIs avec dans la construction ou la réhabilitation 

des abris et des points d’eau 
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VIII. Conclusion  
L’étude de profilage des personnes déplacées internes, PDIs retournées et rapatriées a permis de mettre 

en exergue les conditions de vie de ces populations et les difficultés auxquelles elles font face au 

quotidien, ainsi que les intentions de retour des PDIs. 

L’examen des données démographiques montre que la population active représente plus du tiers de la 

population cible. En plus, les enfants de moins de 18 ans représentent plus de la moitié de PDIs, PDIs 

retournées et rapatriés. Cette structure dont les jeunes sont majoritairement représentés définit une 

part importante de la population en âge d’activité et probablement en quête d’emploi. Cette population 

jeune doit nécessairement trouver du travail pour construire leur avenir qui, au vu de leur niveau 

d’étude (très bas ou nul) et du taux de scolarisation assez faible, dépend fortement du travail manuel ou 

commercial. A cet effet, de microprojets générateurs de  revenus sont indispensables pour 

étouffer/limiter la délinquance ou l’oisiveté au sein des populations déplacée, rapatriées et retournées. 

S’agissant des moyens de subsistance, les informations recueillies montrent que la plupart des ménages 

dépendent encore de l’assistance humanitaire et des aides sociaux. Les propres productions sont 

insuffisantes pour couvrir les besoins des ménages. A défaut, ils recourent aux ventes de certains biens 

domestiques pour leur survie. L’insuffisance de surface aménagée, le manque d’intrants agricoles 

figurent parmi les problèmes qui limitent la production agricole chez les PDIs retournées et les rapatriés. 

Concernant l’élevage, le nombre des ménages qui déclarent être en possession des animaux reste très 

infime.  

Différents facteurs poussent certains PDIs à ne pas vouloir retourner dans leurs zones d’origines pour 

l’instant. Un grand nombre d’entre eux, surtout parmi ceux vivant dans les régions du sud du Mali, y 

compris Bamako, désirent s’installer dans leurs milieux d’accueil et ont besoin, entre autre, d’assistance 

en activités génératrices de revenus, en construction d’abris et en emploi. 

Plusieurs obstacles se dressent devant les PDIs qui souhaitent retourner dans leurs zones d’origine. Il 

s’agit principalement de la sécurité qui n’est pas encore garantie ou de manque de moyens. Ces PDIs 

souhaitent avoir accès à une assistance au retour, en abris, en biens non alimentaires et en emploi. 

Par rapport à l’éducation, il ressort qu’il est important de mettre en place ou renforcer les mesures qui 

permettent aux enfants en âge scolaire d’être scolarisé. Il s’agit de la réhabilitation des écoles, la 

motivation du retour  des enseignants dans les régions du nord mais aussi de sensibiliser les parents 

pour qu’ils envoient leurs enfants à l’école. 

Le gouvernement et ses partenaires sont appelés à mettre en place des mécanismes pour faciliter aux 

PDIs, PDIs retournées et rapatriés, l’accès aux services de base dont les soins de santé, l’éducation, l’eau, 

et la protection sous toutes ses formes, tel que indiqué dans la section des recommandations ci-dessus, 

en tenant compte particulièrement des besoins spécifiques liés au genre. Il faudra également considérer 

les intentions de retour de PDIs pour leur permettre d’accéder aux solutions durables. 
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VIII. Annexes  

 Formulaires de collecte de données 

a. Formulaire de collecte de données des PDIs 

 

ETUDE DE PROFILAGE DES PDIs ET INTENTION DE RETOUR 
DES POPULATIONS DEPLACEES INTERNES AU MALI 

 
                         
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
Les évaluations pour cet exercice de profilage seront menées auprès des ménages déplacés sélectionnés suivant la méthodologie d’un échantillonnage aléatoire simple. 

 

Avant de commencer l’interview 

Il faut lire à haute voix et/ou expliquer à l’interviewé(e) la déclaration ci-dessous :  

“Je vous informe que la participation dans l’interview est volontaire. Je comprends que tu peux choisir de ne pas 
répondre aux questions et que tu peux interrompre l’interview à tout moment. Je comprends que mes réponses seront 
compilées avec d’autres interviews et les informations partagées sont des informations agrégées qui ne sont pas 
spécifiques à tes réponses seulement. En aucun cas, on ne partagera tes informations personnelles. Toutes les 
informations que tu as fournies vont être traitées en toute confidentialité. Je comprends que l’interview ne va pas 
aboutir à une assistance directe pour toi, ta famille ou ta communauté, mais les résultats seront utilisés pour orienter 
des programmes humanitaires et de plaidoyer en général. » 

Avez-vous compris la déclaration et d’accord pour procéder avec l’interview ? 
 Oui     Non* 

(*) : Terminer l’interview et remercier la personne pour le temps qu’elle vous a accordé. 

 

 

HD. Heure de début 

|___|___| : |___|___| 
Heure     Minute 

 

 

 

 

 

1. Sélectionnez une réponse parmi les options 
2. Sélectionnez toutes les réponses qui s’appliquent parmi les options 

3. Merci de lire les consignes avant de remplir cette fiche 

  

 

 Le consentement d’être interviewé(e) doit être obtenu avant de commencer l’interview  avec la personne interrogée  
(verbalement ou en écrit) 

 Avant de commencer l’interview, veuillez informer  la personne interrogée:  
o Qui vous êtes ? 
o Pour qui vous travaillez ? 
o Pourquoi vous collectez ces informations auprès d’elle ? 
o Que vous n’allez en aucun cas demandez des services et/ou faveurs en échange pour l’interview 
o Que le fait qu’elle passe l’interview ne sous-entend pas qu’elle bénéficiera des services de vous ou de la part du 

Gouvernement et de ses partenaires humanitaires.  
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SECTION A. INFORMATIONS GENERALES 

1. ENQUETE & ÉQUIPE  

A01. Date de l’enquête                    /                  / A02. Organisation/Service :  

A03. Nom de l’enquêteur  Prénom de l’enquêteur  

A04. Sexe de l’enquêteur  Femme                       Homme A05. Téléphone enquêteur  

A06. Nom de Chef de 
l’équipe des enquêteurs 

 
A07Signature et contacte 
téléphonique de chef de 
l’équipe des enquêteurs 

 

A08. Nom de Superviseur  
A09Signature et contacte 
téléphonique de superviseur 

 

A10. Nom agent de saisie  A11. Téléphone agent de saisie  

2. PERSONNE INTERROGÉE 

A2.1. Sexe interviewé(e)  Femme                       Homme A2.2No. du ménage _______________________________  

A2.3. Téléphones personne 

interrogée: 
Téléphone1            Téléphone 2             

3. LOCALISATION ACTUELLE DU MENAGE 

Lieu de déplacement (Où vit le ménage actuellement) 

A.3.1. Région   A.3.2. Cercle  

A.3.3. Commune  A.3.4 Quartier/village/Fraction  

A.3.5 Site(s)– NB : si applicable  

A.3.6. Coordonnées GPS Latitude ______________________________                                       Longitude___________________________  

A.3.7 –Type d’hébergement:       Famille d’accueil   ↓         Communauté       Site/camp spontané Location Autre 

A.3.8Téléphone : ↓ A.3.9 Indiquer lien de parenté avec famille d’accueil ↓  

             Famille directe   Ami(s)    Autre à préciser  
 

4. LIEU D’ORIGINE (D’où était venu le ménage lors du déplacement) 

A.4.1. Région  A.4.2. Cercle  

A.4.3. Commune  A.4.4.Quartier/village/Fraction  

A.4.5. - Type d’hébergement:                Propriétaire Location  Autre à préciser………………….. 

A.4.6.Site(s)– NB : si 
applicable 

   

 

SECTION B. CARACTERISTIQUES DEMOGRAPHIQUES DES MEMBRES DU MENAGE 

B01 Démographie du ménage 

Groupe d’âge 
 

0-4 ans 5-11 ans 12-17 ans 18-59 ans 60+ ans et plus Total 

Se
xe

 Masculin             

Féminin             

Total             

B02 Situation matrimoniale des membres de votre ménage 

Quelle est la situation 
matrimoniale  

Célibataire 
Marié 
monogame 

Marié 
polygame  

Union 
libre/Concubinage 

Divorcé Séparé 
 
Veuf 

Se
xe

 Masculin              

Féminin              

Total              
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B03 Situation des personnes vulnérables dans votre ménage 

Nombre de personnes en 
situation vulnérables dans 

votre ménage  

Situation de 
Handicap  

 Maladies 
Chroniques 
 

Besoin de 
protection 
spécifique et 
juridique 

Femme 
Allaitante 

Femme 
Enceinte 

VBG 

 
Enfant 

séparé 

 
Enfant non 

accompagné 

Se
xe

 Masculin       /////// ///////     

Féminin               

Total               

 

B04 Absence de Document d’identification 

Le chef de ménage possède-t-il un carnet de famille ?   Oui  Non  Ne sait pas 

 

SECTION C.  EDUCATION DES MEMBRES DU MENAGE 

C01.  Scolarisation                

 

C02.  Quelle sont les trois (03) principales raisons du non fréquentation scolaire des enfants de votre ménage? 

 Pas d’école  
 Pas de moyen 

 Pas de cantine scolaire 
 Manque de fournitures scolaires 

 Renvoi de l’école 
 Maladie/Handicap 

 Manque de place 
 Ecole trop éloignée  
 Il/Elle Travaille   
 Pas d'intérêt  
 Mariée/Enceinte 

 

 Insécurité 
 Discrimination 
 Absence d'enseignants 
 Ecole détruite 
 Autres à préciser……………………. 

 

                                                                        

SECTION D.  SANTE DES MEMBRES DU MENAGE 

D01. Maladies et Blessures 

 

 

 

 

 

Combien de personnes ne disposent pas de ce type de 
documents 

Carte d’identité nationale 

 
Carte Nina  

 

Extrait de naissance 

Nombre de personnes      

Scolarisation 

Combien d’enfants en âge scolaire fréquentent 
actuellement l’école ? 

Combien d’enfants en âge scolaire ne 
fréquentent pas actuellement l’école ? 

6-11 ans 12-15 ans 6-11 ans 12-15 ans 

Se
xe

 Masculin       

Féminin       

Total       

Au cours des 3 derniers mois combien de 
personnes ont présenté une 

maladie/blessure qui leur a empêché de 
vaquer à leurs occupations ? 

Nombre de cas de maladie 

 
Nombre de cas de blessure 

Se
xe

 

Masculin 
  
  

 

Féminin 
  
  

 

Total 
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D02 Enumérez les maladies/blessures dont souffrent ces personnes 

Fièvre/paludisme 

Diarrhée 

Accident 

Problème dentaire 

Problème de peau 

Problème d'œil 

Problème d'oreille/Nez/Gorge 

Problème pulmonaire  

Blessure par balles 

Blessure par violences physiques 

Blessure par Violences sexuelles/Viols 

 Autres à préciser 

D03 Les malades reçoivent ils des soins ? Oui  Non   

Si oui, où ? Si Non, pourquoi ? 

CESCOM 

Cabinet/Clinique Privé(e)  

Médecin privé 

Pharmacie/Pharmacien 

CESREF 

Guérisseur traditionnel 

Marabout 

Autre à préciser 

Absence de personnels 

Pas nécessaire 

Trop cher 

Trop éloigné 

Insécurité 

Discrimination 

Non existant 

Autre à préciser 

 

SECTION E.  ACTIVITE DU MENAGE 

 

E01 Quelles étaient les trois principales sources de revenus du ménage avant le déplacement/crise? 

Maçonneries 

Artisans/Artistes/Grillots 

Mécaniciens 

Chauffeurs 

Emprunt/ dettes    

Tailleurs 

Agriculture 

Elevage 

Pêche/Chasse 

Transport 

Aides/dons  

humanitaires  

 Transfert d’argent 

(migrant/exode) 

Commerce/Vente 

Mines/Carrières(Orpaillages) 

Entrepreneur 

Salarié Permanent  

 Salarié Temporaire 

Aides/dons sociaux (faites 

par les communautés et/ou 

de tierces personnes) 

 Travailleur indépendant 

Aide familial 

Boucher 

Marabout/Guérisseur 

traditionnel/féticheur 

G.I.E 

Autre à préciser 

E02 Quelles sont actuellement les trois principales sources de revenu ? 

Maçonneries 

Artisans/Artistes/Grillots 

Mécaniciens 

Chauffeurs 

Emprunt/ dettes    

Tailleurs 

Agriculture 

Elevage 

Pêche/Chasse 

Transport 

Aides/dons  

humanitaires  

 Transfert d’argent 

(migrant/exode) 

Commerce/Vente 

Mines/Carrières(Orpaillages) 

Entrepreneur 

Salarié Permanent  

 Salarié Temporaire 

Aides/dons sociaux (faites 

par les communautés et/ou 

de tierces personnes) 

 Travailleur indépendant 

Aide familial 

Boucher 

Marabout/Guérisseur 

traditionnel/féticheur 

G.I.E 

Autre à préciser 
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SECTION F. COMMODITES ET EQUIPEMENTS DU MENAGE 

 COMMODITES ET EQUIPEMENTS DU MENAGE 

F1 Type d’habitat 
OBSERVEZ PUIS COCHEZ 

 

Immeuble à appartement 

Villa moderne 

Maison simple 

Concession à plusieurs logements 

Case 

Tente 

Habitat précaire/Baraque 

Autre à préciser ……………….. … 

 

F2 Quel est le statut d’occupation de votre logement ? 
 

Propriétaire 

Copropriétaire 

Locataire 

Location-vente 

Logé gratuitement 

 Autre à préciser ……… 
 

F3 Principaux matériaux des murs du logement 
 

OBSERVEZ PUIS COCHEZ 
 

Dur (ciment) 

Semi dur 

Banco 

Bois/Paille 

 Autre à préciser …………………… 

 

F4 Combien de pièces sont utilisées pour dormir ?  
 

|____|____| 

NOMBRE PIECES D’HABITATIONS ? 

F5 Quel est le mode principal d'éclairage du ménage ? 
 

Branchement EDM 

Branchement AMADER 

Plate-forme multifonctionnelle 

Groupes Electrogènes 

Panneau solaire 

Lampe à pétrole 

Lampe à huile 

Lampe à pile 

Bougie 

Torche 

 Autre à préciser 

…………………… 
 

F6  Quelle est la principale source d'approvisionnement en eau de votre ménage ? 
 

F7 La quantité d’eau dans votre ménage est-elle suffisante ? 

Eau de robinet dans le logement 

Eau de robinet dans la cour  

Fontaine publique 

Forage 

Puits protégé/aménagé 

Puits non protégé/non aménagé 

Eau de surface 

 Autre à préciser …… 

Oui 

Non 

F8 Combien de temps faut-il pour aller chercher de l'eau à cette source 
d’approvisionnement et revenir ? 
 

1- 5 minutes  

6-15 minutes  

16-30 minutes  

31-59 minutes  

1-2 heures  

Plus de 2 heures  

 

F9 Quelle est la principale difficulté par rapport à l'accès à l'eau? 
 

Aucune difficulté 

Insécurité  

Manque de points d'eau 

Points d'eau non fonctionnels 

Distance des points d'eau 

Qualité de l'eau douteuse 

Coût élevé de l’eau  

Rareté de l’eau 

 Autres à préciser ……………… 
 

F10 Quelle est la principale inquiétude concernant  la qualité de l'eau ? 
 

 Pas d'inquiétude. 

 Couleur 

 Gout 

 Odeur 

 Risque de Maladie liée à l’eau 

 Autres à préciser ……………………………. 

 

F11 Quel type de toilettes utilisent principalement les membres de votre 
ménage ? 
 

WC intérieur privé avec chasse d’eau  

WC extérieur privé avec chasse d’eau 

WC extérieur commun avec chasse 

d’eau 

Latrine du ménage 

Latrine du voisin 

Latrine commune à plusieurs    

ménages 

Eaux de surface  

Nature  

 Autres à préciser ……….……… 

 

F12 Avec combiens de personnes partagez-vous les toilettes/latrines ? 
 (moyenne de personnes par toilette)                                             |____|____| 
                                                                                                     NOMBRE PERSONNES 

F13   Les latrines publiques sont-elles séparées entre hommes et femmes ?  

Oui 

Non 

 



Annexes 
Formulaires de collecte de données 

 

C
h

ap
it

re
 : 

A
n

n
ex

es
 

vi 

 

 

 

 

 

 

 

 

SECTION G. ALIMENTATTION 

G01 Quel sont les 3 principales sources d’approvisionnement de votre ménages ? 

Propre production 

Achat au marché 

Dons humanitaire 

Dons sociaux 

Pèche 

Chasse 

Cueillette 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

G02. Quelle est le principal 

aliment consommé dans votre 
ménagé ? 
 

 

G03. Avez-vous ces aliments disponibles en stock ?  

Maïs Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Riz Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

 
 Maïs 
 Riz 
 Sorgho 
 Arachide 
 Mil 
 Haricot 
 Manioc 
 Viande 
 Poulet 
 Poissons 
 Légumes/feuilles 
 Huile/Matière grasse 

Arachide Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Mil Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Haricot Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Manioc Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Sorgho Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Légumes Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

G04 Agriculture 

Est-ce que vous cultivez dans vos champs habituels ? Oui          Non 

Voudriez-vous reprendre la culture sur vos champs habituels ? Oui          Non 
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SECTION H. ASSISTANCE HUMANITAIRE 

 

SECTION I.  DEPENSES DU MENAGE 

 

H.1 –Est-ce que votre ménage a reçu un support humanitaire  durant les trois dernier mois ?  Oui          Non 

Si Oui – Type d’aide la 
plus récente reçue : 

Abri   

Alimentaire   

Argent   

Non-vivres(NFIs) 

 Psychologique   

 Santé    

 Scolarisation    

 Eau/Hygiène 

 Emploi 

 Aide à la mobilité 

 Aucun      

  Autres à préciser 

Date de la dernière 
assistance reçue:  

 

Nom de la structure qui 
a fourni l’assistance 

 

H.2 - Autre assistance 
reçue (trois derniers 
assistance reçus) : 

Abri   

Alimentaire   

Argent   

Non-vivres(NFIs) 

 Psychologique   

 Santé    
 

 Scolarisation    

 Eau/Hygiène 

 Emploi 

 Aide à la mobilité  

 Aucun      

  Autres à préciser 

Nom de la structure qui 
a fourni l’assistance 

 

  DEPENSES DU MENAGE 
 

I1 
 

Qui prend principalement en charge les dépenses liées à l’éducation 
dans votre ménage ?  
 
 

Moi-même (Chef ménage)  

Déplacé 

Famille du déplacé  

Mairie/Commune  

Communauté ethnique  

Communauté religieuse 

Communauté associative  

Parti politique  

ONG nationale  

ONG/Organisation internationale 

Etat / Gouvernement  

Autre (à préciser) ………………. 

 

 

  

I2 
 

Qui s’occupe principalement des dépenses liées à la santé dans votre 
ménage ?  
 
 

Moi-même (Chef ménage) 

Déplacé 

Famille du déplacé  

Mairie/Commune  

Communauté ethnique  

Communauté religieuse 

Communauté associative  

Parti politique  

ONG nationale  

ONG/Organisation internationale 

Etat / Gouvernement  

Autre (à préciser) ………………. 

 

 

 

 

I3 
 

Qui prend principalement en charge les dépenses liées à l’alimentation dans votre ménage ?  
 
 

Moi-même ((Chef ménage))  

Déplacé 

Famille du déplacé  

 

Mairie/Commune  

Communauté ethnique  

Communauté religieuse 

Communauté associative  

Parti politique  

ONG nationale  

ONG/Organisation internationale 

Etat / Gouvernement 

Autre (à préciser) ………………. 

 

 

I4 
Pouvez-vous nous dire, quel type de changement vous avez remarqué dans vos dépenses effectuées pendant la période de crise par rapport à ce qu’elles étaient 
avant la crise ? 

 POSTE DE DEPENSES VARIATION RAISON, SI DIMINUTION OU AUGMENTATION 

I4.1 Alimentation 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation  

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.2 Logement 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation  

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.3 Habillement 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation  

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 
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POSTE DE DEPENSES VARIATION RAISON, SI DIMINUTION OU AUGMENTATION 

I4.4 Eau 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation  

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.5 Energie/ Electricité 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation  

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.6 Hygiène 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation  

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

H4.7 Déplacement/ Transport 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation  

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.8 Education 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation  

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.9 Santé 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation  

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.10 Evènements sociaux 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

SECTION J.  SECURITE DES PERSONNES ET DES BIENS 

 

SECURITE DES PERSONNES ET DES BIENS 
 

J1 
 
Pensez-vous en général  que les personnes qui sont membres de votre ménage se sentent en sécurité ? 

Oui toujours                Oui en général                 Oui parfois                 Non Jamais           Ne sait pas            

 

 

  
 

J2 
A quel degré vous sentez- vous concernés par les risques suivants ?  

J2.01 
Attaques des groupes armés 

Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout           Ne sait pas  
  

J2.02 
Enrôlement des enfants par les groupes armés 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout           Ne sait pas 

 

J2.03 
Pillage de la maison et des biens 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout           Ne sait pas 

 

J2.04 

Discrimination par la communauté locale 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 
 

 

J2.05 
Torture 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

I2.06 
Violences sexuelles/viols 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

J2.07 
Problèmes d'accès aux assistances humanitaires 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

J2.08 
Harcèlement 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

JI2.09 
Conflit intercommunautaire 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

J2.10 Autres à préciser…….  

   

J3 
Quelle influence la crise a eu sur le niveau d’insécurité/criminalité de votre milieu de vie ? 

Aucune influence           Diminution        Augmentation                Ne sait pas  
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SECTION K.  Intention de retour 

K1. Comptez-vous quitter votre habitation 
actuelle ? 

1. Oui, je veux déménager dans une autre zone de ma région actuelle                                                                                  
(commune ?____________________________________________)  Aller à K2 

2. Oui, je veux retourner dans mon lieu d’origine.                                                  

3. Oui, je veux aller dans un autre pays ou nouvelle région.                               

4. Non, je veux rester sur place.  

Si NON A LA 
QUESTION K1  
compléter les 
questions 
 (K 1.1 à K 1.3) 

k1.1 Pourquoi ? 
 Meilleure situation économique ici. 
 Meilleure situation alimentaire ici 

 Incapacité financière                          
 Meilleure sécurité ici  

Autre  
Ne sait pas      

k1.2 Voulez-vous être intégré localement ? Si oui allez à k1.3 ↓  Oui    Non   

k 1.3 Identifiez votre 
besoin d’intégration 
socioprofessionnelle sur 
le lieu de déplacement 
(maximum 3 choix). 

Abris 

Emploi 

AGR 

Eau/Hygiène 

Intégration social 

Scolarisation 

Santé 

Biens non-alimentaire 

Sécurité 

Formation 

 Si Oui à la question K1, où comptez-vous partir ? (uniquement si réponse 2 ou 3) 

□ a. Retour dans ma région d’origine (réponse 2 à question K1). □ b. Retour dans une nouvelle région/autre pays (réponse 3 à question K1) 

Dans mon ancienne maison 

Dans une nouvelle maison (seulement avec ma famille proche) 

. Dans une nouvelle maison chez des amis ou de la famille 

Autre à préciser _________________ 

Dans une nouvelle maison (seulement avec ma famille proche) 

Dans une nouvelle maison chez des amis ou de la famille 

Autre à préciser _________________ 

Si la réponse est b, 
Indiquez Pays/ région, 

cercle, commune et 
ville/village/Fraction 

Pays 

Région :   Commune :   

Cercle :   Ville/village/Fraction   

K2. Quand comptez-vous 
voyager (2017)? 

Entre Janvier et Mars           Entre Avril et Juin         Juillet et Septembre          Octobre et Décembre          Ne sait pas encore 

K3. Quelle est la raison qui motive un retour 
à cette période ? (1 choix) 

Je me base sur le calendrier scolaire           Je me base sur le calendrier agricole 

J’attends que la zone soit sécurisée             le retour de l'administration 

Elections                                                            Autre à préciser _______________________ 

K4. Combien de fois êtes-vous déjà rentré chez vous ? Jamais       Une fois                   Deux fois        Trois fois            Quatre fois ou plus 

K5. Pour quelle raison êtes-vous retourné? 
(1 choix) 

Visiter la famille     vérifier les biens      Constater les conditions de vie     Autre--------------------- 

K6. Quand avez-vous fait les voyages pour la 
dernière fois ? 

 Avant Janvier 2016                       Janvier -mars 2016                           Avril-Juin 2016 

 Juillet - Septembre 2016              Octobre -Novembre 2016              Ne sait pas 

K7. A partir de quelle source d'information 
prendrez-vous la décision de rentrer ? 

 
Famille restée  

 
Médias Visite localité d'origine 

 
Autre____________ 
 

K8. Identifiez votre besoin primaire sur 
votre région de retour. (1 choix) 

Abris Alimentaire Biens non-alimentaire Psychologique 

Santé Scolarisation Sécurité Transport 

Eau/Hygiène  Emploi  Aucun   

 K9. Identifiez vos 3 principaux besoins 
d’intégration socioprofessionnelle sur le lieu 
de retour. 

Abris 

Emploi 

AGR 

Eau/Hygiène 

Intégration social 

Scolarisation 

Santé 

Biens non-alimentaire 

Sécurité 

Formation 

K10. Savez-vous si votre domicile à votre lieu d'origine a été endommagé durant 
votre absence? 

Oui complètement détruit     Oui partiellement détruit/endommagé 

Non                                             Ne sais pas 

K11. Etats des actifs et bien dans le lieu d’origine Disponibles   Utilisés par d’autres personnes     Détruits    Ne sais pas 

K12. Quelles sont les 3 assistances que attendez recevoir? ( 3 choix possible) 

Education  Formation Emploi  Aide au transport pour retourner sur le lieu d’origine Outils/matériaux pour reprendre une activité 
économique 

Eau/Hygiène  Service de santé Nourriture    Aide au logement    Rien 

K13. Comment  comptez-
vous voyager? (1 choix) 

Voyager seul dans un premier temps puis faire venir votre famille plus tard 

 Voyager avec toute la famille d'un seul coup 

Voyager avec quelques membres de ma famille puis faire venir le reste 

K14 .Quel moyen transport utiliserez-vous ? 
(Cocher les raisons applicables) 

Bus                                                            Voie fluvial (Bateau-pinasse-pirogue) 

Transport privé (voiture)                       Autre à préciser : 

K15. Comment comptez-vous payer ce 
transport ? (1 choix) 

En empruntant auprès de ma famille ou mes amis                           En empruntant auprès des banques. 

Avec mon argent personnel.                                                                  Autre à préciser___________________________ 
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HF. Heure de Fin 

|___|___| : |___|___| 
Heure     Minute 

 

Observations sur les questions 
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b. Formulaire de collecte de données des Retournés 

 

 

 

 

 

 

 

 

ETUDE DE PROFILAGE DES PDIS RETOURNEES AU MALI 
 

                         
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
Les évaluations pour cet exercice de profilage seront menées auprès des ménages déplacés sélectionnés suivant la méthodologie d’un échantillonnage aléatoire simple. 

 

Avant de commencer l’interview 

Il faut lire à haute voix et/ou expliquer à l’interviewé(e) la déclaration ci-dessous :  

“ Je vous informé que la participation dans l’interview est volontaire. Je comprends que tu peux choisir de ne pas 
répondre aux questions et que tu peux interrompre l’interview à tout moment. Je comprends que mes réponses seront 
compilées avec d’autres interviews et les informations partagées sont des informations agrégées qui ne sont pas 
spécifiques à tes réponses seulement. En aucun cas, on ne partagera tes informations personnelles. Toutes les 
informations que tu as fournies vont être traitées en toute confidentialité. Je comprends que l’interview ne va pas 
aboutir à une assistance directe pour toi, ta famille ou ta communauté, mais les résultats seront utilisés pour orienter 
des programmes humanitaires et de plaidoyer en général.» 

Avez-vous compris la déclaration et d’accord pour procéder avec l’interview ? 
 Oui     Non* 

(*) : Terminer l’interview et remercier la personne pour le temps qu’elle vous a accordé. 

 

HD. Heure de début 

|___|___| : |___|___| 
Heure     Minute 

 

 

1. Sélectionnez une réponse parmi les options 
2. Sélectionnez tous les réponses qui s’appliquent parmi les options 

3. Merci de lire les consignes avant de remplir cette fiche 

  

 

 Le consentement d’être interviewé(e) doit être obtenu avant de commencer l’interview  avec la personne interrogée  
(verbalement ou en écrit) 

 Avant de commencer l’interview, veuillez informer  la personne interrogée:  
o Qui vous êtes ? 
o Pour qui vous travaillez ? 
o Pourquoi vous collectez ces informations auprès d’elle ? 
o Que vous n’allez en aucun cas demandez des services et/ou faveurs en échange pour l’interview 
o Que le fait qu’elle passe l’interview ne sous-entend pas qu’elle bénéficiera des services de vous ou de la part du 

Gouvernement et de ses partenaires humanitaires.  
o .  
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ETUDE DE PROFILAGE DES PERSONNES DEPLACES RETOURNEES AU MALI 
 

SECTION A. INFORMATIONS GENERALES 

1. ENQUETE & ÉQUIPE  

A01. Date de l’enquête                    /                  / A02. Organisation/Service :  

A03. Nom de l’enquêteur  Prénom de l’enquêteur  

A04. Sexe de l’enquêteur  Femme                       Homme A05. Téléphone enquêteur  

A06. Nom de Chef de 
l’équipe des enquêteurs 

 
A07Signature et contacte 
téléphonique de chef de 
l’équipe des enquêteurs 

 

A08. Nom de Superviseur  
A09Signature et contacte 
téléphonique de superviseur 

 

A10. Nom agent de saisie  A11. Téléphone agent de saisie  

2. PERSONNE INTERROGÉE 

A2.1. Sexe interviewé(e)  Femme                       Homme A2.2No. du ménage _______________________________  

A2.3. Téléphones personne interrogée: Téléphone1            Téléphone 2             

3. LOCALISATION ACTUELLE DU MENAGE 

Lieu de retour (Où vit le ménage actuellement) 

A.3.1. Région   A.3.2. Cercle  

A.3.3. Commune  A.3.4 Quartier/village/Fraction  

A.3.5 Site(s)– NB : si applicable  

A.3.6. Coordonnées GPS Latitude ______________________________                                       Longitude___________________________  

A.3.7 –Type d’hébergement:         Famille d’accueil   Propriétaire     Location   Autre 

A.3.8Téléphone : ↓                                                                    A.3.9 Indiquer lien de parenté avec famille d’accueil ↓ 
                                                                                                      

 

             Famille directe   Ami(s)     Autre à préciser …………………. 
 

A.3.10 Quand êtes-vous arrivés ici après votre déplacement (mois et année) ? ………/………….        

4. LIEU DE DEPLACEMENT DU MENAGE (Où étiez-vous déplacés avant de revenir ici) 

    

A4.1. Région   A4.2. Cercle  

A4.3. Commune  A4.4Quartier/village/Fraction  

4.5. Type d’hébergement   Famille d’accueil               Communauté     Site/camp spontané Location Autre 

 

SECTION B. CARACTERISTIQUES DEMOGRAPHIQUES DES MEMBRES DU MENAGE 

B01 Statuts 

Groupe d’âge 
0-4 ans 5-11 ans 12-17 ans 18-59 ans 60+  ans et plus 

Total 

Se
xe

 Masculin             

Féminin             

Total             

B02 Situation matrimoniale des membres de votre ménage 

Quelle est la situation 
matrimoniale  

Célibataire 
Marié 
monogame 

Marié 
polygame  

Union 
libre/Concubinage 

Divorcé Séparé 
 
Veuf 

Se
xe

 Masculin              

Féminin              

Total              
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B03 Situation des personnes vulnérables dans votre ménage 

Nombre de personnes en 
situation vulnérables dans 

votre ménage  

Situation de 
Handicap  

Maladies 
Chroniques 

 
 

Besoin de 
protection 
spécifique et 
juridique 

Femme 
Allaitante 

Femme 
Enceinte 

VBG 

 
Enfant 

séparé 

 
Enfant non 

accompagné 

Se
xe

 Masculin        ////////  ///////     

Féminin               

Total               

B04 Absence de Document d’identification 

 

Le chef de ménage possède-t-il un carnet de famille ?   Oui  Non  Ne sait pas 

 

SECTION C.  EDUCATION DES MEMBRES DU MENAGE 

C01        Scolarisation                

 

C02 Quelle sont les trois (03) principales raisons du non fréquentation scolaire des enfants de votre ménage? 
 Pas d’école  
 Pas de moyen 

 Pas de cantine scolaire 
 Manque de fournitures scolaires 

 Renvoi de l’école 
 Maladie/Handicap 

 Manque de place 
 Ecole trop éloignée  
 Il/Elle Travaille   
 Pas d'intérêt  
 Mariée/Enceinte 

 

 Insécurité 
 Discrimination 
 Absence d'enseignants 
 Ecole détruite 
 Autres à préciser ……………………. 

 

 

SECTION D.  SANTE DES MEMBRES DU MENAGE 

 

 

Combien de personnes ne disposent pas de ce type de 
documents 

Carte d’identité nationale 

 
Carte Nina  

 

Extrait de naissance 

Nombre de personnes      

Scolarisation 

Combien d’enfant en âge scolaire 
fréquentent actuellement l’école ? 

Combien d’enfant en âge scolaire ne 
fréquentent pas actuellement l’école ? 

6-11 ans 12-15 ans 6-11 ans 12-15 ans 

Se
xe

 Masculin       

Féminin       

Total       

D01 Au cours des 3 derniers mois combien 

de personnes ont présenté   une 
maladie/blessure qui leur a empêché de 

vaquer à leurs occupations 

Nombre de cas de maladie 

 
Nombre de cas de blessure 

Se
xe

 

Masculin 
  
  

 

Féminin 
  
  

 

Total 
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D02 Enumérez les maladies/blessures dont souffrent ces personnes 

Fièvre/paludisme 

Diarrhée 

Accident 

Problème dentaire 

Problème de peau 

Problème d'œil 

Problème d'oreille/Nez/Gorge 

Problème pulmonaire  

Blessure par balles 

Blessure par violences physiques 

Blessure par Violences sexuelles/Viols 

 Autres à préciser 

D03 Les malades reçoivent ils des soins ? Oui  Non   

Si oui, où ? Si Non, pourquoi ? 

CESCOM 

Cabinet/Clinique Privé(e)  

Médecin privé 

Pharmacie/Pharmacien 

CESREF 

Guérisseur traditionnel 

Marabout 

Autre à préciser 

Absence de personnels 

Pas nécessaire 

Trop cher 

Trop éloigné 

Insécurité 

Discrimination 

Non existant 

Autre à préciser 

 

SECTION E.  ACTIVITES DU MENAGE 

E01 Quelles étaient les trois principales sources de revenus du ménage avant le déplacement/crise? 

Maçonneries 

Artisans/Artistes/Grillots 

Mécaniciens 

Chauffeurs 

Emprunt/ dettes    

Tailleurs 

Agriculture 

Elevage 

Pêche/Chasse 

Transport 

Aides/dons  

humanitaires  

 Transfert d’argent 

(migrant/exode) 

Commerce/Vente 

Mines/Carrières(Orpaillages) 

Entrepreneur 

Salarié Permanent  

 Salarié Temporaire 

Aides/dons sociaux (faites par 

les communautés et/ou de 

tierces personnes) 

 Travailleur indépendant 

Aide familial 

Boucher 

Marabout/Guérisseur 

traditionnel/féticheur 

G.I.E 

Autre à préciser 

E02 Quelles étaient les trois principales sources de revenus du ménage pendant le déplacement ? 

Maçonneries 

Artisans/Artistes/Grillots 

Mécaniciens 

Chauffeurs 

Emprunt/ dettes    

Tailleurs 

Agriculture 

Elevage 

Pêche/Chasse 

Transport 

Aides/dons  

humanitaires  

 Transfert d’argent 

(migrant/exode) 

Commerce/Vente 

Mines/Carrières(Orpaillages) 

Entrepreneur 

Salarié Permanent  

 Salarié Temporaire 

Aides/dons sociaux (faites 

par les communautés et/ou 

de tierces personnes) 

 Travailleur indépendant 

Aide familial 

Boucher 

Marabout/Guérisseur 

traditionnel/féticheur 

G.I.E 

Autre à préciser 

E03 Quelles sont actuellement les trois principales sources de revenu ? 

Maçonneries 

Artisans/Artistes/Grillots 

Mécaniciens 

Chauffeurs 

Emprunt/ dettes    

Tailleurs 

Agriculture 

Elevage 

Pêche/Chasse 

Transport 

Aides/dons  

humanitaires  

 Transfert d’argent 

(migrant/exode) 

Commerce/Vente 

Mines/Carrières(Orpaillages) 

Entrepreneur 

Salarié Permanent  

 Salarié Temporaire 

Aides/dons sociaux (faites par 

les communautés et/ou de 

tierces personnes) 

 Travailleur indépendant 

Aide familial 

Boucher 

Marabout/Guérisseur 

traditionnel/féticheur 

G.I.E 

Autre à préciser 
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SECTION F. COMMODITES ET EQUIPEMENT DU MENAGE 

 COMMODITES ET EQUIPEMENTS DU MENAGE 

F1 Type d’habitat 
OBSERVEZ PUIS ENCERCLEZ 

 

Immeuble à appartement 

Villa moderne 

Maison simple 

Concession à plusieurs logements 

Case 

Tente 

Habitat précaire/Baraque 

Autre à préciser……………….. … 

 

F2 Quel est le statut d’occupation de votre logement ? 
 

Propriétaire 

Copropriétaire 

Locataire 

Location-vente 

Logé gratuitement 

 Autre à préciser ……… 
 

F3 Principaux matériaux des murs du logement 
 

OBSERVEZ PUIS ENCERCLEZ 
 

Dur (ciment 

Semi dur 

Banco 

Bois/Paille 

 Autre à préciser …………………… 

 

F4 Combien de pièces sont utilisées pour dormir ?  
 

|____|____| 

NOMBRE PIECES D’HABITATIONS ? 

F5 Quel est le mode principal d'éclairage du ménage ? 
 

Branchement EDM 

Branchement AMADER 

Plate-forme multifonctionnelle 

Groupes Electrogènes 

Panneau solaire 

Lampe à pétrole 

Lampe à huile 

Lampe à pile 

Bougie 

Torche 

 Autre à préciser 

…………………… 
 

F6 Quelle est la principale source d'approvisionnement en eau de votre ménage ? F7 La quantité d’eau dans votre ménage est-elle suffisante ? 
 

Oui 

Non 

 

Eau de robinet dans le logement 

Eau de robinet dans la cour  

Fontaine publique 

Forage 

Puits protégé/aménagé 

Puits non protégé/non aménagé 

Eau de surface 

 Autre à préciser …… 

F8 Combien de temps faut-il pour aller chercher de l'eau à cette source 
d’approvisionnement et revenir ? 
 

1- 5 minutes  

6-15 minutes  

16-30 minutes  

31-59 minutes  

1-2 heures  

Plus de 2 heures  

 

F9 Quelle est la principale difficulté par rapport à l'accès à l'eau? 
 

Insécurité  

Manque de points d'eau 

Points d'eau non fonctionnels 

Distance des points d'eau 

Qualité de l'eau douteuse 

Coût élevé de l’eau  

Rareté de l’eau 

 Autres à préciser ……………… 

 

F10 Quelle est la principale inquiétude concernant  la qualité de l'eau ? 
 

 Pas d'inquiétude. 

 Couleur 

 Gout 

 Odeur 

 Risque de Maladie liée à l’eau 

 Autres à préciser ……………………………. 

 

F11 Quel type de toilettes utilisent principalement les membres de votre 
ménage ? 
 

WC intérieur privé avec chasse d’eau  

WC extérieur privé avec chasse d’eau 

WC extérieur commun avec chasse 

d’eau 

Latrine du ménage 

Latrine du voisin 

Latrine commune à plusieurs 

ménages 

Eaux de surface  

Nature  

 Autres à préciser ……….……… 

 

F12 Avec combiens de personnes partagez-vous les toilettes/latrines ? 
 (moyenne de personnes par toilette)                                             |____|____| 
                                                                                                     NOMBRE PERSONNES 

F13   Les latrines publiques sont-elles séparées entre hommes et femmes ?  

Oui 

Non 
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SECTION G. ALIMENTATTION 

 

G01 Quel sont les 3 principales sources d’approvisionnement de votre ménages ? 

Propre production 

Achat au marché 

Dons humanitaire 

Dons sociaux 

Pèche 

Chasse 

Cueillette 

 
 
 

 

G02. Quelle est le principale 

aliment consommée dans 
votre ménagé ? 
 

 

G03. Avez-vous ces aliments disponibles en stock ?  

Maïs Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Riz Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

 
 Maïs 
 Riz 
 Sorgho 
 Arachide 
 Mil 
 Haricot 
 Manioc 
 Viande 
 Poulet 
 Poissons 
 Légumes/feuilles 
 Huile/Matière grasse 

Arachide Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Mil Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Haricot Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Manioc Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Sorgho Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Légumes Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement  

 

G04 Agriculture 

Est-ce que vous cultivez dans vos champs habituels ? Oui          Non 

Voudriez-vous reprendre la culture sur vos champs habituels ? Oui          Non 
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SECTION H. ASSISTANCE HUMANITAIRE ET BESOINS D’INTEGRATION 

 

 

 

SECTION I.  DEPENSES DU MENAGE 

 

H.1 –Est-ce que votre ménage a reçu un support humanitaire  durant les trois dernier mois ?  Oui          Non 

Si Oui – Type d’aide la 
plus récente reçue : 

Abri   

Alimentaire   

Argent   

Non-vivres(NFIs) 

 Psychologique   

 Santé    

 Scolarisation    

 Eau/Hygiène 

 Emploi 

 Aide à la mobilité 

 Aucun      

  Autres à préciser 

Date de la dernière 
assistance reçue:  

 

Nom de la structure qui 
a fourni l’assistance 

 

H.2 - Autre assistance 
reçue (trois derniers 
assistance reçus) : 

Abri   

Alimentaire   

Argent   

Non-vivres(NFIs) 

 Psychologique   

 Santé    
 

 Scolarisation    

 Eau/Hygiène 

 Emploi 

 Aide à la mobilité  

 Aucun      

  Autres à préciser 

Nom de la structure qui 
a fourni l’assistance 

 

H.3 –. Identifiez votre 
besoin prioritaire 
d’intégration 
socioprofessionnelle  
sur le lieu de 
retour /origine 

Abris 

Emploi 

AGR 

Eau/Hygiène 

Intégration social

Scolarisation 

Santé 

Biens non-alimentaire 

Sécurité 

Formation 

  DEPENSES DU MENAGE 
 

I1 
 

Qui prend  principalement en charge les dépenses liées à l’éducation 
dans votre ménage ?  
 
 

Moi-même (Chef ménage)  

Déplacé 

Famille du déplacé  

Mairie/Commune  

Communauté ethnique  

Communauté religieuse 

Communauté associative  

Parti politique  

ONG nationale  

ONG/Organisation internationale 

Etat / Gouvernement  

Autre (à préciser) ………………. 

 

 

  

I2 
 

Qui s’occupe principalement des dépenses liées à la santé dans votre 
ménage ?  
 
 

Moi-même (Chef ménage) 

Déplacé 

Famille du déplacé  

Mairie/Commune  

Communauté ethnique  

Communauté religieuse 

Communauté associative  

Parti politique  

ONG nationale  

ONG/Organisation internationale 

Etat / Gouvernement  

Autre (à préciser) ………………. 

 

 

 

 

I3 
 

Qui prend  principalement en charge les dépenses liées à l’alimentation dans votre ménage ?  
 
 

Moi-même ((Chef ménage))  

Déplacé 

Famille du déplacé  

 

Mairie/Commune  

Communauté ethnique  

Communauté religieuse 

Communauté associative  

Parti politique  

ONG nationale  

ONG/Organisation internationale 

Etat / Gouvernement 

Autre (à préciser) ………………. 
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I4 Pouvez-vous nous dire, quel type de changement vous avez remarqué dans vos dépenses actuelles par rapport 

à ce qu’elles étaient avant la crise (avant le déplacement) ? 

 POSTE DE DEPENSES VARIATION RAISON, SI DIMINUTION OU AUGMENTATION 

I4.1 Alimentation 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.2 Logement Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.3 Habillement Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.4 Eau Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.5 Energie/ Electricité Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.6 Hygiène Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.7 Déplacement/ Transport Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.8 Education Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.9 Santé Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.10 Evènements sociaux Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

 

SECTION J.  SECURITE DES PERSONNES ET DES BIENS 

 

SECURITE DES PERSONNES ET DES BIENS 
 

J1 
 
Pensez-vous en général  que les personnes qui sont membres de votre ménage se sentent en sécurité ? 

Oui toujours                Oui en général                 Oui parfois                 Non Jamais           Ne sait pas 

 

 

  
 

J2 
A quel degré vous sentez- vous concernés par les risques suivants ?  

J2.01 
Attaques des groupes armés 

Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 
  

J2.02 
Enrôlement des enfants par les groupes armés 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

J2.03 
Pillage de la maison et des biens 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

J2.04 

Discrimination par la communauté locale 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 
 

 

J2.05 
Torture 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

I2.06 
Violences sexuelles/viols 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

J2.07 
Problèmes d'accès aux assistances humanitaires 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

J2.08 
Harcèlement 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 

 

JI2.09 
Conflit intercommunautaire 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout          Ne sait pas 
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HF. Heure de Fin 

|___|___| : |___|___| 
Heure     Minute 

 

Observations sur les questions 

 

 

 

J2.10 Autres à préciser…….  

   

J3 
Quelle influence la crise a eu sur le niveau d’insécurité/criminalité de votre milieu de vie ? 

Aucune influence                  Diminution                  Augmentation                  Ne sait pas 
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c. Formulaire de collecte de données des Rapatriés 

 

 

ETUDE DE PROFILAGE DES RAPATRIES AU MALI 
 

                         
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
Les évaluations pour cet exercice de profilage seront menées auprès des ménages déplacés sélectionnés suivant la méthodologie d’un échantillonnage aléatoire simple. 

 

Avant de commencer l’interview 

Il faut lire à haute voix et/ou expliquer à l’interviewé(e) la déclaration ci-dessous :  

“ Je vous informé que la participation dans l’interview est volontaire. Je comprends que tu peux choisir de ne pas 
répondre aux questions et que tu peux interrompre l’interview à tout moment. Je comprends que mes réponses seront 
compilées avec d’autres interviews et les informations partagées sont des informations agrégées qui ne sont pas 
spécifiques à tes réponses seulement. En aucun cas, on ne partagera tes informations personnelles. Toutes les 
informations que tu as fournies vont être traitées en toute confidentialité. Je comprends que l’interview ne va pas 
aboutir à une assistance directe pour toi, ta famille ou ta communauté, mais les résultats seront utilisés pour orienter 
des programmes humanitaires et de plaidoyer en général.» 

Avez-vous compris la déclaration et d’accord pour procéder avec l’interview ? 
 Oui     Non* 

(*) : Terminer l’interview et remercier la personne pour le temps qu’elle vous a accordé. 

 

 

 

HD. Heure de début 

|___|___| : |___|___| 
Heure     Minute 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Sélectionnez une réponse parmi les options 
2. Sélectionnez tous les réponses qui s’appliquent parmi les options 

3. Merci de lire les consignes avant de remplir cette fiche 

  

 

 Le consentement d’être interviewé(e) doit être obtenu avant de commencer l’interview  avec la personne interrogée  
(verbalement ou en écrit) 

 Avant de commencer l’interview, veuillez informer  la personne interrogée:  
o Qui vous êtes ? 
o Pour qui vous travaillez ? 
o Pourquoi vous collectez ces informations auprès d’elle ? 
o Que vous n’allez en aucun cas demandez des services et/ou faveurs en échange pour l’interview 
o Que le fait qu’elle passe l’interview ne sous-entend pas qu’elle bénéficiera des services de vous ou de la part du 

Gouvernement et de ses partenaires humanitaires.  
o .  
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ETUDE DE PROFILAGE DES RAPATRIES AU MALI 
 

SECTION A. INFORMATIONS GENERALES 

1. ENQUETE & ÉQUIPE  

A01. Date de l’enquête                    /                  / A02. Organisation/Service :  

A03. Nom de l’enquêteur  Prénom de l’enquêteur  

A04. Sexe de l’enquêteur  Femme                       Homme A05. Téléphone enquêteur  

A06. Nom de Chef de 
l’équipe des enquêteurs 

 
A07Signature et contacte 
téléphonique de chef de 
l’équipe des enquêteurs 

 

A08. Nom de Superviseur  
A09Signature et contacte 
téléphonique de superviseur 

 

A10. Nom agent de saisie  A11. Téléphone agent de saisie  

2. PERSONNE INTERROGÉE 

A21. Sexe interviewé(e)  Femme                       Homme A22No. du ménage _______________________________  

A23. Téléphones personne interrogée: Téléphone1            Téléphone 2             

3. LOCALISATION ACTUELLE DU MENAGE 

Lieu de rapatriement (Où vit le ménage actuellement) 

A.31. Région   A32. Cercle  

A.33. Commune  A.34 Quartier/village/Fraction  

A.35 Site(s)– NB : si applicable  

A.36. Coordonnées GPS Latitude ______________________________                                       Longitude___________________________  

A.3.7 –Type d’hébergement:                Famille d’accueil Propriétaire     Location   Autre 

A.3.8Téléphone : ↓                                                                    A.3.9 Indiquer lien de parenté avec famille d’accueil ↓ 
                                                                                                      

 

             Famille directe   Ami(s)     Autre à préciser  
 

Quand êtes-vous revenu ici aprèsde votre refuge (mois et année)? ………/………….        

4. LIEU DE REFUGE DU MENAGE (Où étiez-vous réfugiés avant de revenir ici) 

A.24. Pays  A.25. Camp  

 

SECTION B. CARACTERISTIQUES DEMOGRAPHIQUES DES MEMBRES DU MENAGE 

B01 Statuts 

Groupe d’âge 
0-4 ans 5-11 ans 12-17 ans 18-59 ans 60+ ans et plus 

Total 

Se
xe

 Masculin             

Féminin             

Total             

B02 Situation matrimoniale des membres de votre ménage 

Quelle est la situation 
matrimoniale  

Célibataire 
Marié 
monogame 

Marié 
polygame  

Union 
libre/Concubinage 

Divorcé Séparé 
 
Veuf 

Se
xe

 Masculin              

Féminin              

Total              
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B03 Situation des personnes vulnérables dans votre ménage 

Nombre de personnes en 
situation vulnérables dans 

votre ménage  

Situation de 
Handicap  

Maladies 
Chroniques 

 
 

Besoin de 
protection 
spécifique et 
juridique 

Femme 
Allaitante 

Femme 
Enceinte 

VBG 

 
Enfant 

séparé 

 
Enfant non 

accompagné 

Se
xe

 Masculin       /////// ///////     

Féminin               

Total               

B04 Document disponible 

 

Le chef de ménage possède-t-il un carnet de famille ?   Oui  Non  Ne sait pas 

 

SECTION C.  EDUCATION DES MEMBRES DU MENAGE 

C01        Scolarisation                

 

C02 Quelle sont les trois (03) principales raisons du non fréquentation scolaire des enfants de votre ménage? 
 Pas d’école  
 Pas de moyen 

 Pas de cantine scolaire 
 Manque de fournitures scolaires 

 Renvoi de l’école 
 Maladie/Handicap 

 Manque de place 
 Ecole trop éloignée  
 Il/Elle Travaille   
 Pas d'intérêt  
 Mariée/Enceinte 

 

 Insécurité 
 Discrimination 
 Absence d'enseignants 
 Ecole détruite 
 Autres à préciser ……………………. 

 

                                                             

SECTION D.  SANTE DES MEMBRES DU MENAGE 

 

 

Combien de personnes ne disposent pas de ce type de 
documents 

Carte d’identité nationale 

 
Carte Nina  

 

Extrait de 
naissance VRF 

Nombre de personnes       

Scolarisation 

Combien d’enfant en âge scolaire 
fréquentent actuellement l’école ? 

Combien d’enfant en âge scolaire ne 
fréquentent pas actuellement l’école ? 

6-11 ans 12-15 ans 6-11 ans 12-15 ans 

Se
xe

 Masculin       

Féminin       

Total       

D01 Au cours des 3 derniers mois combien 

de personnes ont présenté   une 
maladie/blessure qui leur a empêché de 

vaquer à leurs occupations 

Nombre de cas de maladie 

 
Nombre de cas de blessure 

Se
xe

 

Masculin 
  
  

 

Féminin 
  
  

 

Total 
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D02 Enumérez les maladies/blessures dont souffrent ces personnes 

Fièvre/paludisme 

Diarrhée 

Accident 

Problème dentaire 

Problème de peau 

Problème d'œil 

Problème d'oreille/Nez/Gorge 

Problème pulmonaire  

Blessure par balles 

Blessure par violences physiques 

Blessure par Violences sexuelles/Viols 

 Autres à préciser 

D03 Les malades reçoivent ils des soins ? Oui  Non   

Si oui, où ? Si Non, pourquoi ? 

CESCOM 

Cabinet/Clinique Privé(e)  

Médecin privé 

Pharmacie/Pharmacien 

CESREF 

Guérisseur traditionnel 

Marabout 

Autre à préciser 

Absence de personnels 

Pas nécessaire 

Trop cher 

Trop éloigné 

Insécurité 

Discrimination 

Non existant 

Autre à préciser 

 

SECTION E.  ACTIVITES DU MENAGE 

E01 Quelles étaient les trois principales sources de revenus du ménage avant le refuge/crise? 

Maçonneries 

Artisans/Artistes/Grillots 

Mécaniciens 

Chauffeurs 

Emprunt/ dettes    

Tailleurs 

Agriculture 

Elevage 

Pêche/Chasse 

Transport 

Aides/dons  

humanitaires  

 Transfert d’argent 

(migrant/exode) 

Commerce/Vente 

Mines/Carrières(Orpaillages) 

Entrepreneur 

Salarié Permanent  

 Salarié Temporaire 

Aides/dons sociaux (faites par 

les communautés et/ou de 

tierces personnes) 

 Travailleur indépendant 

Aide familial 

Boucher 

Marabout/Guérisseur 

traditionnel/féticheur 

G.I.E 

Autre à préciser 

E02 Quelles étaient les trois principales sources de revenus du ménage pendant le refuge ? 

Maçonneries 

Artisans/Artistes/Grillots 

Mécaniciens 

Chauffeurs 

Emprunt/ dettes    

Tailleurs 

Agriculture 

Elevage 

Pêche/Chasse 

Transport 

Aides/dons  

humanitaires  

 Transfert d’argent 

(migrant/exode) 

Commerce/Vente 

Mines/Carrières(Orpaillages) 

Entrepreneur 

Salarié Permanent  

 Salarié Temporaire 

Aides/dons sociaux (faites 

par les communautés et/ou 

de tierces personnes) 

 Travailleur indépendant 

Aide familial 

Boucher 

Marabout/Guérisseur 

traditionnel/féticheur 

G.I.E 

Autre à préciser 

E03 Quelles sont actuellement les trois principales sources de revenu ? 

Maçonneries 

Artisans/Artistes/Grillots 

Mécaniciens 

Chauffeurs 

Emprunt/ dettes    

Tailleurs 

Agriculture 

Elevage 

Pêche/Chasse 

Transport 

Aides/dons  

humanitaires  

 Transfert d’argent 

(migrant/exode) 

Commerce/Vente 

Mines/Carrières(Orpaillages) 

Entrepreneur 

Salarié Permanent  

 Salarié Temporaire 

Aides/dons sociaux (faites par 

les communautés et/ou de 

tierces personnes) 

 Travailleur indépendant 

Aide familial 

Boucher 

Marabout/Guérisseur 

traditionnel/féticheur 

G.I.E 

Autre à préciser 

 



Annexes 
Formulaires de collecte de données 

 

C
h

ap
it

re
 : 

A
n

n
ex

es
 

xxiv 

 

 

 

 

SECTION F. COMMODITES ET EQUIPEMENT DU MENAGE 

 COMMODITES ET EQUIPEMENTS DU MENAGE 

F1 Type d’habitat 
OBSERVEZ PUIS ENCERCLEZ 

 

Immeuble à appartement 

Villa moderne 

Maison simple 

Concession à plusieurs logements 

Case 

Tente 

Habitat précaire/Baraque 

Autre a précisé……………….. … 

 

F2 Quel est le statut d’occupation de votre logement ? 
 

Propriétaire 

Copropriétaire 

Locataire 

Location-vente 

Logé gratuitement 

 Autre à préciser 

……… 
 

F3 Principaux matériaux des murs du logement 
 

OBSERVEZ PUIS ENCERCLEZ 
 

Dur (ciment 

Semi dur 

Banco 

Bois/Paille 

 Autre à préciser …………………… 

 

F4 Combien de pièces sont utilisées pour dormir ?  
 

|____|____| 

NOMBRE PIECES D’HABITATIONS ? 

F5 Quel est le mode principal d'éclairage du ménage ? 
 

Branchement EDM 

Branchement AMADER 

Plate-forme multifonctionnelle 

Groupes Electrogènes 

Panneau solaire 

Lampe à pétrole 

Lampe à huile 

Lampe à pile 

Bougie 

Torche 

 Autre à préciser 

…………………… 
 

F6 Quelle est la principale source d'approvisionnement en eau de votre ménage ? F7 La quantité d’eau dans votre ménage est-elle suffisante ? 
 

Oui 

Non 

 

Eau de robinet dans le logement 

Eau de robinet dans la cour  

Fontaine publique 

Forage 

Puits protégé/aménagé 

Puits non protégé/non aménagé 

Eau de surface 

 Autre à préciser …… 

F8 Combien de temps faut-il pour aller chercher de l'eau à cette source 
d’approvisionnement et revenir ? 
 

1- 5 minutes  

6-15 minutes  

16-30 minutes  

31-59 minutes  

1-2 heures  

Plus de 2 heures  

 

F9 Quelle est la principale difficulté par rapport à l'accès à l'eau? 
 

Insécurité  

Manque de points d'eau 

Points d'eau non fonctionnels 

Distance des points d'eau 

Qualité de l'eau douteuse 

Coût élevé de l’eau  

Rareté de l’eau 

 Autres à préciser ……………… 

 

F10 Quelle est la principale inquiétude concernant  la qualité de l'eau ? 
 

 Pas d'inquiétude. 

 Couleur 

 Gout 

 Odeur 

 Risque de Maladie liée à l’eau 

 Autres à préciser ……………………………. 

 

F11 Quel type de toilettes utilisent principalement les membres de votre 
ménage ? 
 

WC intérieur privé avec chasse d’eau  

WC extérieur privé avec chasse d’eau 

WC extérieur commun avec chasse 

d’eau 

Latrine du ménage 

Latrine du voisin 

Latrine commune à plusieurs 

ménages 

Eaux de surface  

Nature  

 Autres à préciser 

……….……… 

 

 

F12 Avec combiens de personnes partagez-vous les toilettes/latrines ? 
 (moyenne de personnes par toilette)                                             |____|____| 
                                                                                                     NOMBRE PERSONNES 

F13   Les latrines publiques sont-elles séparées entre hommes et femmes ?  

Oui 

Non 
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SECTION G. ALIMENTATTION 

 

G01 Quel sont les 3 principales sources d’approvisionnement de votre ménages ? 

Propre production 

Achat au marché 

Dons humanitaire 

Dons sociaux 

Pèche 

Chasse 

Cueillette 

 
 

 

G02. Quelle est le principale 

aliment consommée dans 
votre ménagé ? 
 

 

G03. Avez-vous ces aliments disponibles en stock ?  

Maïs Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Riz Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

 
 Maïs 
 Riz 
 Sorgho 
 Arachide 
 Mil 
 Haricot 
 Manioc 
 Viande 
 Poulet 
 Poissons 
 Légumes/feuilles 
 Huile/Matière grasse 

Arachide Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Mil Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Haricot Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Manioc Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Sorgho Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

Légumes Non   Oui, en quantité suffisante Oui, un peu seulement 

 

G04 Agriculture 

Est-ce que vous cultivez dans vos champs habituels ? Oui          Non 

Voudriez-vous reprendre la culture sur vos champs habituels ? Oui          Non 
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SECTION H. ASSISTANCE HUMANITAIRE 

 

 

 

SECTION I.  DEPENSES DU MENAGE 

 

H.1 –Est-ce que votre ménage a reçu un support humanitaire  durant les trois dernier mois ?  Oui          Non 

Si Oui – Type d’aide la 
plus récente reçue : 

Abri   

Alimentaire   

Argent   

Non-vivres(NFIs) 

 Psychologique   

 Santé    

 Scolarisation    

 Eau/Hygiène 

 Emploi 

 Aide à la mobilité 

 Aucun      

  Autres à préciser 

Date de la dernière 
assistance reçue:  

 

Nom de la structure qui 
a fourni l’assistance 

 

H.2 - Autre assistance 
reçue (trois derniers 
assistance reçus) : 

Abri   

Alimentaire   

Argent   

Non-vivres(NFIs) 

 Psychologique   

 Santé    
 

 Scolarisation    

 Eau/Hygiène 

 Emploi 

 Aide à la mobilité  

 Aucun      

  Autres à préciser 

Nom de la structure qui 
a fourni l’assistance 

 

H.3 –. Identifiez votre 
besoin prioritaire 
d’intégration 
socioprofessionnelle  
sur le lieu de 
retour /origine 

Abris 

Emploi 

AGR 

Eau/Hygiène 

Intégration social

Scolarisation 

Santé 

Biens non-alimentaire 

Sécurité 

Formation 

  DEPENSES DU MENAGE 
 

I1 
 

Qui prend principalement en charge les dépenses liées à l’éducation 
dans votre ménage ?  
 

Moi-même (CM)  

Déplacé 

Famille du déplacé  

Mairie/Commune  

Communauté ethnique  

Communauté religieuse 

Communauté associative  

Parti politique  

ONG nationale  

ONG/Organisation internationale 

Etat / Gouvernement  

Autre (à préciser) ………………. 

 

 

  

I2 
 

Qui s’occupe  principalement des dépenses liées à la santé des 
déplacés vivant dans votre ménage ?  
 
 

Moi-même (CM)  

Déplacé 

Famille du déplacé  

Mairie/Commune  

Communauté ethnique  

Communauté religieuse 

Communauté associative  

Parti politique  

ONG nationale  

ONG/Organisation internationale 

Etat / Gouvernement  

Autre (à préciser) ………………. 

 

 

 

 

I3 
 

Qui prend  principalement en charge les dépenses liées à l’alimentation dans votre ménage ?  
 
 

Moi-même (CM)  

Déplacé 

Famille du déplacé  

 

Mairie/Commune  

Communauté ethnique  

Communauté religieuse 

Communauté associative  

Parti politique  

ONG nationale  

ONG/Organisation internationale 

Etat / Gouvernement 

Autre (à préciser) ………………. 
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I4 Pouvez-vous nous dire, quel type de changement vous avez remarqué dans vos dépenses actuelles par rapport 

à ce qu’elles étaient avant la crise (avant le déplacement) ? 

 POSTE DE DEPENSES VARIATION RAISON, SI DIMINUTION OU AUGMENTATION 

I4.1 Alimentation 
Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.2 Logement Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.3 Habillement Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.4 Eau Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.5 Energie/ Electricité Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.6 Hygiène Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.7 Déplacement/ Transport Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.8 Education Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.9 Santé Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

I4.10 Evènements sociaux Ne sait pas Aucun changement 

Diminution  Augmentation 

Changement du coût de la vie                             Changement du revenu du ménage 

Changement de la composition du ménage        Prise en charge par un tiers            Autre 

 

SECTION J.  SECURITE DES PERSONNES ET DES BIENS 

 

SECURITE DES PERSONNES ET DES BIENS 
 

J1 
 
Pensez-vous en général  que les personnes qui sont membres de votre ménage se sentent en sécurité ? 

Oui toujours                Oui en général                 Oui parfois                 Non Jamais  Ne sait pas 

 

 

  
 

J2 
A quel degré vous sentez- vous concernés par les risques suivants ?  

J2.01 
Attaques des groupes armés 

Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout         Ne sait pas 
  

J2.02 
Enrôlement des enfants par les groupes armés 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout         Ne sait pas 

 

J2.03 
Pillage de la maison et des biens 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout         Ne sait pas 

 

J2.04 

Discrimination par la communauté locale 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout         Ne sait pas 
 

 

J2.05 
Torture 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout         Ne sait pas 

 

I2.06 
Violences sexuelles/viols 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout         Ne sait pas 

 

J2.07 
Problèmes d'accès aux assistances humanitaires 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout         Ne sait pas 

 

J2.08 
Harcèlement 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout         Ne sait pas 

 

JI2.09 
Conflit intercommunautaire 
Fortement.                 Un peu                Pas beaucoup                Pas du tout         Ne sait pas 
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HF. Heure de Fin 

|___|___| : |___|___| 
Heure     Minute 

 

Observations sur les questions 

 

 

 

J2.10 Autres à préciser…….  

   

J3 
Quelle influence la crise a eu sur le niveau d’insécurité/criminalité de votre milieu de vie ? 

Aucune influence                  Diminution                  Augmentation                  Ne sait pas 
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 Sigles et abréviations 

# 
Sigle et 
Abréviation 

Signification 

1 AGR Activité génératrice de revenu 

2 AMADER 
Agence Malienne pour le Développement de l'Energie Domestique et 
Electrification Rurale 

3 CMP Commission Mouvement de Population 

4 CSCOM Centre de Santé Communautaire  

5 CSREF Centre de Santé de Référence 

6 DNDS Direction Nationale du Développement Social 

7 DTM Displacement Tracking Matrix (Matrice de Suivi de Déplacements) 

8 EDM Energie Du Mali  

9 ENA Enfant Non Accompagné 

10 ES Enfant Séparé 

11 HCR Haut-Commissariat des Réfugiés  

12 NFI Bien non alimentaire (Non Food Item) 

13 NINA Numéro d'Identification Nationale  

14 OIM Organisation Internationale pour les Migrations  

15 ONG Organisation Non Gouvernementale 

16 PDI Personne Déplacée Interne 

17 VBG Violence Basé sur le genre  

18 VRF Formulaire de Rapatriement Volontaire (Voluntary Repatriation Form) 

13 WC Toilette (Water Closet) 
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 Glossaire 

# Terme Définition 

1 Abris  

Nécessaire pour assurer la sécurité des personnes, une 
protection contre les rigueurs du climat et une résistance 
accrue aux problèmes de santé et aux maladies (Manuel 
sphère) 

2 Assistance 

A pour but de sauver des vies et de soulager les souffrances 
des déplacés, en fournissant notamment des services 
(nourriture, soins médicaux, eau, abri, éducation etc…). 
(TOOLKIT CCCM) 

3 Eau, hygiène et assainissement  
Ce sont des déterminants cruciaux de la survie durant les 
phases initiales d'une catastrophe ou d'un conflit armé. 
(Manuel sphère) 

4 Enfants non accompagnés 
Les enfants séparés de leurs deux parents et de leurs proches 
et dont la responsabilité n'est pas prise en charge par un 
adulte. (Toolkit CCCM) 

5 Enfants séparés 

Les enfants séparés de leurs deux parents/Tuteur principal, 
mais pas nécessairement de leurs autres proches ; les enfants 
accompagnés par d'autres adultes ; membres de la famille 
élargie. (Toolkit CCCM) 

6 Groupe sectoriel (Cluster) 

Constitue, à l'échelle mondiale, la principale plateforme de 
coordination de toutes les activités de protection dans l'action 
humanitaire qui appliquent  le principe de la responsabilité 
sectorielle. (Manuel du réinstallation du HCR) 

7 Intégration locale 

L’intégration locale ou encore sur place est un processus 
juridique, économique, et socio-culturel qui a pour but d'offrir 
au réfugié ou aux déplacées le droit permanent de résider dans 
le pays d'asile, et même, dans certains cas, d'en obtenir la 
naturalisation. (Manuel de réinstallation du HCR) 

8 Moyens de subsistance 

Englobent les capacités, les biens (les ressources naturelles et 
sociales, notamment) et les activités auxquels un ménage a 
recours pour assurer sa survie et son bien-être dans le futur 
(Manuel sphère) 

9 
Personne déplacée interne 
(PDI) 

Le mouvement, l'évacuation ou la réinstallation involontaire ou 
forcés de personnes ou groupes de personnes à l'intérieur des 
frontières internationalement reconnues d'un Etat. 
(Convention de de Kampala) 

10 Protection  
Toutes activités visant à garantir le respect total des droits de 
l'individu conformément à l'esprit et à la lettre des corpus de 
droit pertinents (Toolkit CCCM) 

11 Rapatrié 
Lorsqu'un réfugié retourne dans son pays d'origine dans la paix 
et la dignité, et peut de nouveau se réclamer de la protection 
de ce pays. (Manuel de la réinstallation du HCR) 
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# Terme Définition 

12 Réintégration  

Cette opération permet de garantir que les efforts initiaux sont 
inclus dans les agendas de développement et de faire et de 
faire en sorte que les besoins des rapatriés soient pris en 
compte dans les plans à plus long termes. (Manuel de la 
réinstallation du HCR) 

13 Retourné 
Personne ayant été déplacée interne (PDI) mais qui est 
retournée dans sa zone d’origine. 

14 Sécurité Alimentaire  

Existe lorsque toutes les personnes ont, en tout temps, un 
accès physique, sociale et économique à une nourriture 
suffisante, sûre et nutritive qui réponde à leurs besoins et 
préférences alimentaires et leur permette de mener une vie 
saine et active. (Manuel sphère) 

15 Situation handicap 

Une notion en constante évolution qui résulte de l'interaction 
entre les personnes présentant des incapacités (physiques, 
sensorielles, intellectuelles ou psychosociales) et les obstacles 
qui créés par des attitudes et un environnement qui 
empêchent les personnes concernées de participer pleinement 
et efficacement à la vie en société, sur un pied d'égalité avec 
les autres. (Manuel sphère) 

16 Violence Basé sur le Genre 

Est un terme générique pour tout acte nuisible perpétré contre 
la volonté d'une personne, et qui se fonde sur les différences 
socialement attribuées (Genre) entre les hommes et les 
femmes. (Toolkit CCCM) 

17 Vulnérabilité  

Se rapporte aux personnes qui sont particulièrement 
susceptibles d'être atteintes par les effets des catastrophes 
naturelles ou d'origine humaine, ou des conflits armés. 
(Manuel sphère)  

 

  



Annexes 
Liste des tables 

 

C
h

ap
it

re
 : 

A
n

n
ex

es
 

xxxii 

 

 

 Liste des tables 

Table 1.3.3-1 : Tableau des échantillons par région et par type de population ........................................... 4 

Table 4.1.1-1 : Ménages des PDIs enquêtées par région ............................................................................ 10 

Table 4.2.1-1 : Enfants PDIs de 6 à 15 ans qui ne fréquentent pas l'école ................................................. 13 

Table 4.3.1-1 : Cas de maladies et blessures des PDIs par régions et par sexe .......................................... 15 

Table 4.3.1-2 : Principaux problèmes de santé qui ont affecté les PDIs au cours des 3 derniers mois, par 

régions......................................................................................................................................................... 16 

Table 4.3.2-1 : Fréquentation des services sanitaires traditionnels et modernes par les PDIs .................. 17 

Table 4.4.2-1 : Existence de difficultés d'accès à l’eau par les PDIs............................................................ 19 

Table 4.4.5-1 : Types de toilettes utilisés par les PDIs par régions ............................................................. 23 

Table 4.5.1-1 : Types d’habitats des PDIs par statuts d’occupation de logement par région .................... 24 

Table 4.5.2-1 : Types d'éclairages utilisés par les PDIs par régions ............................................................ 26 

Table 4.6.1-1 : Sources de revenus des PDIs par régions avant le déplacement ........................................ 27 

Table 4.6.2-1 : Sources actuelles de revenus des PDIs par régions (pendant le déplacement) ................. 29 

Table 4.7.1-1 : Principales sources d'approvisionnement des PDIs en denrées alimentaires par régions . 32 

Table 4.7.2-1 : Disponibilité des stocks des principaux aliments consommés par les PDIs par régions .... 33 

Table 4.8.2-1 : PDIs qui ne possèdent pas les documents d'identification................................................. 35 

Table 4.8.3-1 : Niveaux de risques exprimés par les PDIs par régions ........................................................ 37 

Table 4.8.3-2 : Perception par les PDIs de l’influence de la crise sur le niveau de sécurité et/ou de 

criminalité par régions ................................................................................................................................ 39 

Table 4.9.1-1 : Intentions de retour exprimées par les PDIs par régions ................................................... 40 

Table 4.9.2-1 : Raisons de non-retour des PDIs dans leurs lieux d'origine, par région de déplacement ... 41 

Table 4.9.3-1 : Périodes envisagées de retour des PDIs  et raisons de choix de ces périodes ................... 42 

Table 4.9.3-2 : Besoins primaires des PDIs sur les lieux de retour, par régions de déplacement .............. 44 

Table 4.9.4-1 : Intention d'intégration locale des PDIs dans les régions de déplacement ......................... 45 

Table 4.9.6-1 : Etats des domiciles des PDIs sur les lieux d'origine ............................................................ 46 

Table 4.9.6-2 : Etats des actifs et biens des PDIs sur les lieux d'origine ..................................................... 46 

Table 5.1.1-1 : Ménages des PDIs retournées enquêtées par régions ....................................................... 48 

Table 5.2.1-1 : Enfants PDIs retournées  de 6 à 15 ans qui ne fréquentent pas l'école ............................. 50 

Table 5.3.1-1 : Cas de maladies et blessures des PDIs retournées par régions et par sexe ....................... 53 

Table 5.3.1-2 : Principaux problèmes de santé qui ont affecté les PDIs retournées au cours des 3 derniers 

mois, par régions ......................................................................................................................................... 53 

Table 5.3.2-1 : Fréquentation des services sanitaires traditionnels et modernes par les PDIs retournées54 

Table 5.4.2-1 : Existence des difficultés d'accès à l'eau par les PDIs retournées ....................................... 56 

Table 5.4.5-1 : Types de toilettes utilisés par les PDIs retournées par régions .......................................... 60 

Table 5.5.1-1 : Types d’habitats des PDIs retournées par statuts d’occupation de logement par régions 61 

Table 5.5.2-1 : Types d'éclairages utilisés par les PDIs retournées par régions ......................................... 62 

Table 5.6.1-1 : Sources de revenus des PDIs retournées par régions avant le déplacement ..................... 63 

Table 5.6.2-1 : Sources actuelles de revenus des PDIs retournées par régions ......................................... 64 



Annexes 
Liste des cartes 

 

C
h

ap
it

re
 : 

A
n

n
ex

es
 

xxxiii 

 

 

Table 5.7.1-1 : Principales sources d'approvisionnement des PDIs retournées en denrées alimentaires 

par régions .................................................................................................................................................. 66 

Table 5.7.2-1 : Disponibilité des stocks des principaux aliments consommés par les PDIs retournées par 

régions......................................................................................................................................................... 67 

Table 5.8.2-1 : PDIs retournées qui ne possèdent pas les documents d'identification .............................. 69 

Table 5.8.3-1 : Niveaux de risques exprimés par les PDIs retournées par régions ..................................... 71 

Table 5.8.3-2 : Perception par les PDIs retournées de l’influence de la crise sur le niveau de sécurité 

et/ou de criminalité par régions ................................................................................................................. 73 

Table 6.1.1-1 : Ménages des rapatriés enquêtés par régions ..................................................................... 74 

Table 6.2.1-1 : Enfants rapatriés  de 6 à 15 ans qui ne fréquentent pas l'école ......................................... 76 

Table 6.3.1-1 : Cas de maladies et blessures des rapatriés par régions et par sexe ................................... 79 

Table 6.3.1-2 : Principaux problèmes de santé qui ont affecté les rapatriés au cours des 3 derniers mois, 

par régions .................................................................................................................................................. 79 

Table 6.3.2-1 : Fréquentation des services sanitaires traditionnels et modernes par les rapatriés .......... 80 

Table 6.4.1-1 : Utilisation par les rapatriés des sources d'eau par régions ................................................ 82 

Table 6.4.1-2 : Comparaison des types de sources d'eau utilisés par les rapatriés et du temps d'accès à 

l'eau ............................................................................................................................................................. 83 

Table 6.4.2-1 : Existence des difficultés d'accès à l'eau par les rapatriés ................................................... 83 

Table 6.4.5-1 : Types de toilettes utilisés par les rapatriés par régions ..................................................... 86 

Table 6.5.1-1 : Types d’habitats des rapatriés par statuts d’occupation de logement par régions ........... 88 

Table 6.5.2-1 : Types d'éclairages utilisés par les rapatriés par régions ..................................................... 89 

Table 6.6.1-1 : Sources de revenus des rapatriés par régions avant le refuge ........................................... 90 

Table 6.6.2-1 : Sources actuelles de revenus des rapatriés par régions ..................................................... 91 

Table 6.7.1-1 : Principales sources d'approvisionnement des rapatriés en denrées alimentaires par 

régions......................................................................................................................................................... 93 

Table 6.7.2-1 : Disponibilité des stocks des principaux aliments consommés par les rapatriés par régions

 .................................................................................................................................................................... 94 

Table 6.8.2-1 : Rapatriés qui ne possèdent pas les documents d'identification ........................................ 96 

Table 6.8.2-2 : Ménages rapatriés sans VRF ............................................................................................... 97 

Table 6.8.3-1 : Niveaux de risques exprimés par les rapatriés par régions ................................................ 98 

Table 6.8.3-2 : Perception par les rapatriés de l’influence de la crise sur le niveau de sécurité et/ou de 

criminalité par régions .............................................................................................................................. 100 

 

 

  Liste des cartes 

Carte 4.2.2-1 : Raisons de non scolarisation des enfants PDIs en âge scolaire par régions ....................... 14 

Carte 4.3.2-1 : Services sanitaires fréquentés par les PDIs par régions ...................................................... 18 

Carte 4.4.2-1 : Difficultés d'accès à l'eau par les PDIs par régions ............................................................. 20 

file:///C:/Users/Olivier/Documents/profilage/Analyse/Rapport_Profilage_Mali_PDI_Retournes_Rapatries_CMP_v3.docx%23_Toc485821864


Annexes 
Liste des graphiques 

 

C
h

ap
it

re
 : 

A
n

n
ex

es
 

xxxiv 

 

 

Carte 4.4.4-1 : Inquiétudes soulevés par les PDIs par rapport à l'eau, par régions .................................... 22 

Carte 4.9.2-1: Raisons de non-retour des PDIs ........................................................................................... 41 

Carte 5.2.2-1 : Raisons de non scolarisation des enfants PDIs retournées en âge scolaire par régions .... 52 

Carte 5.3.2-1 : Services sanitaires fréquentés par les PDIs retournées par régions ................................... 55 

Carte 5.4.2-1 : Difficultés d'accès à l'eau par les PDIs retournées par régions ........................................... 57 

Carte 5.4.4-1 : Inquiétudes soulevés par les PDIs retournées par rapport à l'eau, par régions ................. 59 

Carte 6.2.2-1 : Raisons de non scolarisation des enfants rapatriés en âge scolaire par régions ................ 78 

Carte 6.3.2-1 : Services sanitaires fréquentés par les rapatriés par régions .............................................. 81 

Carte 6.4.2-1 : Difficultés d'accès à l'eau par les rapatriés par régions ...................................................... 84 

Carte 6.4.4-1 : Inquiétudes soulevés par les rapatriés par rapport à l'eau, par régions ............................ 86 

 

 Liste des graphiques 

Graphique 1: Répartition des PDIs par tranches d'âge et par sexe ............................................................ 10 

Graphique 2 : Répartition des PDIs par tranches d'âge .............................................................................. 11 

Graphique 3 : Répartition des PDIs par sexe .............................................................................................. 11 

Graphique 4 : Répartition des PDIs enquêtés par situation matrimoniale et par sexe .............................. 11 

Graphique 5 : Taux de fréquentation scolaire des enfants PDIs de 6 à 15 ans par régions ....................... 12 

Graphique 6 : Raisons de non scolarisation des enfants PDIs en âge scolaire ........................................... 13 

Graphique 7 : structures sanitaires fréquentés par les PDIs ....................................................................... 17 

Graphique 8 : Utilisation globale des sources d’approvisionnement en eau par les PDIs ......................... 19 

Graphique 9 : Difficultés d'accès à l'eau indiquées par les PDIs ................................................................. 20 

Graphique 10 : Suffisance de la quantité d’eau pour les PDIs .................................................................... 21 

Graphique 11 : Inquiétudes soulevés par les PDIs par rapport à l’eau ....................................................... 22 

Graphique 12 : Comparaison entre les sources de revenus des PDIs avant et pendant le déplacement .. 31 

Graphique 13 : Principales sources d’approvisionnement des PDIs en denrées alimentaires ................... 31 

Graphique 14 : Principaux aliments consommés par les PDIs .................................................................... 32 

Graphique 15 : Cas des vulnérabilités des PDIs .......................................................................................... 34 

Graphique 16 : Répartition de vulnérabilités des PDIs par sexe ................................................................. 35 

Graphique 17 : Possession des carnets de famille par les chefs de ménages des PDIs .............................. 36 

Graphique 18 : Sentiment de sécurité des PDIs dans leurs lieux de déplacement .................................... 36 

Graphique 19 : Perception par les PDIs de l’influence de la crise sur le niveau de sécurité/criminalité ... 39 

Graphique 20 : Intentions de retour des PDIs ............................................................................................ 40 

Graphique 21 : Besoins primaires des PDIs sur les lieux de retour ............................................................ 43 

Graphique 22 : Besoins d'intégration socio-professionnelle des PDIs sur les lieux de déplacement ........ 45 

Graphique 23 : Répartition des PDIs retournées par tranches d'âge et par sexe ...................................... 48 

Graphique 24 : Répartition des PDIs retournées par tranches d'âge ......................................................... 49 

Graphique 25 : Répartition des PDIs retournées par sexe.......................................................................... 49 

Graphique 26 : Répartition des PDIs retournées enquêtés par situations matrimoniales et par sexe ...... 49 

file:///C:/Users/Olivier/Documents/profilage/Analyse/Rapport_Profilage_Mali_PDI_Retournes_Rapatries_CMP_v3.docx%23_Toc485821882


Annexes 
Liste des graphiques 

 

C
h

ap
it

re
 : 

A
n

n
ex

es
 

xxxv 

 

 

Graphique 27 : Taux de fréquentation scolaire des enfants PDIs retournées de 6 à 15 ans par régions .. 50 

Graphique 28 : Raisons de non scolarisation des enfants PDIs retournées en âge scolaire ...................... 51 

Graphique 29 : Structures sanitaires fréquentés par les PDIs retournées ................................................. 54 

Graphique 30 : Utilisation globale des sources d’approvisionnement en eau par les PDIs retournées ..... 56 

Graphique 31 : Difficultés d'accès à l'eau indiquées par les PDIs retournées ............................................ 57 

Graphique 32 : Suffisance de la quantité d’eau pour les PDIs retournées ................................................. 58 

Graphique 33 : Inquiétudes soulevées par les PDIs retournées par rapport à l’eau .................................. 58 

Graphique 34 : Comparaison entre les sources de revenus des PDIs retournées avant et après le 

déplacement. .............................................................................................................................................. 65 

Graphique 35 : Principales sources d’approvisionnement des PDIs retournées en denrées alimentaires 65 

Graphique 36 : Principaux aliments consommés par les PDIs retournées ................................................. 67 

Graphique 37 : Cas des vulnérabilités des PDIs retournées ....................................................................... 68 

Graphique 38 : Répartition de vulnérabilités des PDIs retournées par sexe .............................................. 69 

Graphique 39 : Possession des carnets de familles par les chefs de ménages des PDIs retournées ......... 70 

Graphique 40 : Sentiment de sécurité des PDIs retournées dans leurs lieux de retour ............................. 70 

Graphique 41 : Perception par les PDIs retournées de l’influence de la crise sur le niveau de 

sécurité/criminalité ..................................................................................................................................... 72 

Graphique 42 : Répartition des rapatriés par tranches d'âge et par sexe .................................................. 74 

Graphique 43 : Répartition des rapatriés par tranches d'âge .................................................................... 75 

Graphique 44 : Répartition des rapatriés par sexe ..................................................................................... 75 

Graphique 45 : Répartition des rapatriés enquêtés par situations matrimoniales et par sexe ................. 75 

Graphique 46 : Taux de fréquentation scolaire des enfants rapatriés de 6 à 15 ans par régions .............. 76 

Graphique 47 : Raisons de non scolarisation des enfants rapatriés en âge scolaire .................................. 77 

Graphique 48 : Structures sanitaires fréquentés par les rapatriés ............................................................. 80 

Graphique 49 : Utilisation globale des sources d’approvisionnement en eau par les rapatriés ................ 82 

Graphique 50 : Difficultés d'accès à l'eau indiquées par les rapatriés ....................................................... 84 

Graphique 51 : Suffisance de la quantité d’eau pour les rapatriés ............................................................ 85 

Graphique 52 : Inquiétudes soulevées par les rapatriés par rapport à l’eau ............................................. 85 

Graphique 53 : Comparaison entre les sources de revenus des rapatriés avant et après le refuge. ......... 92 

Graphique 54 : Principales sources d’approvisionnement des rapatriés en denrées alimentaires ........... 92 

Graphique 55 : Principaux aliments consommés par les rapatriés ............................................................ 93 

Graphique 56 : Cas des vulnérabilités des rapatriés ................................................................................... 95 

Graphique 57 : Répartition de vulnérabilités des rapatriés par sexe ......................................................... 95 

Graphique 58 : Possession des carnets de familles par les chefs de ménages des rapatriés ..................... 96 

Graphique 59 : Sentiment de sécurité des rapatriés dans leurs lieux de retour ........................................ 97 

Graphique 60 : Perception par les rapatriés de l’influence de la crise sur le niveau de sécurité/criminalité

 .................................................................................................................................................................... 99 

 



Annexes 
Références 

 

C
h

ap
it

re
 : 

A
n

n
ex

es
 

xxxvi 

 

 

 Références  

 Manuel Sphère 

 Guide sur le profilage des personnes déplacées 

 Toolkit CCCM 

 Manuel de la réinstallation du HCR 

 Rapport DTM d’Aout 2016 

 Rapport CMP du 10 Novembre 2016 

 Stratégie nationale de gestion des personnes déplacées internes et des rapatries 

 Plan de réponse humanitaire pour le Mali, janvier-décembre 2017. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


